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cfdx od Jkekku

e
ELNBAC

i1fjp; (Introduction) &
xkdy viu dN niLrk I ckrA dj jgk FkA mue ppk py jon Fih fd mud

ifjokj gj ekg dN K"k cpk 1kr gA ml jki*k dk dgk j[k f€ehll og Hjffkr jg o

din&dtn €-jr iMu 1j fey Hh €,A

ekgu & e>rkyxrkgfd ,d cpr [Krk [ky ykA

vtey & mlIl rkvPNk g fd viorh tek [krk [ky i
vikd (;kE feyxiA

uj "k & 1j mle rk gj etg AN tek djuk gkxkA

xkdy & ,Hrkvxy dN eguk rd ge dj gn Idr
gA

vtey & fQj rkBid g] gj egu ,d fu;r jki*k de |
de 6 egu rd tek djkr jgrA

xidy & fdruh ji' dgk tek djkA vkj 6 eghu gf )
djuk g D;k\

ujk & ugh 10 0% rd dj Idr gk vkj cd ;k 1LV vifQ 1 dgh HeA ;gh ugf
re pkgk rk ,d 1 vi/kd [Kr [ky Idr gid ;g /;ku jg fd jkf*k 10
#i1, d x.kd e gh yuh gkxhA

xkdy & bldk D;k Qk;nk\

ujk & bld (ke dh nj vikd g] feru yc le; rd djokvk mruh vikdA
Jjd’k & wvkj vxj cip e ilk pkfg, ;kfd'r u gk ri\

uj'k & gj bky dN jk*k rk fudky Idr g ghA fd"r u nu 1j D;k gkx] ;g



— <90> xf.kr&lOE

cd 1 irk djuk gkxkA gk vxj [krk cn djuk iM rk (;k€ e dN
dVkrh dj Kk jki*k viki dk fey &k, XA

xfjek & bl vikd C;kE clir dju d fy, D;k dA vi; [krk [K'yk € 1dr¥k
g\

Jjkd'k & ok Bkofek tek [krk [K'yk €k Idrk gA yfdu ble ,d fuf’pr voft
d fy, ilk tek djuk g'rk gA

xfjek & ;g ge dl r; dj fd viuh cpr jkf*k fdl [kr e tek dj\

jkd'k &  ;fnfudv Ofo"; e cpr jk*k d mi;"x dh fo’kk ko™ ;drk ugh gi r’
bl Hoftk tek [kr e tek dj Idr gA

|1]| EECTERI

vkiu fiNyh dffkvk e TiKj.k C;kt d ckj e 1<k gA vib, dN
loky gy djd cpr [kr] vkorh tek [kr vkj Bkof/k tek [kr
—— - d vrj dk FkMk vkj Te>r gA

1 eg’k viu cpr [kr e 300 # 3 elg d fy, tek djrk g rFk ,drk 100 #
cfrekg dh nj 1 3 elg e viort tek [lr e 300 # tek djrh gA ;fn
idt cpr [lr e 3kt dh nj 4o okf'kd rFik viort tek [kr e (;kt dh nj 6%
okf'kd g r" fd 1 vitkd (;kt feyxi\
WK n'u” [Krk e G5kt dhnj 6% g r" D;k feyu oky (k€ e dkb vrj gix(]
gk rk mBdk dkj.k D;k g\
2 eun'tk 2000 # viu cpr [kre 2 0% d fy, tek djrig fel 1j ml 4% dh
nj 1 okf'%d C;ke feyrk g 1jUr j'gu 2000 # 2 o'k d fy, viu Dkofék tek [kr
e tekdjrk g fel 1j ml 8% dh nj I okf'kd (;kE feyrk g r nu” d [kr
e 2 0k d vr e fdruk (;kt feyxi\
riuk [krk e vrj dk ge I e bl rjg n[k Idr g&
tc gekj 1kl 10k g vij vix dikh Hh €2 jr iM Idrh g rc ge ml cpr [kr
e tek djr gA tcfd Noftk tek [kr e ge rc tek djr g tc ge ;g yxrk g fd viu
oky Ng egiu] Bky&nk Bky ;k fdIh fuf"pr voftk rd ml il dh t:jr ugh IMxiA
cpr [kr e tek jk"k tekdrk Hjk dHh Hh fudkyh €k Bdrt g blfy, cd ml
JKE*k ok mi sk ugh djrk rAk mB tek jki*k 1j C;k€ dh nj de gkrh g] fdr Bkofék
tek [kr e tek jk*k d fy, cd vk*oLr girk g fd og ml voftk d fy, ml jkf*k dk
mi;kx dgh dj Idrk g bfy, bl 1j (;kt dh nj vikd gkrh gA




ﬁ\ cfdx ,o0 djk/kku <9>

viorh tek [krk mDr nkuk [krk 1 bl ckr e vyx g fd ble tekdrk d ikl
k- e vikd &u ugh gkrkA mBd 1kl cpr dh FkMh jkf*k g vkj og fujrj bruh gki*k
fdlh fuf"pr vofék e tek dj Idrk gA , Ih fLFkfr e vkorh tek [krk ,d mi;Dr
fodYi gkrk gA bldh (;kt nj cpr [kr 1 viéd gkrh g D;kfd vikorh tek [krk Hf
fdIh fuf*pr voftk d fy, gkrk gA

vib, viorh tek [ir d (ke db x.uk ok fufu mnigj.k Hk Te>

mnkgj.k&1- Brk dekj u NUkIx< fodkll cd e 100 # dk ekfld viorf tek [Kr¥k
6 etlg d fy, [K'ykA ;fn (;k€ dh nj 6% okfkd g" r" 6 ekg 1’pkr ml fdruh
ifjiDork jki*k cklr g\

gyi& li

i

i

liv

IV

100 # dk 6 ekg dk 6% dh nj 1 (;kt IcFke fd’r dk C;kth

100x6x6x ~
R V.

~ 100
100 # dk 5 ekg dk 6% dhi nj 1 C;k€ if}rh; fd’r dk C;kEh

100><6><5><i
- 12

- 100
100 #- dk 4 ekg dk 6% dh nj 1 C;k€ rrh; fd’r dk k!

100><6><4><i
- 12

- 100
100 # dk 3 ekg dk 6% dh nj B (k€ iprFk fd’r dk (;kth

100%6x3x -
_ 12

100
100 # ok 2 elg ok 6% dh nj I (;kE Gikpoh fd’r ok C;kes

100x6x2x +
12

100
100 # dk 1 efg dk 6% di nj 1 (;kt INBoh fd’r@vfre fd’r dk (;kth

100x6x1x i
_ 12
100
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dy (;kt %

1(I)><6><6><112 1(D><6><5><112 1(1)><6><4><112 1&)><6><3><i 1(I)><6><2><i 1(I)><6><1><i

100 100 100 100 100 100

100x6x +

=—12[6+5+4+3+2+1]
100

100x6x +

=—12[1+2+3+4+5+6]
100

1OO><6><112><6><7
= 100.2 ilellry <t d ;kx 1= K%

2
2

6 ekg ckn clir dy jki’k % 100x6 $ 1050 % 61050 #-

mnkgj.k&2- ;fn P # ekfld vkort tek [ir e r% okfkd ¢;kt dinj I nelg rd
tek fd;k thrk g] rk nekg 1'pkr viorh tek [kr e ikir (;kt dh x.kuk dift,A
gy & P # dknekg ckn roo dh nj I (;kE icFke fd’r dk C;kth

rn " . -
= Fl)go 1 iD;fd ;g &u n ekg rd jgrk gA

=10.50#

P # dk (n-1) ekg ckn r% dh nj 1 C;k€ if}rh; fd’r dk C;kEh

_er n-1

Sk TTRETE iD;fd ;g &u n-1 ekg rd jgrk gt

P# dk (n-2) ekg ckn r% dh nj 1 (k€ drrh; fd’r dk C;kEd

= st 05T g du n2 elg rd jgri g

bl cdkj] P # dk vire ekg 1 10 ekg ckn [VFkr n-(n-2)=2 elg
ckn] roo dh nj 1 Gk Yvire | 1o fd’r dk C;ktEh
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dy (;kt

_ Pxr_2 et -
“T00 b fd ;g ¢u 2 ekg rd jork gt

P # dk vire ekg dk roo dh nj 1 (k€ Ivire fd’r dk (;kEh

_Pxr 1

tgk P= elfld fd'r jiy

=100 %1z  D;fd jgeulelg rd jgrk gt

_Pxr 1

=700 xﬁ[n+(n 1)+ (N=2)+ e +2+1]

_Pxr 1

=100 E[1+2+3 ....... (n-1 +n]

_ Pxr n(n+1) ) )

~ 100 12[ 5 } iD;kfd Mekry J.k e gA

er

viorh tek [kr e tek /ku ji'k dk dy (k=

n = elfld fd"rk dh dy I[;k

100 12
r= 03kt dh nj rik

al"y

n(n+1)
2

:

vib, vc Hofék tek [kr d C;kt€ db

|

tok A =

X.kuk e

mnkgj.k& 3- fuffky xken.k cd e 1 0% 6 ekg d fy, 10]000 # Rkofek tek [kr e tek

1+—

r ]"

100

feJiu] P = eyiu] r= 03kt dh nj rfikn= le;
yAx.kd dk Oh ¢;"x fd;k &k Idrk gA

X.kuk dk futu mnkgjy.k gk le>
bl [kr e tek &u 1j p@of) (;k€ n; g'rk g ftldk 1= futu 1dkj gi&

djrkgs;fn Ck dhnj 8% ¢fro'k g rFk midk 1;"tu v)olfkd g] r" fuf[ky d
Hofek tek [kr e tek ji°k dk 1fjiDork eY; Kkr dift,A
gy'& fnsk g] eyéu P = 10j000 #|nj = 8% okfkd = 4% Vv)ok'kd

le;]n=10%6 ekg = 3 v)o'k
fedéu A=\

\ B oy
feJéu A—P(1+100j 1]
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, 4\
vri feJsku A =10000 1+—j

1 3
A =10000 1+—)

3
A =10000 Ej
25

A =10000x ? E 26

5 25 25
A =11248.64 #i;
vri fuf[ky d” n; ifjiDork eY; 1124864 #1; gA

mnkgj .K&4- e'gu u Nk fodkl cd e 50000 #i; 2 o'k d fy, Bkofék ek [kr e tek
fd,A ;fn C;kt dh nj 10% okf'kd g" rFk C; k€ ¢fr Nekgh ckn I ;°fEr fd;k thrk of]
r* ifjiDork ij cd ml fdruh eujki’k nxk\
gy'& fn;k g] eyéu p= 50]000 #-

(;k€ dh nj r = 10% okfkd = 5% Vv)okf'kd

le; n=2 0'%= 4 Nelgh]

rfedédu A=\

A:P(1+Lj 1]
100

5 4

fedéu A=50000|1+———

vri fedéu ( 100)

1)
A =50000 (1+ —)
20

A= 50000( 21]
20

A o000+ 24, 2L, 21, 21

2020 20 20
A =60775.31#1;

bl ¢cdkj egu d” 2 o' 1’pkr fjiDork jki’k 6077531 #1; ckir g'xA
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{ 1 ukoyh 1>-

[N

djie Okjrh; LW cd e 150 # cfrekg dh nj 1 2 o'k rd vkort tek [lkrk e fuo’k djrk gA

;fn 03kt dh nj 5% okfkd g r" ml 2 0% ckn fdruh &ujifk cd Hjk Oxrku di &k, xi\

2-  j’kek u ithc u’kuy cd e 200 # cfrekg dinj 1 5 0% d fy; viort tek [lrk [y ;fn
(;k€ dh nj 6% okf'kd g r" 5 o%k 1”pkr mI fdruh eujkf’k ckir g"xi\

3- j'ou u MdAj e 50 # cfrekg dinj I 5 0% d fy, viort tek [lrk [('ykA 5% okf'kd (;kt
di nj I ml fdruk éu feyxk \

4- ineuh u feyk lgdkjh cd e 100 #i; cfrekg dk 10 o'k d fy; viort tek [Wrk [KykA ;fn
blg cd Hjk C; k€ dh jkf*k 3025 #- ¢nku dh tkrh g] r* (;k€ dh nj fdru cfr’kr okf'%d g'xi\

5 fd’ku u ,d cd di K[k e riu o'k d fy, 250 #i; cfrekg dk ,d viort ek [lrk [K'yk r
5% okf'kd C;kt dh nj I ml cd Hjk fdruh eujki’k ckir g \

6- jtru IVy cd v,Q biM;k dh ,d < "lk[k e 100 #i; cfrekg dinj 1 riu o'k d fy, viort
tek [krk [K'ykA fdru ¢fr’kr okfkd C;k€ dhonj 1 ml 222 -i; (k€ feyxi\

7-  fd’ku byigkckn cd e Nofék tek d =i e 20]000 # 1 0% d fy, 16% okf'kd C;k€ dh nj |
tek djrk gA ;fn (Kt frekgh B;fEr g'rk g] r™ ifjiDork d i’pkr fd’ku d” fdrun ujki’k
ckir g™

8- gepj.k xkeh.k cd e 1J00]000 #1; 1 0% 6 ekg d fy, 8% okf'kd (;k€ dh nj 1 Bkofek tek djrk
g] ;fn Gkt frekgh 1;°fEr g'rk g] r™ afjiDork frifk ij fdruh &ujkf’k ckir g™xn

9- ,d 0;Or Noftk tek [Krk e 49 okfkd C;kt dhnj 1 2 0% d fy, 2 yk[k # fuo’k djrk g
r'ml ifjiDork d le; fdruh ¢ ‘ujkf’k ckir gxt] ;fn (k€ okf'kd I;fEr g'rk g\

10- fuy’k cd v,Q bfM;k e 50 gtkj #1; dk 1 0% d fy, 8% okf'kd C;k€ dh nj 1 Hkofek tek
[Krk [K'yrk gA ;fn (k€ frekgh I, ftr fd;k tkrk g r mb ,d o% 1’pkr fdrun jkf*k dk
Oxrku cd Hjk fd;k thoxkA

11- 1'iku 60 gtkj #1; d" 1 0% 6 elg d fy, Dkofék ek [kr e fuo’k fd;kA ifjiDork friFk ij
fdru &u dh ckflr g'xh ;fn (k€ dh nj 12% okf'kd g" rFk C;kt ¢fr 6 ekg d cin ;' fEr
fd;k tkrk gA

12- Jhjke u 20000 # 2 o'k d fy, Nlofek tek [kr e tek djk;kA ;fn (k€ dh nj 6% okfkd g

rik C;ke Nekgh 1;fEr g'rk g r fu;r frifk i’pkr feyu okyh eujki’k fdruh g\

mUkj ekyk&1
1- 3787-50 #- 2- 13830 # 3- 3381-25 #- 4- 5%
5. 069375 #: 6- 4% 7. 23]397-17 # 8- 1)12]616-24 #-

9- 2]16]320-00 #- 10- 54121-60 #- 11- 71]460-96 #- 12- 22510-17 #-
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dj k/kku [TAXATION]

ifjp; (Introduction)

Hkjr 1jdkj tudyY;k.k d fy; cgr 1 die djrh gA bld fy; ml éu dh
vko”;drk iMrh gAD;k vki crk Idr g fd 1jdkj bu Ic dk;" d” ijk dju
d fy; &u dgk I ckir djrh g\

1jdij &u ckir dju d fy, vk;dj] lokdj] fc@h dj viin d i e turk ij
dj yxkrt gA ; dj 10 fuekfjr g'ri gA

‘I Ikp ,0 ppk dj\ Il}

1jdij bld virfjDr fodkl d dk;" d" 1.k dju d fy; Vvij
viu [kpk dh ifr gr dgk&dgk 1 /Au cilr djri g \

O [,
EY2.J0H

vki tkur g fd vk;dj D;k g\

Hkjr Bjdkj dk foffu Bkrk 1 ikir gku okyt dy wvk; dk ,d cMk fgL ik
vk;dj 1 akir jk"k gkt gA Bjdkj vk;dj ikir dju d fy, vk;dj dhU;ure Dhek
fuliiyr djrh gA bl Thek 1 vikd vk; ikir dju oky 0;0r;k | difusk sk m]kxk
dk vk; dj nuk gkrk gA yfdu U;ure Thek I de vk; ikir dju oky 0;fDr;k Jdifu;k
skm]kxk dk vk; dj ugh nuk iMrkA vk; d fofddu Lrjk d fy, Bjdkj Hjk vk;dj
dh nj fulkdjr dh tkrt g fEld vulky vk;dj dk tkxrku djuk iMrk g 1jlr dN
fo*k'k Jf.k;k e vku oky 0;Dr;kdifuszk ;k m]kxk dk vk;dj e NV nh tkrh gA
vk;dj di nj vk; d BF&BKFk c<rh tkrh gA ;g c<i nj fuf"pr Lrj 1 vifkd vi;
1j yxri gA 0;f0r;k difusk ;kmjixk d vk; d ,d ;k ,d 1 vikd Ikku gk Idr
g vri mu FHO BkAuk B aklr wk; 1 x.kuk Hgk ikir dj dk ;kx gh vk;dj gA
die&dtk b1 vk;dj 1 Bjdkj fo'k'k 1k;keukvk d fy, FkMk Bk virfjDr dj yxk
nri g f€l midj ICessh dgk tkrk gA vk;dj di Ihek d virxr viu oky iR;d
0;Drldiun sk mpkx dk vk;dj vfuok; ri pdkuk pkfg, A

D;k vk;dj tek dju d fy; vk;djnkrk d [kr db d'A B[;¥
lAccount Numbert g'ri g\

Hkjr Bjdkj Hjk xfBr vk;dj fotkkx vk;djnkrkvk T wvk;dj ikir
djrk gA vc 1'u ;g mBrk g fd vk;djnkrkvk di igpku vk;dj folkx dl djrk



g \ vk;djnkrkvk dh igpku d fy, vk;d]j folkx Hjk 1R;d 0;Dr]BLRK ;k diuh dk
,d 1gpku B[k nh thrh g fEN LRk;h [Krk B[ ;k (Permanent Account Number ;k
PAN) VFkok VLFk;h [kkrk B[ ;k (Temporary Account Number ;k TAN) dgk tkrk gA
cdk e [krk [kyu d fy, PAN dk vfuok; fd;k tkrk g rifd vk;dj folkkx dk
[Kriekjdk d vk; db tudkjh gk TdA
;0 vk;dj fdl vofék d fy; ,o fdl nj 1j yxk;k trk g\

fd B 0;0r] diuh ;km]kx dk 1 vey 1 31 ekp rd dh vofék e vk; d lelr
Bkrk B & vk; gkrt g mih 1j ml vk;dj dk tkxrku djuk gkrk gA bl voftk d
folla; o'k dgr gA vk;dj x.kuk d fy, Bjdkj Hjk vk;dj di nj fu/kdjr dh

g tk folk; o'% d vulkj cnyrh jgri gA
Wh o wvikb, foxr riu o'k dh vk;dj njk dh rifydk dk voykdu dj ftle vk;dj
dh x.kuk nj Re; vulkj ifjofrr gb g &
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-k efgyk of]'B ukxfjd
oA v e VAT v e VR v e VS
2 yk[k rd fuyd | 25 yi[k rd fujd |25 yk[k rd fujd
R 25 Wkrd [10% [ 25 B 5wk rd|[10% |25 05 yi[k rd [ 10 %
5T 10wk[krd {20 [5T10 yk[krd [[20% |5 1 10 yk[k rd |20 %
10 yk[k B Aij [30% | 10 yk[x B Aij ({30 % [10 yk[k 1 Aij |30 %
25 yik[k rd fuyd | 3 yi[k rd fupd |3 yk[k rd fuyd
T 25 DS Wkkrd [10% [ 3 0 5wyk[krd [|10% [305yikrd [10 %
501 10wkrd [20% |51 10 yk[krd |[20% |5 1 10 yk[k rd |20 %
WOy[kTAij [30% | 10 yk[k T Aij [[30% [10 vi[k I Alj |30 %
25 yk[k rd fud | 3 yi[k rd fud 3 wk[k rd fujd
2015816 25 DS wk[krd [10% |3 05 yk[krd ||10% |3 05yikrd |10 %
5T 10wkrd [20% | 5110 yk[krd |[20% (5 1 10 yk[k rd |20 %
10yk[k T Aij [30% |10 yk[k T Aij [[30 % [10 yk[k 1 Alj |30 %

12 oreku e f'l{lk midj n; vk;dj dk 2 ifr*kr ,0 el/;fed vkj mPp f*k{kk n;
vk;dj dk 1 ifr'kr g vFok Befdr -1 1 dy f'i{lk midj 3 ifrkrA

134 ;in dj KK vk 10 yk[k #1, B vikd gk rk n; vk;dj 1) 10 afr'kr
Vieltkkj Ho nuk IMrk gA
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i vk; dj vikfu;e 1961 dh /kjk 80 C d virxr tek dh xb fku jk*k ij vk;d]
NV dh vikdre Ihek 15 yk[k #i, g] € Idy vk; 1 %Vk nh thrh gA "K'k
vk; 1 vk;dj dh x.kuk dh tkrh gA

fuo’k dh xb NV ;K; Jk"k fuEufyf[kr g&
vt thou chek ikfy Ih dh okf'kd fdLrA
ick  ;fyl e tek okf'kd fdLrA
iy Bkekl; Hfo"; fuf/k okf'kd ttek Jkf*kA
ink - xg __.k 1j ey fku tek dh okfkd jkf*kA
bt cPpk dk n; fk{k.k "kYdA
IQh  Mlof/k ek dh Jki*kA
ixk  leg chek@ifjokj dY;k.k e tek okf'kd vk nku dh jk*k vkfnA

vib, vk;dj X.kuk d” fuEu mnkgj.k Hjk le>r g

mnkgj.k& 1- ,d depkjh di folkh; o'k 2008809 e vi; 4]28]000 #- FkiA mBu 25004

cfrekg kekl; Ofo"; fufék e rik 25000 # v)okf'kdh thou chek i,fy Ih cife;e
e tek fd;kA mBu 30]000 # dk jk'Vh; cpr 1= [kjhnk rFik 25000 # ,d
pfjvey VLV e nku fd,A depkjh Hjk folki; o% d vfre ekg e pdkb xb
vk;dj dh eujki’k Kkr dife,A vk;dj dh ékjk 800h d virxr Rkekl; Ofo";
fufék] €hou chek chfe ;e vij jK'Vh; cpr 1= viin e tek d dy 1]00J000 # rd
vk;dj 1 NV gA VLV e nku dh jk’k dk 509 vk; dj e NV ékjk 80th d virxr
gA vk;dj dh nj futukullkj g &

@- | dj ;% Ihek vk;dj dh nj
1 1]50]000 #- rd dko vk;dj ugh
2 1]50001 #- 1 3)00]000 #- rd 10%
3 3]00j001 #- 1 5J00]J000 #- rd 20%

bid Virfidr vk;dj ok 3% PRk VIO yxk;k T, xiA

gyi& ,d depkjh dh dy vk; % 4]28]000 #
VLV e niu dh & ik % 25000 # dk 50%

25000x 50
100

NV dh ik % 12500 #
"Wk vk Y 41281000 # & 12]500 #- % 4151500 #-

Y
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vk:dj dh gk 80810 vrxr tek dy jik %
Liell; Ofo'; fufik $ thou chek cife;e $ jk'Vi; cpr i=
¥ 2500x12 $ 25000x2 $ 30]000
% 30j000 $ 50000 $ 30j000
% 1J10J000 # £ 1 yi[k 1 vikd g
vk:dj e NV dh jif*k 100000 #
vri dj ;X vk; ¥ 4]15]500 & 1]00]000 #-
% 3)15[500 #
fn, x, vk:dj dinj Zekd 3 d vulljl % iFle 150000 rd dib dj ugh
viidj % 1500000 # ok 1096% 15500 ok 20%
% 15000 # $ 3100

% 18]100 #:
Pk viOkj % 18]100 dk 3%
Y 543 #-
dy n; vk;dj ¥ 18]100 $ 543
Yy 18643 #-

mnkgj.k&2- folki; o'k 2012&13 e edku fdjk;k Ok N'Mdj ,d 0;Dr dh okfkd wi;
4180000 #- gA mlu 36000 # Ofo"; fufék €] 18000 # thou chek ¢ife;e e vij 20000
# jk'Vh; cpr i= ;"tuk e tek fd;kA mb okfkd n; vk;dj ij 3% 'Kk dj Oh nuk
IMrk gA ;fn og 1500 # cfrekg vk;dj 10 ekg rd tek djrk g r" "K'k vk;dj dh
jk’k crib,A vk;dj x.kuk dju d igy Ofo"; fufék] thou chek ,0 jk'Vi; cpr i=e
fu;fer ji’k vigkdre 1]00j000 #- dj eDr gA vk;dj dh nj futukulkj g &

@ - dj ;% Ihek vk;dj dh nj
1 2]00]000 # rd dko vk;dj ugh
2 2]00]001 1 5]00]000 #:- 10%

gy'& oifkd vi; % 480000 #

1. Ofo"; fufék e tek jk*k % 36000 #
2- thou chek e tek Jki’k b/ 18]000 #-
3 JK'Vh; cpr 1= ;'tuk e tek ji’k % 201000 #-
dy tek jkf’k b/ 36]000 $ 18J000 $ 20]000

% 741000 #
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dj ;X; vk; % 4]80]000 #- & 74000 % 4]06]000 #-
vk; dj % 14]06)000 # & 2]00J000 # dk 10% - 2]00]000 #- rd dib
vk;dj ugh yxrk gAx

206000x10
y,
L 100

% 20]600 #
Plkdj % 20)600 # ok 3%

20600x 3
3
7 100

Y, 618 #-
dy n; vik;dj Y, 20600 #- $ 618 #- % 21]218 #-
10 elg e tek fd;k x5k vk;dj % 1500 x 10 #- % 15]000 #-
¥k n; vk;dj Y4 21218 #- & 15000 #-
Y4 6218 #-
mnkgj .k&3- foll; 0% 2013&14 e ,d ki dh; depkjh di dy okf’kd vk; 3]60]000 #-
FiA mBu 20]000 #- thou chek i,fy It dk okf'kd ¢hfe;e rFk 4000 # cfrekg Bkell;
Ofo"; fuftk e tek fd;kA n; vk;dj di x.kuk dife,A
;fn vik;dj x.kuk d To Rkekl; Ofo'"; fufék ,0 thou chek vidn e fu; fEr jkk
dk vfekdre 1J00j000 # dj eDr g'A

vk;dj dh nj futukullkj g &

Jekd dj ;% Tek vizdj dh nj
1 200j000 # rd =dib vk;dj ugh
2 200j001 #- 1 5]00j000 # rd 10%
3 500001 # 1 10]00J000 # rd 200%

Pk midj n; vi:dj dk 30 gA

gyi& <*ikIdh; depljh dh dy oifid vi; %  360j000 #

1- Nell; Ofo"; fuftk e tek jk ¥, 48]000 #
2- thou chek e tek jki*k Y 20]000 #
dy ek jif’k % 48000 $ 20]000

% 68]000 #-
NV vitkdre 1 yk[k # g] vrt 68000 # ij dj ugh nuk gkxkA
dj ;X5 vk; % 3]60j000 & 68J000 ¥: 2]92]000 #-
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n; vk;dj % 12]92]000 & 2]00j000% dk 10% {i-- 2]00]000 #- rd dib
vk;dj ugh yxrk gAh
¥ 92]000 dk 109
¥ 9]200 #-
ik midj % n; vk;dj dk 3%
" 9210000>< 3
Y4 276 #-
dy n; vk;dj % 91200 $ 276 % 9)476 # mlkj

< i'uloyr 2 >

1. folih; 0% 2013&14 e ,d "kl dh; depkjh dh okf'kd vk; ledku fdjk;k EEBF.-S_J b
OUkk N'Md ' 4]10]000 #- gA og ¢frekg 4]000 # viu Bkell; Ofo"; fufék
[Kr rFk 24)000 # okf'kd thou chek chfe;e e tek djrk gA og 25000 # dk
JK'Vh; cpr 1= [kjinrk gA cékue=h jkgr d™k ¥t" 100% dj eDr gi e 20J000
# rfk ,d o)kJe e 12000 # ifehdk 50% djeDri nku djrk gA mid Hjk
0'% d vr e n; vk;dj dh x.kuk dift,A 10h cpr 1J00]000 # rd dj eDr gA
vk;dj nj futukulkj g&

Jekd dj ;°X; Hhek vk;dj di nj
2]00j000 #- rd "W;
2]00j001 #- 1 5]00]000 #- rd 10%
3 5]00j001 # 1 10]00J000 #- rd 20%
1 Pk midj & n; vk;dj dk 2%

2- eke;fed vij mPp ik midj & n; vk;dj dk 1%

2- uohu ok folki; o' 2013&14 e okfd oru 7]20[000 # gA og Niell; Ofo'; fufk e
4)000 # ekfld tek djrk gA 20j000 # okf'kd thou chek dh fdLr tek djrk gA
30j000 # jk'Vh; cpr 1= e fuo’k djrk gA vulFk vide e 15000 # nku djrk g
feldk 50% dj eDr gA r" mid Hjk o'k d wvir e n; vk;dj dh x.kuk dift,A
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vk;dj nj futukulkj g &

Jekd dj ;°X; lhek vk;dj dhi nj
1 2]00j000 #- rd dib vk;dj ugh
2 2]00j001 #- 1 5)00]000 #- rd 10%
3 5]00j001 #- 1 10]00j000 #- rd 20%
4 10j00j001 # 1 vikd 1] 30%

1 Pk{lk mid]j & n; vk;dj dk 2%

2- eke;fed vij mPp ik midj & n; vk;dj dk 1%
3- 100 cpr 1]00j000 # rd dj eDr gA
3-  folki; o'k 2008&09 e je’k di dy okf'kd wk; 3]00]000 #- FitA og Bkekl; Ofo';
fufék [kr e 1]000 #- cfrekg tek djrk Fk rFk mBu 12]000 #- okf'kd thou chek
1,fy I dk cife;e fnsk FikA ;fn 1]501000 # rd d'A vk;dj ugt g rk 1]50]000
# 1 vikd vk; ij 10% dh nj 1 vk;dj n; g ,0 B0h cpr ij NV db
vitkdre Ihek 1]00j000 # g r" mid }Hjk n; vk;dj dh x.kuk dift,] Egk
f'i{k midj n; vk;dj dk 3% gA
4- folkh; o'k 2014&15 e fdlh cd depkjh di elfld vk; ledku fdjk;k OUk
N'Mdj4 401000 # gA og 42J000 #- okfkd viu kekl; Ofo"; fufék e tek djrk
g rfk 6000 # dh v)okf'kd cife;e ,y-viA-Ik e nrk gA ;fn o'% d cFle 11
elg d fy, 1]600 # cfrekg vk;dj nrk g r" follh; o'k d vire elg e mid
ik Oxriu fd; thu oky vk;dj dh x.kuk dife,A vk;dj e NV lelr cpr’
dk 1009 ivfékdre 1]00j000 #4 gA

v vk;dj dh nj futukulkj g ‘&

Pekd dj ;1 ek vizdj_di_nj
1 | 2500000 # rd dib vk;dj ugh

2 |2J500001 # 1 5]00]000 # rd 10%

3 |500j001 # 1 1000000 # rd 20%

4 |10/00j001 I vidkd ij 30%

ich viskOkj | n; vk;dj dk 10% ;in dj ;X; vk; 10 yk[k # 1 vikd g'A

i Kk midy  n; vk;dj dk 3%6A
5. folih; 0% 2012813 e jke’k dh dy okf'kd vk; 5]25]000 # gA og Bkell; Ofo';
fufék e 8J000 # cfrekg tek djrk g rAk 8000 # viu Okjri; thou chek dk
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okf'kd chfe;e nrk gA ;fn og 2 yk[k # rd d'A vk;dj ugf nrk g rFk 2 yk[k

# 1 vitkd vk; 1j 10% dhnj 1 vi;dj n; g ,0 vk;dj e NV 100 cpr

=" dk 1009% Ivfekdre Bhek 1 yk[k #4% g  r" jk€’k d Fgk n; vi;dj dh x.kuk
dift, tgk P’k midj n; vk;dj dk 3% gA

6-  folkh; o'k 2014&15 e Jherh Okouk di okfkd wk; tedku fdjk;k OUk N'Mdjt
6]00J000 #- gA og viu Dkell; Ofo"; fufék e 48]000 # okf'kd ,0 thou chek fuxe
e 25]000 # okfkd chfe;e tek djrh gA ;fn 0% d cFe 11 ekg e 1500 #
cfrekg vk;dj nrh g rfkk 100 cpr i="ij NV dh vikdre Ihek ,d yk[k #
gA n; vk;dj di x.kuk difg,A
vi vk;dj dh nj futukulkj g&

Pekd | dj ;X; Hhek vk;dj dh nj
1 2]50]000 # rd dib vk;dj ugh
2 2]50]001 #- 1 5]00]000 #- rd 10%

3 5]00j001 #- 1 10]00j000 #- rd 20%

bId VirfiDr n; vk;dj ij 3% Pk midj yxrk gA

7- ., d viddijh di folin; o'k 2012&13 e okf'kd vk; tedku fdjk;k OUk N'Mdjt
7]201000 #- gA mBu Bkell; Ofo"; fuftk e cfrekg 4000 #] thou chek fuxe e
cfrekg 3000 # tek fd, rFk 30j000 # dk jk'Vh; cpr 1= [kjinkA ,d VukFk
vkJe d” 20000 # nku fn, fEN ij 509% VDI 1 NV feyrh gA ;in 10h cpr’
ij NV dh vitkdre Bhek ,d yk[k # g r" ml vikdkjh Fjk n; vk;dj db
X.kuk dife,A
Vi vk;dj di nj futukulkj g&

@ekd | dj :'X; Mhek vk;d] dh nj

1 2]00j000 #- rd dib vk;dj ugh

2 2]00j001 #- 1 5)00]000 #- rd 10%

3 500]001 #- 1 10]00]000 # rd 20%

4 10]00j001 #- I vikd ij 30%

bId VirfiDr n; vk;dj ij 3% Pk midj yxrk gA
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mUkj ekyk&.2

dy vk;dj 8]961 #-

dy vk;dj 54487 #-

dy vk;dj 12]978 #-

dy vk;dj 18]128 # ,0 vire ekg dk vk;dj 528 #
dy vk;dj 23J175 # ,o0 f’k{kk midj 675 #

dy vk;dj 31312 # ,o0 f’k{kk midj 912 #

dy vk;dj 53]560 # ,0 f’k{lk midj 1]560 #-

<<>




f=dk.kferh; lehdj.k,o lolfedk,

3Ty [TRIGONOMETRIC EQUATION AND IDENTITIES]

09

o

EYKBUZ7

geu f=dk.kiert; vuikrk sine, cose, tane, cotd, secd 0 cosec
d ckj e d{k&9 e i<k gA ; fdlh tkh dk.k d fy, 1rkfd, €k Idr
g ijlr bl v/;k; e ge budh ppk U;u dk.kk d fy, gh djxA

f=Ht ABC e dk.k B yAD;k vki «B=0 d Lt f=dk.kert;
vuikrk dk 1rk dj Idr g\

dik 6 d f=dkfert; vuikrk dkirt dju d fy, ge bl dik _Ap

di “ifey djr g, ,d edkk f=H cuiuk g e
arBC d 0 dik d f=dkert; vuilr Kir dju d fy,

ledk.k f=Ht dl cuk, \

ge AABC e ‘'t A 1 Htk BC 1j yc AD MkyxA vc ikir ledk.k f=Ht
ADB o f=tkt ADC e vkdfr Liiit U;u dk.k 6,0 6, d fy, fuEufyf[kr Bkj.kh dk 1.k
dhft,'&

sind cos0 tan@ coto secO | cosecO

(@]

AD
AB

sind, | cosO, | tand, | cotd, | secO, | coseco,

cb B
AC

| djd n[x A

viNfr&Liit e dk.ke,o0, d fy, I f=dk.iferh; vuikr Kir dift,A
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N Ip .o ppt dj ]l} :

fn, X, «zXyz=0 d fy, f=dk.kfert; vuikr dl Kkr
djx\

f=dk.kfert; wvuikrk d cip Ic/k

fiINyh d{k e geu f=dk.kferh; wvuikrk d cip dN Bc/k dk thuk gA
vib,] vc ge bu f=dk.kfernh; vuikrk d chp dN vkj Bck <<r g&
ledi.k f=Ht ACB e dk.k C ledk.k gAivkdfr&2: ikbFixkjl 1e; 1&

AC?+BC*=AB2 .. (1)

mijiOr leidj.k dk AB? 1 Hkx nu 1j A
AC* BC* AB?

—+ =
AB* AB’ AP’

(A_CHB_CJ (EJ f

AB AB AB B c
(sinB)? + (cosbH)?=1

sin’0 +cos®0=1 .. (2

sin@ 0 coso d cip 1klr ;g Ic/kD;kod o° I 90° rd d IHh eluk d fy,
IR; g\ viu mlkj d fy, mfpr rd nift,A

IIII did nlk ‘

0) 0 =30°,45°,60° d fy, 1kr Bc/k sin?0 +cos?0 =1 dh
IR; rk dh thp dift,A

@  nixb viNfr d fy, sin?a +cosa=1 di IR;rk db
tip dift,A

3 9

VK ik, X fd sin?0 +cos20=1,0 d 0° 1 90° rd d IHh efuk d fy, IR; gA
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D;k f=dk.kfert; vuikrkd chp blh idkj d wU; Ick Ha gk Bdr g\ vib, n[i&
lehdj.k 11k e BC? 1 Hkx nu 1j

AC’ BC’ _AB’

BC’ BC? BC?

(5 &)
BC BC BC
(tan6)? + 1 = (secO)?
tan’0+1=secc6 .. 2
D;k mijkDr Ic/k Hh o° 1 90° rd d IHh dk.kk d fy, ER; g\ kb, dk.k
d dN ekuk d fy, vuikrk d Ic/k dk n[kA mnkgj.k d fy, €tc 6 =0° gk&
L.H.S. 1 +tan?0
= 1+tan®0°
= 1+0
=1
R.H.S. = sec’0
= sec?0°
1
vri ;g 6=0°d fy, IR; gA
D;k ;g 6=90° d fy, Ho ER; g\ D;kid 6=90° d fy, tan® Vkj seco
ifjHkkfkr ugh g] vri ge 6 =90° dk NkMdj dg Idr g fd 1 +tan?0 =sec?0] 6 d
mu BHd ekuk d fy, IR; g] €gk 0°<6<90° gA

vib,] vc ge f=dk.kferh; vuikrk d cip ,d vkj Bc/k n[kr gA Rehdj.k i1k
dk AC? I Hkx nu 1 ge futufyflkr Bc/k kir girk g\

AC? BC? AB?
—+ =
AC®> AC?> AC?

(5] -5

1+cot®0=cosec® .. (3)
ge thur g fd 6=0° d fy, cotd 0 coseco IfjHki’kr ugh g vri
1+ cot?0 = cosec?0] tgk 0° <6 <90° gA




— <>

IHo f=dk.kfern; vuikrkdkfd IhHh , d f=dk.kferh; vuikre0;Dr
djuk
geu fofflu f=dk.kferh; vuikrk d cip Bc/k n[k gA D;k ge fdlh Ho ,d

f=dk.kferh; vuikr e vU; f=dk.kferh; vuikrk dk Zikrfjr dj 1dr g tli
;fn ge cosA o tanA dk sinA d ink e 0;Dr djuk gk rk

-+ SinA+cos*A=1

VI cos? A=1-sin?A

cosA =+/1-sin? A ,d f=dk.kferh; wvuikr Kkr
gu 1 wU; f=dk.kfern;

SinA vuilr Kir dj Idr gA

i tan A =
ij COSA

_ SinA

_\/1—sin2A
IIII did n|k‘

1- secA dk sinA d ink e (;Dr dift,A
2- IHh f=dk.kferh; vuikrk dk cosA d ink e 0;Dr dhft,A

geu f=dk.kfert; wvuikrk d chp Bc/k dk v/;;u fd;k gA
vib,] vc uhp fy[k Bc/k ij fopkj djr g&
cotO + tan® = cosecH . secH
D:k ;g Nck Ngh g] vib, bldh tip dj&
cotd + tan® = cosecH . secH
cksk 1k = coto + tand

cosO sin0d

sin@ cosO
~ cos’0+sin’0
sin@ . cosO

3 1
sin0.cosH

[ c0s?0 +sin?0 = 1]
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1 1

sin®@ ~ coseco

= cosecO . secO
=nk;k 1k
vc ge blh 1dkj d dN vkj mnkgj.k yr g&
mnkgj.k&l- 1) dift, fd&
sin*0 — cos*0 = sin?0 — cos?0
gyi& ck;k i{k =sin*0 — cos*0

(sin%0)2 - (cos?0)? [--a’—b*=(a-b)(a+b)]

(sin?0 — c0s20) (sin%0 + c0s?0) [-- cos?0 +sin?0 =1]
= (sin?0 — c0s?0) . 1
=sin%0 — cos?0
=nk;k 1k

mnkgj.k&2- f1) dift, fd&

[1+sin@ 1+sin®

1-sin®  cos6

Loy _[1+sin0
gy © ck;k ifk = ’/1—sine

_\/1+sin6x1+sin6
~ V1-sin6 1+sin®

_|(1+sin 6)2
~\ 1=sin?0

_ (1+sin 9)2
B cos0

_ 1+sin@

"~ cosO

= nk:k ik
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mngj.k&3- 1) dift, fd&

COSA sin A

+ =sin A+CosA
1-tanA 1-cotA
_ COsA N sinA
gyi& ck;k ifk 1_SINA ) COsA
COSA SInA

_ COSA. cosA N sinA. sinA
CosA —sinA  sin A —cosA

__cos’A  sin’A
CosA —-sSinA  cosA —-SinA

_cos’ A-sin’A
CoSA —sinA

(cosA -sinA)(cosA +sinA)
COSA —sinA
—SinA+COSA = nk;k 1{k
mnkgj.k&4- f1) dift, fd&

1+c0s0-sin’0  cot6
sinO+sind . cos®

1+cosO—-sin’0
sin@+sind . cosH

gy  ckik ifk

cos0+1-sin’0
~ sin6(1+cos6)

cos0+cos’ 0
sinB(1+cosO)

cos6(1+cos6)
sinB(1+cos0)

cos0

sin©
= coto = nk;k 1{k
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dtih&dti ge fn, x, ifrchk dn Igk;rk B dN Be/ik dk f1) djuk girk g
vib, bl dN mnkgj.kk 1 le>r g&

mnkgj.k&5- ;fn sine+cos6=1 rk f1) dift, fd sin®-cosd = +1
gy'& fnjk x;k gt sin+cos =1

(sind +cos0)?=1

sin%0 + cos?0 + 2 sin6 . cosb = 1

1+2sin6.cos6 =1 [ sin?0 + cos?0 = 1]
2sinf.cos6=1-1
sin.cose=0 . (1)
VvC (sinB —cosB)?=1-2sinO . coso
(sin@-cos)> =1-2x0 feh 410 1

(sin@—cosb)® =1
-.sin@—cosH =+1
;on 1) djuk FikA
mnkgj .ki&6- ;fn cosd +sinb = /2 cosd gkA
rk fI) dift, fd cos6 -sind= /2 sind
gy'i& fnsk gt cos0 +sind = /2 cosd
sin6 = /2 cosb —coso
sin@=cosb (/2 -1)
sin®

\/E—l = cos0

o= sin® ><\/§+1
V=R 1 N2+l

_ J2sin0+sin @
B 2-1

cos0

cosb = /2 sind +sinbd
c0s0 —sind = /2 sind
;o0 f1) djuk FRA
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u, Ic/k cukuk

:fn x=sind
y = cosO
rkgexoyde/; Ickdl irk djx\
ge f=dk.kfert; vuikrk d Ic/k 1 6 dk foykfir dj x oy d chp Bc/k irk
dj Idr gA
tl& X2+ y2=sin%0 + c0s’0

x2+y2=1
vib,] b dN vij mnigj.k T Te>&

mnkgj.k&7- ;fn x=acosd—bsin® Vkj y=asind +bcosd gf]
rk f1) dift, fd x2+y?>=a? + 1
gy'& fn;k gx=acos6-bsine . 1)
y=asinb+bcoso . 2
lel- {14 0 42 dk ox dju ij
X% = (a cosO — b sin)?
y? = (asind + b cos0)?
X?>=a%cos’0 + b?sin’6 —2ab cosb .sin6 ... (3)
y>=a?sin’0 + b?cos?0 +2absin.cos6 .. 4)
leh 13k o 144 dk €Mu ij
X% + y? = a? c0s?0 + b? sin%0 —2ab cos6 . sin6
+a?sin? + b? cos?0 + 2ab sin6 . coso
= a? (sin%0 + cos?0) + b? (sin%0 + c0s%0)
=a’+b? [-- sin?0 + cos?0 = 1]

mnkgj.k&8- ;fn tand +sind=m Vkj tand —sind =n gk rk f1) dift, fd&

m2—n?=4./mn
gy'& fn;k g m=tano +sino
n=tand—sind
m + n = 2tand

m—n=2sind
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vC| (m-n) (m+n) =4sind . tand

m?-n?=4sin6.tan6 ... (1)
m . n = (tan6 + sinB) (tanb — sino)
= tan?0 — sin%0
sine
= cod? e—smze

_sin®0-sin®0 . cos’ 0
cos® 0

_sin® O[1- cos? ]
- cos? 0

sin?o

"c0s%0
=sin?%0 . tan%0

4mn =44/sin?0.tan’0
=4sin0 . tand

4\/m_:m2_n2 leh- 414 1

= sin’0

K m—n?=4Jmn ;o0 f1) djuk FiA
/m
futufyf[kr Tolfedk, f1) dift,&
1- = = 2cot?0

secO—1 secO+1
2- sec?0 + cosec?0 = sec?0 . cosec?0
3 sin‘A + cos*A =1 — 2sin?A . cos?A

1-cos0
1+cosO

= cosecO — cotO

5 (1+cotd—cosecO) (1 +tand +secd)=2
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1+cosO _1—c039
1-cos@ 1+cos@

=4 cotO cosecO

7 sin@ +1+cos€_2 0
1+cosO  sing < CO%EC

8- ;fn cosd —sind = /2 sin6 ok rk f1) dift, fd cose +sinb = /2 cosd

2
9 ;fn tand=ntang rFk sind =msing gk rk f1) dift, fd cos? = r:z __11
XZ yZ
100 ;fn x=acosecd rFk y="bcoto g rk fl) dift, fd 7 1

11-  ;fn x=rsinAcosC, y =rsinAsinC VkJ z=rcosA gk rk f1) dift, fd

r2:X2+y2+22

lolfedk o f=dk.kferh; lendj.k

geu f=dk.kferh; vuikr sin@, cose, tane, seco , cosecd, cotd d vkill e Bcek
dk thuk gA bu Ic/ik e geu ,d Bc/k sin?20 +cos0=1 nfk gA ;g Ic/ko d IHn
ekuk d fy, IR; gA f=dk.kierh; vuikrk d ,1 Ic/k di] €k dk.kd -1 e fn, X,
pj d IHh exuk d fy, ER; gif=dk.kfert; Bolfedk dgk tkrk gA

rc] D;k Bc/k sind+coso =1 i ,d Bolfedk g\
vikb, n[k

0=0° yu ij

=sin0° +cos 0°

=0+1

=1

0=30° d fy,

=sin 30° + cos 30°

=
—

EZA3XH

_ V3+1
2

=1
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geu n[k fd e=0°d fy, ;g Ic/k IR; g yfdu 6=30° d fy, IR; ugh
gA vri ge sind +coso =1 dk Tolfedk ugh dg Idr A
di.kd -1 efn, x, pj d dN fo*kk ekuk d fy, dN f=dk.kferh; Ic/k IR; gkr
g blg f=dk.kferh; Beldj.k dgr gA rc D;k ge sin6 + coso =1 dk f=dk.kfert;
lehdj.k dg Idr g\ geu n[k fd 6=0° d fy, ;g Ic/k IR; g yfdu 6 =30°
d fy, IR; ugh g vri sine +cose = 1 f=dk.kfern; lendj.k gA

"II did n|k‘

fn, x, Ichk e 6=0°,30° 45°, 60°, 90° ekuk dk jf[k, vkj tkp dift, fd ;g o
d fdu ekuk d fy, IR; g&

1. c0osO +sind = /2 2. tan?0 + cot?0 = 2

3. 2 €0s%0 = 3sind 4. tano .secO = 2,/3

0 d ftu etk d fy, f=dk.kferh; Behdj.k IR; gA o eku f=dk.kferh;
lendj.k d gy dgykr gA
vib,] vc dN f=dk.kferh; letdj.k dk gy dj&

mnkgj.ki&9- /3 tan6-2sin0 =0 dk gy dift,A

gy'& \/§SiLe—23in6:O [-:tane_—}

cos0
/3 sin6-25sinB.cos6 =0
sind (/3 —2cos0) =0
sino=0
0=0°
Ve  /3-2c0os0=0
=  -2cosf=-./3

3

cos0 = —
- 2

6 =30°
vri 6=0° 30°
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mnkgj.ki&10-cos? x + cos x = sin?x dk gy dift,A tgk 0° <x<90°
gyié& COS? X + COS X = Sin? X

C0s? X + €0S X = 1 — €c0s? X

cos?x +cos’x+cosx—1=0

2cos’x+cosx—1=0
2C0os?x+2cosx—cosx—1=0
2cosx(cosx+1)—1(cosx+1)=0
(2cosx—1)(cosx+1)=0

2cosx—-1=0

R

CosX = 7
X = 60°
rHk (cosx+1)=0
= cosx+1=0
cosx =-1
D;kfd 0°<x<90° d fy, cosx __.kRed ugh gkrk gA vrt ge cosx =-1
dk NiM nr gA blfy, Bendj.k dk gy x=60° gA
mnkgj .ki&11- futufyfkr f=dk.kfert; leidj.k d gy Kkr dift, tgk 0° <6 <90°
coso cosO
cosecO+1 coseco -1 -

& cos0 N cos0 i
gy cosecO+1 cosecO—-1
cos 0(cosecO —1) + cos 6(cosecH +1)
= > =2
cosec0-1
coso [cosece —1+coseco + 1]
= > =2 [-.- cosec?6 — 1 = cot?0]
cot“ 0
C0s0 . 2 cosecO
= cot? 0 -
cos0 . 2. i
= SinG =2

cot?0



| f=dbieri; leidjik 0 Bolfed, <1>

5 cos0O
= sin@ =2
cot* 0
2coto 2
= cot’0
=)
= cote
= 2tan6 =2
= tan6=1
= tano =tan 45°
0 =45°
a2 "
—_ 1"ukoyh&2 —

1 fn, x, f=dk.kiert; leidj.k dk gy dift, tgk 0°<6 <90°
0) 2 c0s?0 — /3 cosO =0 (ii) 2sin?0—cosd =1
i) 3tan’0=2sec?’®0+1 (iv)  cos?0—3cosO + 2 =sin%0

cos6 N cosO
V) 1-sin® 1+sin®

1jd dk.kk d f=dk.kferh; wvuikr

,d ledk.k AABC e ;fn £A=30° rc 2CD;k gkxk\ ivkdfré&3h
Vkj ;fn 2C=60° rkD;k #A dk etu irk dj Bdr g\ivkdfr&4t

D;kzA 0 ~«C d chp dkb , Bk Ic/k g fEl N ,d dk.k dk eku
irkgku i  ge nlj di.k dk eku irk dj 1d \

ge thur g fd AABC e
ZA+/B+ ZC=180°
/B =90°
ZA+ £C=90°
;kuh A 0 «C 1jd dk.k gA

vkdfré&3

vc f=Ht ABC e ivkdfré&5h
/A=0 rk £C=90°-0
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rc D;k zA o «C d f=dk.kferh; vuikrk d chp Hh dkb Ic/k g \
D;k fn, x, f=Ht e (90°-0) dk.k d f=dk.kfern; vuikr dk o dk.k d
f=dk.kiert; vuikr e ifjofrr fd;k €tk Idrk g\ dI\

SinG:E cosezE tan9:§ .
AB
AC AC AB 90-9
cosecH) = — sech) =— coto =22
AB AC
VC ZC=(90°-0) d fy, AABC e A
f=dk.kferh; vuikr - RIS
Sin(90° ) =22, c0s(90° ) = >, tan(90° ) = 2
AC AC BC

cosec(90°—0) = A—C, sec(90°—0) = A—C, cot(90° —6) = BC
AB BC AB

dk.k 60 (90°-0) d fy, f=dk.kferh; vuikrk di ryuk dju 1j ge uhp fn,
Ic/k 1Hr gx&

sin(90° —0) = AB_ cos6, cos(90°—0) = BC_ sin®
AC AC

tan(90°- 0) = cotd Vkj cot(90°- 0) = tand
sec(90°- 0) = cosec VK] cosec(90°- 0) = secO

N 1 Lo ppt dj ]I}

D;k mijior Ick 0°<6 <90° d IHh eluk d fy, 1R; g\

|1 did n[x_A

1jd dk.k d f=dk.kfert; vuikrk d Ic/k dk 1;kx djd utp di Bkj .k dk

1.k dife,A
0 0° 30° 45° 60 90°
1
sin0 0o | ﬁ ....... 1
0 NE] 1
cosO | ... > | 5|
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1jd dk.k d f=dk.kferh; vuikrk dk mi;kx

vib, ge ;g n[k fd 1jd dk.kk d f=dk.kferh; wvuikrk dh Bgk;rk 1
f=dk.kfert; Bkj.ko dk fcuk 1;kx fd, eku dl Kkr djr g\ D;k mu dk.k d fy,
ftud f=dk.kfert; vuikr irk djuk Bjy ugh g] ge budk mi;kx dj 1dr g\tl
0 =31° ;k Q) 13° Vkj ¢ =20° ;k 43° viinA

2sin30°
cos60°

dk elu f=dk.kfern; Bkj.ko dk 1;kx fd, cxj gh Kkr djd
n[kr gA

2sin30°
cos60°

25in30° . .
- 205(90°_307) [-,-003(90 —e):sme]

» sin 30°
sin 30°

= 2

3tan15°

cot 75°

blh idkj dk eku Kkr djuk gk rk

3tan15°
cot 75°

3tan15°
cot(90° —15°)

3tan15°
tan15°

= 3

mnkgj .ki&12- futufyf[kr d eku Kkr dift,A

sin31° sec70° sin59°
(a) 2c0s59° ) cosec20° cos31°
sin31°

9y @ 2c0s59°
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sin(90° —59°
2c0s59°
c0s59°

= 200859° [ sin (90°-0) = cos0]

1

2

sec70° sin59°

(®) cosec20° cos31°
sec(90°— 20°) sin(90°—31°) |- -5ec(90°—0)= cosecd
- cosec20° cos31° sin(90°—6) = coso
_ cosec70° cos31°
B cosec70°  cos31°
= 1+1
= 2
: sin47°)° (cos43°)’
1&13- —4cos” 45°
mnkgj .ki&13 [cos43°] [sin47°] dk eku Kkr dift,A

ayi& [sin 47"]2 [cos43°

2
- —4c0s? 45°
cos43° sin47°

::[gn(goo__430)r‘*[COS(QOO__47O)T-—4[_3_T

c0os 43° sin47° V2
(cos 43°j2 (sin 47°j2 1
= +| = —4x =
cos 43° sin 47° 2
=1+1-2
=0

mnkgj.k&14-f1) dift, fd&
tan 7° tan 23° tan 60° tan 67° tan 83° = /3
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gyi& ck;k ifk = tan 7° tan 23° tan 60° tan 67° tan 83°
=tan (90° —83°) tan (90° — 67°) tan 60° tan 67° tan 83°
= cot 83° cot 67° tan 60° tan 67° tan 83°
=cot 83° tan 83° cot 67° tan 67° tan 60°

=cot 83° x

=3
f=dk.kferh; HBehdj.k gy djuk
ve ge futufyf[ir leidj.k ij fopkj djr g&

1 1
cot 83° X cote7” X cot 67° * 3

cos(90°~0) = & VKir clt.t 0 dl e elye dju fy, ge fEufy[ir
rjid dk mi;kx djxA
1
cos (90°-0) = 5
= sin® =sin30°

6 =30°

vib, bl dN vij mnkgj.k I Te>r gA
mnkgj .k'&15- ;fn sin55° cosec (90°-0) = 1, rk 6 dk eku Kkr dift, tgk

0°<6 <90°
gy'i& sin 55° cosec (90° - 6) = 1
= sin (90° — 35°) sec6 =1
= c0s35°.seco=1
= sect = cos 35°
= secO = sec 35°
6 =35°

mnkgj .ki&16- ;fn sin 34° =p gk] rk cot 56° dk eku Kkr djkA
gy'& sin34°=p
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sin (90°-56°) =p

cos 56°=p . 1)
ge thur g fd sin?6 +cos?20 =1

= sin?6 =1-co0s?0

= sin256° = 1 — cos? 56°

=sin?56°=1-p>2 . (2

=sin56° = \1- p?

vri len i1% o 124 |

mnkgj.ki&17- ;fn cot 3A =tan (A-22°) tgk 3A U;u dk.k g rk A dk eku Kkr
dift, A

gy'& fn;k g&  cot3A=tan(A-22°)
= tan (90° - 3A) =tan (A -22°)

- 90° — 3A = A—22°
- 90° +22° = A+ 3A
- 112° = 4A
112°
= ay
A= 28°

i=dkKerh; vuikrk d Ik di ijd di.t d f=dk.Kert; vuikrk di ii;kx
dj f1) fd:k € Idrk gA vib, n[i&

sin(90°-6) cos(90°-6)

-
mnkgj.k&18-f1) dift, fd& tan o

=C0s°0

_sin(90°-6) cos(90°-0)
B tan 0

gyi& ck;k ifk



o f=dklfert; leidjk ,0 lolfedk, <2>

~ €0s0 sinbd
tan o

_ cos0 sinbd
~ sin@

cos0

_ cos’ 0 sind
sin©
= c0s’ 0
= nk;k 1{k
mnkgj.k&19-f1) dift, fd sin (90° - 6) seco + cos (90° — 6) cosecd = 2
gy'i& ck;k i{k =sin (90° - 0) secO + cos (90° — 0) cosecH
= €0s0 secO + sinb cosecH

1 ) 1
= X —— +SInQ X —
cost cos0 sind sin 0

=1+1
=2
=nk;k 1{k

mnkgj.k&20-:fn 2A, 2B 0 ,c f=Ht ABC d vri dk.k gk ri f1) dift, fd&
_(A+B) C
Sin 2 —COSE

gy'& fn;kg fd A, B 0 C f=Ht ABC d vridk.k gA
rk A+B+C=180°

A+B=180°-C .. (1)
- . A+B
i ckgk adk =sin > j
. (180°-C
=sIn 2
I 180°_Ej
=SsIn 2 2
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C
=sin (90"—5]

- oS
—COS2

= nk;k 1k

vib, vc ge n[k fd fn, x, dk.k d f=dk.kferh; vuikr dk 0° I 45° d
f=dk.ktert; vuikr e dl ifjofrr dj 1dr gA

mnkgj .k'&21-tan59° + cot 75° dk 0° I 45° d chp d dk.kk d f=dk.kfern; vuikr
e 0;Dr dift,A

gy'& tan59° + cot 75° = tan (90° — 31°) + cot (90° — 15°)
=cot 31° +tan 15°

[-- tan (90° - 6) = coto
cot (90° - 0) =tan6]

= |
: ~_ 1"ukoyn&3 _~
E'.s.l o \_y/
EZCYZD

1. futufyf[kr e 0° I 45° d chp d f=dk.kferh; vuikr e 0;Dr dift,&
()  sin56° (i)  tan81° (i)  sec73°
2-  futufyflkr dk efu Kkr dift,&
cos 80° . sin 37°
sin 10° W 2 c0s 53° (i)
3 futufyflkr dk elu Kkr dift,&
()  sin64°—cos26°
(i) 3 cos 80° cosec 10° + 2 cos 59° cosec 31°

3sin17°sec 73°

5 cos 67° tan 40° N 0° . N2 35° 4+ si? 559
(i) sin 23° ~ cot 50° coS (iv)  sin sin

5 sin 35° cos 55° .
V) cos 55° ) T\ 2 sin 35° —2.c0s 60




f=dk.derh; leidj.k ,0 lolfedk, @ —

& f1) dift, fd&
(0] sin 63° cos 27° + cos 63°sin 27° =1
(i) tan 15° tan 36° tan 45° tan 54° tan 75° =1
(i)  sin?85°+sin?80° +sin?10° +sin®5° =

5  fl) dift, fd&

B tan 0
1+ cot?(90° —0)

sin(90°—-0)cos(90°-0)

6- fl1) dift, fd&
cos0 N sin(90° - 0) _
sec (90°-0) +1 cosecH-1
7. 1) dift, fd&
tan(90° - 6)
cosec’d.tan O

8- ;fn sinA=cosB rk f1) dift, fd& A+B=90°

9- ;fn cosec 2A =sec (A-36°), tgk 2A ,d U;u dk.k g rk A dk eku Kkr
dift, A

10 ;fn A+B=90°secA=a,cotB=Db rc fl) dift, fd& a2-b2=1

11-  ;fn A,B 0 C f=Ht ABC d vridk.k gk rk f1) dift, fd&

[57) 3]
fan 2 =cot 2

12-  :fn sec 34° =x rk cot? 56° + cosec 56° dk eku Kkr dift,A

geu Dh[kk

1 f=dk.kfert; vuikrk e futufyf[kr Ic/k gkr g&
sin@ +cos20 =1 Tgk 0°<@<90°

2cot(90°-9)

=c0s%0

1+tan?0=sec?® TGk 0°<0<90°
1+cot?0 =cosec?0 TGk 0°<0<90°

2- fd I Ho f=dk.kferh; vuikr dk fdlh vU; f=dk.kferh; vuikr d ink e fy [k
Ttk Idrk gA

3 lolfedk, o lehdj.k g tk dk.lk d pj d IHh ekuk d fy, IR; gir gA




;—@

4 di.k od fdlh eu d fy, ;fn ,d f=dk.kert; vuikr Kkr gk rk "%
f=dk.kfert; vuikr Kir fd, tk 1dr gA

5 1jd dk.kk d f=dk.kfert; vuikrk e futufyf[kr Ick gkr g&
sin(90°-0) = coso , co0s(90°-0) =sind

tan(90°-0) = cotd , cot(90°-0) =tano
sec(90°-0) = coescO , cosec(90°-0) = secO
6 lolfedkvk dk thpuk o f1) djuk dk.k d dN ekuk d viij ij ugh fd;k
th 1driA
mUkj ekyk&2
1(1). ©6=30°90° 13i). ©6=60° 13iii). 6 =60°
1(iv). 6=0,60° 1(v). ©6=60°
mUkjekyk&3
1. (M cos 34° (i) cot9° (i) cosec 17°
2. 0] 1 (i) % @ 3
3. () 0 (i) 5 (i) 2
. 1 9
) ©v 5
9. 42°
12, x2+x-1




Apkb , 0 njh

A
10

vki viu foky; d [ky enku dh yckb ,o0 pkMkb 1rk djuk pkgr g rk vki
bidk ekiu dlI djx\ bldk ekiu dju d fy, vkidk dib ekiu ;= €l :-yj
iLdyt] ekiu oky Qhr dh vko®;drk gkxiA D;k ge zyj dh Bgk;rk I enku dh yclb
vilkun 1 irk dj Bdr g\ ble D;k dfBukb;k vk, xn\

Jke™k u dok] -yj dh Bgk;rk I ekiu 1j ge -yj dk ckj&ckj mi;kx djuk
gkxk D;kfd enku dh yckb vikd g 1jr ckj&ckj mBku vkj jku e xyrh gk Bdrt
g vrige ekiu oky yc Qir dk 1;kx djxA

tkfgnk ckyt] enku dh yckb] pkMkb 1rk dju d fy,
enku d ,d Nij I nlj Nkj rd Qir dk y tkuk gkxiA ,d
Nkj ij ,d cPpk Qir d ,d flj dk idM dj [kMk gk tk,
vikj enku d nlj Nkj rd Qir dky tkdj ml i<u I njh
iIrk py tk,xiA

teuk u INK D;k bl rjg ge [kEj d 1M] okyhcky
d enlu e yx uv d [tk dh Apkb irk djuh gk rk bud
Aijh fj I teh_u rd dh njh_ extuh gkxi\ i_j ;0 FlkMk vidfral
ef'dy gA IM vk [k d fk[kj rd ge dl igpx\

vlye u INK rk ge D;k djuk pkfg,\

;0k ge xt.kr dh dkulh rdutd dk 1;kx dj\

D;k ge f=dk.ifefr dk i;kx dj Apkb ,0 njh irk dj Idr g\
vib, n[k &

vki viu foJky; d >.M d [k di Apkb irk djuk pkgr gA ge thur g fd
f=dk.kfern; vuikr f=tt dh tktkvk ,0 dk.k d chp Bc/k gA Dk vki >.M d [k

dk ,d tktk ydj ,d ledk.k =ttt cuk Idr g\ bl f=Ht e [k dh Apkb Kkr dju
d fy; ge fdu ekuk dh vko";drk gkxh\

;infolky; d enku e dib fcn A 'y & [k d 1kn fcn 1 10 efVj dh njh
ij g inf[k, viNfr&2 %A fen A 1 >.M d "K'k C dk feyku okyh j[I] fcn A i tehu
d BiFk 60° dk dk.k cukrh gA
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rk AABC e
/CAB =60°
AB =10 eiVj

an A= 2%
an —AB

t 600 —_ B_C
an =10

BC =10 tan 60°
BC =10./3¢elVj

60°

—

A

10 Hex = B

ViNfré&?2

bl idkj ge >.M d [ dh Apib f=dk.efr dk iskx dj irkyxk Idr

gA
mé;u dk.k

vib, ge mijior viNfr&2 ij iu
fopkj djr gA ;fn vki enku e [IM gkdj
>.M dk n[k rk vkidh vk[k dk fcn A 1]
yu ij vkidh vk[k T >.M d "' c dk
feyku okyh j[k AC nf'V j[k dgykrh gA

>.Md [k dh Apkb gekjh Apkb
I vikd gk rk mid "'k dk n[ku d fy,
ge Aij dh vkj n[kuk ghxkA

gekjh vk[k 1 [ d "'k dk feyku
okyh nf'V j[k AC o {kfrt j[k ABd chp
cuk dk.k mé;u dk.k dgykrk gA inf[k,
ViNfr&3t gk geu eluk g fd Vk[k A ij
g vri mé;u dik AT {ifirt jIk wij
nf'V j[k d chp dk dk.k gA

-fn [k vkj Apk gk rk f1j ik
vkj Apk mBkuk iMxkA

bl fLFfr e D;k mé;u dk.k igy
I vikd gkxi\ skuh ¢ dkeku 1 o B cMk
gkxk\

>Md [tk dh Apkb vkj vikd
c<u d dkj.k vkidh nf'V [k o {kfrt j[k
d chp dk dk.k c< thrk g ;kuh mé;u
dk.k c< thrk gAivkdfré&dh

3fie

60°

—

{fre jIK
VviNfré&3

o

B

VINfré4
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lkp ,0 ppk dj
:fn >.M di Apkb de dj nh &, rk mé;u dk.k d eku e D3k ifjoru vk,xi\

vib,] vc ,d nljh fLFkr 1j fopkj dj ;fn ge ¢
> Mdkfen A 1T unfkdj mBD Rk vij nj A" a
n[k ivkNfr&sh

vii ik,x fd fen A" I >.M d [k d "k'% dk
nfk tku 1j nf'V j[k o {kirt j[k d chp dk dk.k de
gk tkrk g ;kuh mé;u dk.k dk eku de gk tkrk gA

bl idkj geu ik;k fd mé;u dk.k dk eku

olr dh Apib d NF&NFk c<rk g ijr olr £ 0

dh 1{kd in[ku oky® I njh c<u 1j @e'l ViNfr&s
de gkrk tkrk gA

f=dk.kfefr dk i;kx dj ior dh Apkb] xgk d chp dh njt] iFoh o I; d

chp dh njh] egklkxj dh xgjkb dk ekiu fd;k tkrk gA [kxkyfon bldk i;kx] iFo

I xgk ,0 rkjk dh nfj;k Kkr dju e djr gA

ge viu nfud thou e Hh BelL;kvk dk gy dju d fy, f=dk.kfefr dk

mi;kx djr gA vib, dN mnikgj.k n[k&

mnkgj.k&1- ,d Hou d kn fen 1 15 eV dh njh 1 fLFkr fd Ih A
fcn 1 Hou d fk[kj dk mé;u dk.k 45° gA Hou dh
Aplb Kkr dift,A

gy'& ViNfr e AB Hou di Apkb gA Hlou AB d ikn fcn B I 15
elVj nj fLFkr fen € 1 Hou d f'k[kj A dk mé;u dk.k
Z/ACB =45° 45°

eku yift, Hou dh Apkb h elvj g

VKNfré&6

rk AABC € tan 45° = AB
an =~ BC

| tan 45° = -
,h tan =15

= 1=— .. o__
hl=rp  [otan45°=]]

" h =15 €lVj
vri Hou dh Aplkb 15 eiVj gA
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mnkgj.k&2- ,d Ik nhokj 1j Bh<h bl idkj j[k xb g fd og tehu 1 60°
dk dk.k cukrh gA ;fn Ih<h dk 1kn fcn nhokj | 4 efVj njh 1j gk
rc Ii<h dh yckb Kkr dift,A
gy'& ekuk fd AC Ih<h g fEldh yckb x el g VRkr AC=xeh- fn;k x;k g fd
Ii<h dk ikn fcn A niokj I 4 ek dh njh i
gA c
Vri AABC € AB=4 el
rik  #BAC=60°

AB
rc cos 60°=

AC
) A 4 el B
Sk x=8 etVj viNfr&7

vri Hi<h dh yckb 8 efVj gkxhA

mnkgj.k&3- regok 1 VW ,d iMdkfljk>d dj iMd ikn 1 6 elVj dh njh
1j tefu dk Nrk gA ;g fgL 1k tetu B 60° dk dk.k cukrk gA 1j
iM di Apkb Kkr dift,A

gyi& IM dk VWK gvk Hkx AC gA inf[k, vidfr& 8!
fnsk x;kgfd Wil d "% I IM d ikn fcn dh njh 6 ek gA

ledi.k AABC e )

t 600 —_ B_C
an = AB

BC
B=7%
BC = 6/3 €k
iut Bedi.k AABC e A 6 el B

. _BC ViNfr&s
sin 60° = AC

G Y3 _ 63
2 T AC

A 643 %2
bl = ﬂ




AC =12 efr
vri iM di Apkb =BC +AC

= 643 +12
= 6(\/§+2) eh-

mnkgj.ki&4- 14 eh yck ,d i{kd ,d etukj I 256 ek dh njh ij gA midh
vk[ik 1 ehukj d f'k[kj dk mé;u dk.k 45° gA efukj di Aplb
crib,A

gy ! ;gk BC ehukj g] AE 1{kd g vkj ZCED me;u dk.k gA
rik AB=ED =256 el
AE=BD=14 eh
ledk.k ACDE e

tan 45° = E
ED e 45° 5
- bc
25.6 A .
DC = 25.6 eh VINfré&9
vri etukj di Apkb =BD +DC
=1.4+256
=27 eh

ukV & 5fnifkd dh Apkb u nh xb gk rk i{kd dk ,d fon eku fy;k Ehrk gA

Qjnk d % d chkgj ,d >.Mk yxk gvk g inf[k, vkdfr&l0% Qjink bl
>.M d MM dh yckb Kkr djuk pkgrh gA D;k >.M dk fcuk fudky MM dh yckb
dk 1rk yxk 1dr g\
vib, n[k&

mnkgj.k&5- Hfe d ,d fen P I 10 et Ap tou d fk[kj dk mé;u dk.k 30°
gA Hou d f'k[kj 1j ,d >.McyXk;k x;kg vk P I >.M d fk[k]
dk mé;u dk.k 45° gA rk >.M d MM dh yckb vkj fcn P I Hkou
dh njh Kkr dift,A

gy'& vkdfr&10 e AB Hou dh Apkb g] BD >.M d MM dh yckb g vkj P fn;k
gvk fcn gA /;ku nife, fd ;gk nk Bedk.k f=Hk€ PAB vkj PAD gA ge
>.M d MM dh yckb ;kut BD vkj fcn P I Hou dh njh ;kuh PA 1rk djuk
gA

Aplb ,0nj
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pfd ge Hou di Apkb D
AB irk g blfy,

iIgy ge ledk.k
APAB yXxA B

- kt 300_E
0N = oA
45°
110

U ITY 30°
blfy, PA= 103 €l ViNfr&40

- P 1 thou dh njh 1043 efr

vib,] vc ge ;g eluy fd BD=xel g
rik AD =AB + BD = (10 + x) el

vc ledk.k APAD e

tan 45° = AD

PA

_10+x

1043

10+ x
= 1 —10\/5

= 104/3 =10+ X
X = 10(\@—1) el

vri >M d MM o yckb 10(~3—1)elr gA

mé;u dk.k dk Apkb ,0 nji I Ick ge n[k pd gA geu n[ik Fi fd
mé;u dk.k dk eku oLr di Apkb d c<u d Ik c<rk g rFik oLr dh i{kd I njh
c<u d BkFk AVrk thrk gA

vib,] bu dFiuk 1j vilkfjr mnkgj.kk dk gy dj&

mnkgj.k&6- ,d yMdk 30 e Ap ,d Hou I dN njh ij [iMk gA tc og Ap
Hou dh vkj tkrk g rc mBdh vk[k I Hou d fk[kj dk mé;u dk.k
30° 1 60° gk tkrk gA crib, fd og Hou dh vkj fdruk pyk g\

gy'& ekuk fd BC Hou g rFk fcn A 1j yMdk [kMk gA
BC =30 ef-
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ledk.k AABC e x B

t 300 —_ E
an = AC

1 30

J3 AC

AC —30./3 efr
u ledi.k ABCD e *C

609 30°

D
VINfr&ll

t 600 —_ B_C
an =D

t 600 —_ ﬂ
an =D

530

)
0

V3

~10x3

J3

CD = 10./3 €l
vri yMd Hjk tou dh vkj pyh xb njh AD =AC-CD

—304/3-103

CD

20+/3 ef vri yMdk Hou dh vkj 20./3€h- pykA
voueu dk.k

vib,] ,d vi; ifjfLRdr ij ppk dj&

jek viu ?%j db
ckydut e [kMh g vkj mid
% d rjQ vikrh gb dkj dk B
n[k jgh gA bl fLRfr e {kirt
J[¥ o nf'V j[k d chp cuk
dk.k voueu dk.k dgykrk
gA ivkNfr&l2:

VINfr&12



T (234 xf.kr&10

ve ;fn ;g di % d vij ikl vk &, rk iviNfr&d2s ml fLRdr e
voueu dk.k e D;k ifjoru vk, xk\

dk.k o 0 B e D3k ek ghxk\

D;k a>p
a<fP
o a=p

vki n[k Idr g fd dkj o %j d chp dh njh de gku 1j voueu dk.k dk
eku c<rk tkrk gA

kuh o> B

lkp ,0 ppk dj
ViNfr&12 e ;fn dkj jek d Bid uip vk &, rc voueu dk.k D3k ghxi\

mnkgj.k&7- Hou d fk[kj 1 Hfe 1j fLFkr ,d xey dk voueu dk.k 30°gA ;fn
xeyk fou d ikn fen 1 30 efVj di njh ij o] rk fou dh Apkb
Kkr dift,A

gy'& ekuk AB Hou g wvkj fcln O 30°
xeyk gA
voueu dk.k £XAO =30° Vij
OB =30 ehVj
/XAO = /AOB =30° o3

A

30 . B
(,dkrj dk.k) vkdfrél3
AOAB e
tan 30° = AB
OB

AB = OB tan 30°

:30><i

V3

_30

V3
= 104/3 eliVj

vri tou di Apkb 1043 elVj gA



mnkgj.k&8- ,d 1dk* Lrik d fk[kj I fdlh Hou d fk[kj ,0 ry d voueu
dk.k @e'ki 45° 0 60° gA ;fn Hou dh Apkb 12 ef- gk rk idk'k
Lrtk di Apkb ,0 idk'k Lrtk 1 Hou dh njh Kkr dift, A

gy'& ekuk fd PQ ,d idk™ LrH gA bl xel njh 1j ,d Hou AB g ftldh
Apkb 12 el gA

vrt QB = xef, AB =12 el

idk*k Lrtk d fk[kj 1 tkou d f*k[kj o ry dk voueu dk.k @e" 45° o
60° gA

ZAPX =45° rFk «BPX =60° ,0 €kuk PR=h

ledk.k f=Ht PRA e

X
PR 897 ase
tan 45° = ﬁ
PR
= 1=—
X
= PR = x
_ 459
~h=x R X A
ledk.k APOQB e
& R
0 - — (qV] Eb
= tan 60 OB = :
607
X VINfré&l4

= \/§X:h+12
x dk elu j[iu ij

= \/§h:h+12
= J3h —h=12

N h(\/§—1):12
Y.
= h = \/5_1
12 3+1

= h= \/5_1><\/§+1 lgy dk ifje;hdj.k dju 1k

Aplb ,0nj

235
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h 12(v3+1)
= (@)2_12
12(\@+1)
= h=
3-1

= h = 6(\/§+l)eh-
1dk"k Lrkk dh Apkb =PR+RQ
- 6(J§+1)+12

= 643 +6+12
= 63 +18
= 6(\/§+3>6h-

D;kfd x=h blfy, x=6(v3+1) et
idk'k Lrik dh Aplb 6(v3+3)et rFik Hou di njh 6(v3+1) e ghxiA

mnkgj.k&9- fdlih Viy d "'k 1 enku e fLFr nk edkuk] €k Viy d foi jhr vij
gld ikn d voueu dk.k @e’l 30° 0 60° gA ;fn Viy di Aplb
60 ek gk rc edkuk d chp dh njh Kkr dift,A

gy'& ekuk PQ Viyk g rFk A o B mld foijhr vkj fLFkr nk edku gA
fn;k x;k g fd PQ =60 el
ZXPA=30°
- ZPAQ=30° I, dkry dk.k
bIh 1dkj
ZYPB=/PBQ =60° p_ v
ledk.k APQA e o2 60°

P
tan 30° = —Q

© O
60 #I.

Q 30° 60°

VINFr&15
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AQ = 60,3 €l
iut APQB €
P
tan 60° = B_g
_ 60
V3 =8g

60
BQ = ﬁ

BQ =203 e
vri ediuk d cip dh njh AB =AQ +BQ

— 60+/3 4 204/3

AB =803 €h

mnkgj.ki&10-,d I/ IMd ,d Hou d i1kn rd tkr gA Hou d fk[kj 1) [kMk
,d vinel ,d dkj dk 30° d voueu dk.k 1j n[krk gA dkj Hou
d ikn dh vkj ,d Beku pky I tkrh gA 30 ef- pyu d cin dij
dk voueu dk.k 60° gk tkrk gA ;fn bl fcn 1 Hou d ikn fcn
rd igpu e yxk le; 10 1d.M gk rk dkj dh pky ,o0 Hou dh
Aplb Kkr dift,A

gy'& ekuk fd AB tou g ftldh Apkb heh g rk
BC =x el
fnsk x;k g fd
CD =30 ef-
ZADB =30°
ZACB =60°
rc ledk.k AABD e

30 #. x ®.
" DB viNfr&16
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iut Tedk.k AABC e

t 600— E
an =~ BC

= 30 + x = 3x
= 2x =30
= x=15éh
vri flou dh Apkb h = x\3 =153 €
1'u d vulyj
fcn C I tkou d 1kn fcn rd igpu e dij dk 10 1d.M yxr g

dij dh pky % ——

I
=
(6]
®

@
|

1 ukoyn&l

I telu ij fLFkr fdlh fen 1 90 ek nj fLFkr enukj d PR ok mé;u dick
30° g rk efukj dh Apkb Kkr dift, A

2-,d méokkj Lrtk fehdh Apkb 3hek g] d ikn fen I /3n njh ij fLRr
fdlh fen 1 Lrik d £'k[kj dk mé;u dk.k Kkr dift,A

3 ,d irx tfe 1 60 et Apkb ij mM jgh gA irx e yxi Migh Hfe d ,d

fcn iy [kvh 1 céh gb gA Hfe d BkFk Mkjh dk >dko 30° g rc ;g ekudj

fd Mkjh 1.kri rub gb g] midh yckb Kkr dhft,A

4- fdIh Lrtk d ikn fon 115 el- Ap ,d Hou d fk[kj dk mé;u dk.k 30°
g rik Hou d 1kn fen I Lrtk d f*k[kj dk mé;u dk.k 60° g rc LrH dh
Aplb Kkr dift,A
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10-

11-

nk ehukjk d cip dh {rt njh 120 e gA nljh elutj d k% 1 N ij
ifle elukj d Fk[ dk mé;u di.k 30° gA ;fn nljh enukj dh Apkb 40

ef- g rk iFke efukj di Apkb Kkr dift,A

,d elutj d vkl I ,d 1y j[k e a Vij b njh ij fLFr nk fonvi I
elulj d fk[j d mé;u dk] ijd dik g rk fI) dift, fd elukj dh

Aplb ap gkxiA

15 efVj Ap ,d Hou d f'k[kj 1 fd It ehukj clh pkvh
dk mé;u dk.k 60° rfik etukj d ikn dk voueu dk.k
30° g rk efukj di Apkb ,o thou I ehukj dh njh
Kkr dift,A

uni d ,d fduij ij nkfen A vij B d cip dh njt
40 e gA unh d ,d fduj d Bekrj nlj fduij ij
fcn ¢ bl idkj g fd ~BAC=60° rfik ~ABC=30°]
rk unh dh pivkb Kk dlife, A viRIfr& 17

.d efnj dk fKEG rAk mE ij yxk >.MK e d
fdlh fen ij @e' 30° vij 60° b dik vrfjr djr
gA ;fn efnj dh Apkb 10 efVj o] rk >.M di Apib
Kkr diftc,A iviNfré18y

40 eiVj pkvh IMd j] nk Teku Aplb oky fctyh d
[ ,d nlj d lkeu fLFkr gA nkuk [k d cip
IMd 1j fLFkr fd I ,d fen B igy ,o nlj [k d
mé;u dk.k @e'k 30° 0 60° g rk [k di Apkb o
[ I ml fcn dh njh Kkr dift,A

,d i{kd Hfe 1 90 eivj dh Apkb ij {frt
J[¥ e mM jg xCckj dk n[krk gA ;fn fdlIf
{k.k 1{kd dh vk[k 1 xCckj dk mé;u dk.k
45° g vkj dN le; ckn ;g mé;u dk.k
Avdj 30° gk tkrk g rk xtckj Fjk fen A
I B rd r; dh xb njh Kikr
dift, AlviNfré&194

45°

30°

C
VviNfr&17

30°
30°

vilfr&18

VINr&9

90 eb-
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geu HhJkk
f=dk.kferh; vuikrk dh enn I ge iM(Houklehukjkixgk] rkjk viin e 1kjLifjd
njh o Aptb  fudky Idr gA
nf'V j[k & i{kd dh vk[k I 1{kd Hjk n[k xb oLr dk feyku okyh j[k gkr
gA
n[k xb oLr dk mé;u dk.k nf'V jIk vkj {kfire jk I cuk dk.k gkrk g tc
oLr {frt jk 1 Aij girk gA
n[k xb oLr dk voueu dk.k nf'V j[k vkj {krt jLk I cuk dk.k gkrk g
tc olr {kfrt j[k I ulp gkrh gA

fd I Houlelukj vifn d ikn d iK1 fLRr fd I fon 1 #Hou sk ehukj o
LG dk mé;u dk] ikn 1 fon dh njh c<u d D IKFK AVrk ok gA

fd Ih Houletukj viin d fk[kj § mid ikn d ikl fLFkr fd I fen d voueu
dk.k dk eku 1kn I fen dh njh c<u d BKFK&BKFk Vrk &krk gA

mUkjekyk&1
303 €lVj 2% 60°° i35 120 eiVj
45 €V 5t 40(v3+1) elVj

74 60 efVj] 153 elVj 18 1043 elVj U9 20 elvj

103 eivj] igy [k B 30 efvjinlj [k 1 10 envj
90(v3-1) elVj
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i1fjp; (Introduction)

ge viu VKI&IKI vyx&vyx rjg di NkVi&eMh vi—fr sk
n[kr gA bue 1 dN oUkdkj] AN %ukdkj] AN f=Hcexkdkj €lh gkrh g
vkj dN dk bl rjg dh vidfr;k e ckv dj n[k €k Idrk gA

) viNfr&l nf[k,] bl edu d fp= e Hi fofllu T;kfert;
VENfr;k n[kh €k Idrh gA bue dN vk; rkdkj g rk dN f=HcekdkjA

D;k vki ble dN wkj vi; rjg di viNfr;k << 1dr g\ dku
Ih vij vkdfr;k g\ Bk T ppk djA
_lelu vidfr;ki& /iku Bonfku ij ge ikr g fd bue 1 dN
VINTr ;K vkdkj isizet ,0 VKNfr ishapet nkuk e Beku gA ;kub
fokxle gA

ve VINfr&2 n[i] 2iit e riu f=Ht cu gA n[ku e bu riuk
f=Htk d dk.k cjkcj yxr g ,o tktk, ,d [k vuikr e cMh ;k NkVh
fn[krt gA blfy, ViNfr 2t e cu riuk f=Ht ,d €l yxr gA fdir
VINfr 2diit e nkuk f=Ht d dk.k vyx&vyx gA vri ;g nkuk f=Ht
fn[ku e g flu gA

T:kerh: WViNfrzk e lezirk

3}]‘% [SIMILARITY IN GEOMETRICAL SHAPES]

zf’%ﬂr\/ ;\;\p\x\\\ B
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(O (i)
VINfré&2

Liell;ri ,d thh infku okyh viNfr;k dk ge Bezi dg nr g ijir xf.kr e
fe:i gw dh AN “kr gkrh g D;k 2it e cu riuk f=Ht Be-1 g\ n[ku e rk ; f=Ht
lezifnfk jg g] 1j ;g dl fuf"pr dj\ vix ge budh Be:zirk ij ppk djxA

Ldfya *&caling

vDlj gekj Tkeu , Ih afjfLFk;k vk g] fd Bh rlohj dk cMk djd nkuk g ;k
fdIh [kr] edku] dkj[Ku vFkok enku dk uD*ik] dkxt i1 cukuk gA ;k fQJ cu g,
ubD'k I olLrfod nfj;k vkdkj] vi—fr] {k=Qy wvikin irk djuk gA bl rjg di THh

vio';drkvk d fy, ge Ldfyx dk mi;kx djr gA

Ldfyx dk vFk g vkdkj isizet e cnyko djukA ;kuh vkdkj dk cMk 5k NkVk
djukA fdir cMk&NKVk dju e Hih dN ckrk dk /;ku jkuk iMrk g fEBT u;k fp=

igy oty tlk fn[iA igy €l f[iu dk D3k VA g\
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vidfr&3 d fp=k dk nf[k,A
ViNfr 34 dk cMk dju d i3I e i
vkj 3k 1kir g, gA bu nkuk e |
dku& I rLonj pux\ tkfgj Ih ckr g
1gyiA ble igyh rLonj bl rjg cvh
dh xb g fel 1 midh vidfr ey rLoj

%it d €h g jg bld fy, rlolj d \

igyh rLohj it
fuf*pr vuikr e cMk fd;k x;k gA ge
;9 dg Idr g fd vidfr 3ii% o it i
lezi gA
vc vikdfr 3tiiit dk nf[k,A bl e
- - NneJh roony ik
rLonj dh pkMkb] Apkb d vuikr e ey Vifiires

rLofj dh pkMkb I vikd 1rhr gk jgb

gA ;g ey rlonj 1 vyx fn[ikb IM joh g vri vkdfr 3t o iitlez1 ugh gA
blfy, Ldfyx djr le; ge bl ckr dk /;ku j[kuk gkrk g fd vkdkj cMk ;k

Nk dj rk mBdh vkdfr e dkb ifjoru u gk vkj Bezirk dk x.k cydjkj joA

ldg xdd YScale Factor¥

nk Bezi1 vkdfr;k d eki e fo'k'k vuikr gkrk g ftl Ldy x.kd (Scale
factor) dgr gA Ldy x.kd dk mi;kx djd fdIh vikdfr dk vko*;driullkj fuf*pr
vuikr e cMk ;k Nkvk fd;k €k Bdrk gA

tl 5 lek d jIKEM dk 10 Tet dju d fy, Ldy x.kd 2 gixk D;kd
5x2=10A bl rjg 50 ek x 20 lek d ud'k dk 10 ek x 4 et rd Ldy dju

d fy, Ldy xJd < 5k 02 gixiA 50x= =10 e J20xZ = 4 leb shui Lalfyx

dju 1j JIK[k.M 2 xuk fcMK: gk €, xk vkj uD"kk % >k 0-2 Xuk INKVKL gk k, XkA

ge n[k Idr g fd f€l vuikr e uD" dh ,d Htk de gb g mlIh vuikr e mldh
nljh Htk Bo de gb gA Ldy x.kd ;fn 1 1 vitkd g rk ub vkdfr cMh gkxh vij
;fn Ldy x.kd 1 1 de g rk ub vidfr NkVh gkxhA

ve VINfr& 4 dk nf[k, jIK[k.M ag dk cMk dju ij PQ Vij NiVk dju ij
Rs feyrk gA eluk Ldy x.kd x gA ;
(i) c<kuk (Dilation/Enlargement) & ]
PQ =x(AB) ipfd xLdy x.kd gt >

P HE

o B [ ]
AB ) 3
VENfré&4

wne———x
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D;kid PQ >ABg] blfy, x>1
vri vkdfr dk cMk dju (dilation) d fy, Ldy x.kd *1* I cMk gkuk pkfg,A
(i) &Vkuk (Reduction)

RS =x(AB) !pfd xLdy x.kd g
RS _
AB
D;kfd Rs<AB g blfy, ;gk x<I

Li"Vrt vidfr dk Nk dju (reduce) d fy, Ldy x.kd *1* 1 NkVk gkuk

pkfg,A

[T _did nrc 4

X

1 12 el yc ,d jIk[k.M dk 36 Bel yck j[k[k.M cuku d fy, Ldy x.kd
D;k gkxk\ bl rjg 12 el d jIK[k.M dh yckb dk 6 Beh- djuk gk rk Ldy
x.kd D;k gkuk pkig,\

uDIK vk i18kuk

xko] feyk] jKT; vkj jk'V d uD"k dk cukr le; ,d cM {i= dk dixt 1j
fn[kuk gkrk gA blle vyx&vyx eki d ieku fy, tkr gA ;fn NUkillx< d uD’ e
tekuk 1 Beh 4 50]00j000 Beh- ;k 1 ek § 50 fdel-fy[kk g rk bIN Dk fu'd'
fudkyx\

Jkfgr dgrk g fd 1 Bef- 1 50 fdefr dk eryc uD"k ij 11eh, oiLro e 50 fdeh
dk n'lkrk gA vri 2 Beh] 50x2%100 fdeh- dk rfk 4 Ben] 50x4%200 fdef- dk
Nk, XkA

Dk wkidk jigr dh ckr Bid yxi\ ;gk Ldy x.kd fdruk g\ niLrk 1 ppk djA

I 1o .o ppt dj ]l}

i1k vk viu xko dk uDk cuku d fy, D;k iekuk yuk pkgx\ D;k\

124 ik vkidk viuh fdric e cu Hkjr d uD*k 120 Rel=20 Bets dk nhokj 3eh-x2efh
1j cukuk gA D;k vki Ldy x.kd ler3120el ydj ;g cuk Idr g\

ik ;fnough rk D;K\
it Ldy x.kd vidre fdruk fy ;k &, rifd uD'l 6ehxdeh niokj 1j cuk;k € Bd\
3% viuh rglty o fety d uD"k dk cuku e vki dkullk Ldy yx vkj D;K\
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= lzuloyl&l —

1 [kr d uDk dk 1 Nel b 10 e Ldy fd;k x;k gA uD'k e [kr dk eki
3 lebx 4 let gA [kr dk oiLrfod {i=Qy oxel e Kkr dift,\

2- vkid ikl 3600 ox lef {k=Qy dh oxkdkj 1fVx gA Ldy x.kd 0-1 yr g,
i1fvx dk Ldy djA Ldfyx dju d ckn Htk dh eki Kkr dift,\

3 fdlh *kgj d uD*k e jyo LV*ku I ,;jikV igokb vMMKi dh njh 3 Beh- gA ;fn
uD"k dk 1ekuk 2 Det- 4 7 fdeh- g rk jyo LV'ku I, ;jikv dh okLrfod njh
fdeh e D;k gkxi\

oxZ, caok dhle:irk

bl Hix e ge ox] ol lekrj prikt wij
f=Ht thh vidfr;k e le-irk 1j ppk djxA ;ok

vkdfir& 4 e nk ox fn, x, g ftudh Kk, @e’k1 T
lel vij 3 Bek gA D;k nkuk ox lezi g\ |
pfd ox d iR;d dk.k dk eki 90° gkrk g vkj ° "
bud dk.k cjkcj ,0 gjd dh pkjk Heek, Beku gkrhg]  viNifras VINfr&s

vri nkuk oxk dh IHh Hkek, Bekuikfrd Hh gkxbA v
nkuk ox Bez1 gA vc ge nfkr g fd ox ABCD dh iR;d Htk dk riu xuk c<ku
1J 0X PQRS feyrk gA ;kuh Ldy x.kd 3 gA

ve vidfr& 5 e nk olk gA ,d olk dh f=T;k 1 el vkj nlj olk dh =T;k
3 ek gA D;k nkuk olk Te#i g\

ge 1 lek f=T;k d olk dk cMk djd 3 Bei- dk olk cuk Idr gA ;k 3 lek
f=T;k d olk d vkdkj ¥Bkoth ok %vkdj 1 Bek f=T;k dk olk cuk Idr gA vri ge
dg 1dr g fd nkuk olk le:zi gA

dkit e vyx&vyx =T;k d olk cukb, wvkj irk dift, fd o le#i g ;k ughA

1o o ppi dj ]l}

. D;k BHh ox De#i ghr g\
. D;k N olk Be#i gkr g\

vi; vi—fr;k e lezirk 't

olk 0 ox fo'k% rjg dh vi—fr;k g] blg doy ,d vo;o Htl] =Tk Hijk
fulfjr fd;k €k Idrk gA Ldfyx djr le; vi—fr d i dk cjdjkj jlkuk gkrk gA
tgk bud fy, le:-irkd x.kektn gA vi; vi—fr;ke , Bk ugh gA vyx&vyx idkj




/

ET;%W viNfr;ke lezirk (\M5>

dh vi—fr;k d fy, lezirk thpu d ekin.M vyx&vyx gixA rk fQj ge dl 1rk
py fd dkb nk vi—fr;k lezi1 g vFiok ughA blih d fy, Be:i vi—fr;k di dN
fo™kkrk, fuekfjr djuk mi;kxh gA

cogtktk e leczirk §

nk cghktk d Be:zi gku dk vFk g fd ;fn mlg ,d fuf*pr Ldy x.kd 1 cMk
VFkok NkVk fd sk €k,] fEl ] mudh BHd Bxr Kk, ,d gh vuikr e cMh vFkok Nkvh
iLdyh gkl rk o nkuk Be:i gkxA vri cgtktk e lezirk d fy, IHh Ixr

dk.kk dk cjkcj gkuk rFkk BHkh

I xr Hktkvk dk ,d gh vuikr

e gkuk vko*;d g A Hi% 0
Ve ge Vk;r vk f=tt e le#irk

dk Ie>x vkj lezirk thpu d rjhd ij 4 4

ckr djxA

vkr eal e: irk dBst ks F Sk
XIQ ij cu visr d fp=t di | | |° mae

nf[k, iviNfr&7A ;fn vi;r ABcD ey | PT°

Vi—fr g rk D;Nk Vk;r PQRS VK Vk;r ok i

LMNO] ey VINfr d le:-i1 g\ n[ku ij

rk ;g ViNfr;k Bezi f[krt g ijir AEHER

oklro e ;g lezi g ;k ugf ge irk '

djuk gidiA VINfré&7

vk;r d iR;d dk.k dk eki 90°
gkrk g A vRkkr BHd vk rk d dik.k cjkcj gkxA pfd vk;r e vieu&lkeu dh Hetk,
cjkcj gkrh gA vri vk;r e le-irk thpu d fy, ge pkjk Hetkvk dh ugh cfyd nk
Iyfu Hetkvk d vuikr irk dju dh €2jr girt g A viNfr&7 nkdj uip cut
rifydk ijh dift,

rkfy dk&l
Hktekvk dh ek Ixr tkekvk dk vuikr
Vvk;r ABCD Vk;r PORS
02 PQ_2
n 1 QR_4_2
BC=2 QR = BC 2 1
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Vk; r PQRSVKj vk;r ABCD dh Ixr Hetkvk dk vuikr Beku gA ;g vuikr

 PQ_QR_RS_SP _,
" AB BC CD DA
pfd vk;r PQRS vij ABCD d IHh Ixr Htkvk dk vuikr cjkcj gA ;gk
Ldy x.kd '2' gA Htk PQ, Htk AB dh nxuh g A nkuk vk;r Bezi gA bl xf.krh;
-1 e bl rjg fy[kx& vk;r ABCD ~ Vk;r PQRS, tgk '~ le:zirk dk fpa gA

rkfy dk&?
Hekvk dh eki Ixr Hekvk dk vuikr
Vvk;r ABCD Vvk;r LMNO
AB= 1 LM = 15 M=E
- B ' AB 1
BC= 2 MN = 35 w:E:E
B B ' BC 2 1

ve rifydk&2 dk n[kdj vk;r ABCD vkj LMNO chp ryuk dift, AD;k
vk;r ABCD Vvkj vk;r LMNO le:i g\

-gk ,d Ixr Wtk di vuikr 15 g vij nljh Ixr itk dk vuike 175 gA

pfd Ixr Htk, Fekuikird ugh gA bIfy, vk;r ABCD vkj vk;r LMNO le:i
ugh g A

llIEdidsrele 4

fpo=e nkuk pknj lezi g] r&
)  Ldy x.kd fdruk gxi\ & x
)  xdkelu Kkr dift, A Y swe

6 Bic

@iy  pknjk d ifjeki vkj {=Qy dk vuikr fdruk g\

JE kMa dk | elugird foHk u
fcin Lvij M, ag VkJ cp 1j fLRr gA Ao B
AL _CM I M
;fn B v ¢ rk ge dgr g fd aAg VkJ cD ¢ P

Lvij M Hgk Bekuikfird -1 1 fotkfer gA bl fu;e dk mi;kx ge f=Htk db
lecirk dk ijfku d fy, djxA
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Ies 1 % ;fn fdlh =ttt dh ,d Htk d Bekrj ckdh nk Htckvk dk fu&tilu
fcnvk 1) 1frPNn djrh gb ,d j[kk [kph &,] rk ;g J[Kk mu nkuk
Hetkvk dk ,d gh vuikr e fotkkftr djrh gA

miiflk ¢ ge ,d f=Ht ABCfn;l g] ftle etk Bcd lekrj [ph xb ,d j[k A
v ni Hethvk AB Vij AC dk @e’é D Vij E ij dlvrh gA
AD _AE D E

ge f1) djuk g f DB EC ; )

BdkEl rfik cdk D I feykb, rfk DM_LAC ,0 EN LAB [iifp, A  VINfrés (i)

pfd AADE di {=Qy % - x Vifij x Apib

1
Ya EXADXEN

AADE d {=Qy di ar (ADE) 1 Hi 0;Dr fd;k Ehrk gA

1 . L
vri ar (ADE) % 5 XAD x EN VINFré&s3 (ii)
1
rFik ar (BDE) % 5 DB x EN
- 1 1
bIh idkj ar (ADE) % 5 XAE x DM rfk ar (DEC) % 5 XECx DM

1
ar(ADE) _ 5 <AP*EN  Ap

arBDE) 1 gey DB U 1k
2

vr

1
ar(ADE) _ 5 <AEXDM

rHk ar(DEC)

AE

;xECXDM EC

/;ku nift, fd ABDE vkj ADEC ,d gh Vi/kj DE rFk Bekrj j[ikvk BC vikj
DEd cip cu nk f=Ht gA

vriar(BDE)=ar(DEC) e 3y
bify, 18] W2h vikj 134 1
AD _ AE

SE=Ec L0 ViliHr lewikrd ie; g
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bl ie; dk foyke Hi f1) fd;k © Idrk g A vib, n[i&

I2s 2 % ;fin ,d j[k fdlh f=Ht dh nk Kekvk dk ,d gh vuikr e follkfeEr
dj] rk og riljh Heek d Bekrj gkrh gA

miiflk ¢ bl ie; dkf1) dju d fy, ge ,d j[k PQ, bl idij y fd
AP _AQ . . i
PB_QC vkj bld foijhr ;g ckr eku fd PQ, Htk BC d lekrj
ugh gA
ve ;fn PQ, tktk BCd lekrj ugh g] rkBCd lekrj dkb nljh j[k
gkxtA eku y J[k PQ og j[k g tk BC d lekrj gA

AP _AQ

vri PB_OC gkxk ivikkkgtkr Bekuikfrd 1e; B4

o AP _AQ
Ul pg7oc 9 .

AQ_AQ L7
oIy, 5c 7 ac PL-~"\Q

\k’
nkuk 1{kk e 1 €Mu 1j / \
' B C

AQ+QC _ AQ+QC
QC QcC
~AC_AC ,
&_R vri QC=QC
yfdu , Ik riq Itko gkxk €tc Q ,0 Q' ,d gh fcn gk

bIfy, PQ|BC gA

vib,] bu 1e;k 1j vikkfjr dN mnkgj.k n[kr g&

mnkgj.k&1- :fn dkb j[k AABC dh Hthvk AB Vij AC dk @e’i D Vij E ij

. . . AD _ AE
i1frPNn dj rFik ek BC d lekrj gi] rk f1) dift, fd E_ACA

gyi& DE || BC ifnsk gt



mnkgj .ki&2-

gy'i&

AD _AE

DB EC
DB _EC

AD AE

DB EC

—  +]l=—+]

AD AE

DB+AD _ EC+AE

AD
AB _AC

AD AE
AD _ AE

AB AC

AE

/
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QRST ,d leyc prit g ftle QR || TS gA vl ekrj Hkthvk QT vij
RS iJ @e’k fcin Evkj Fbl 1dkj fLFkr g fd EFHktk QR lekrj

gA n"fkb, fd

Qdks I feykb, tk EFdk fcn G 1j 1frPNn djA
QR || TS Vkj EF || QRUfn;k gt VkNfr&0 (ii)
bify, EF || TS!,d g j[k d Nekrj j[, ijLij -

QE _RF

ET FS

fekrj gkrh gtA
VC AQTSe EG || TSiD;kd EF || TSH

QE_QG
VI BT Gs

bIh 1dkj ASQRe

GS FS G RF

=22 v =R

QG RF GS FS
QE _RF

Reh 1% wkj 120 |

B/ \c

ViNfré&10

VINfr&11 (i)

VINfré&l1 (i)
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= | zuloy & —

'-A

,d olkdkj enku dh f=T;k 52 eiVj gA bl enku dk uD"k dkxt ij cukb,
ftle tekuk 13 evj t 1 el gkA uD*k e enku dh f=T;k D;k gkxh\

fdlh vi;r dh nk vikllu Heekvk dh ekt @et 5 Beh vkj 7-5 Beh- gA futu
Ldy x.kd ekur g, u, vk;rk dh tkthvk dh eki vij {k=Qy irk dift,&

0 08

i) 1.2

@iy 1.0

Ldy x.kd *1* ekuu 1j feyk vk;r D;k okLrfod vk;r d lokxle g\
VINfr&12 gye MN| ST rc futufyf[kr dk A

elu irk dift,A N
TN VINfr&l2 (i)

(i) RT

VikjHhkr Tekuikfrd ie; (Basic proportionality theorem) dk mi ;kx djr g,
fl1) dift, fd ,d f=Ht dh ,d Htk d e/;&fcin T gkdj nljh ek d

lekrj [kph xb j[k rhljh HcEk dk A
lef}ikftr djrh gA D
Vi—fr e DF|AE Vvkj DE| AC gA
BF _BE N B F—t ¢
fdIh APQR dh Htkvk PQ Vkj PR ij @e’ki fcn E k)
FfLFkr gA futufyf[kr e 1 1R;d fLFkfr d fy, crib, . .
fd D;k EF||QR gt
@) PE=39 lel, EQ =3 lel, PF=3.60el Vkj @ R
FR =24 lek VINfr&12 (iii)
(ii) PE =4 lel, QE=4.5 leh, PF=8 leh Vkj RF
=9 len
(i)  PQ=1.28 let PR=2.56 lelr, PE=0.18 el vij
PF=0.36 lel
. Q .
VKNfr&12 (i) € DE|OQVk] DF|OR QA VINfr&l12 (iv)

n'b, fd EF||QR gA
VINfr&12 (v) e OP,0Q Vkj OR ij @e'ki riu fcin A B vij c bl idkj
fLFkr g fd AB|PQ VK] AC| PR QA n'kb, fd BC| QR 0A
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Idr ‘& feu Dokyk e vko*;drk gk fp= cukdj gy djA bIT vklkuh gkxhA
lelaj pred eale:irk%

D;k vk;rk db Rezirk di dBkV;k Dekrj priktk e Bezirk
tipu d fy, i;kr gxe\ tkfgy g fd ;g i;kir ugh g D;kid lekrj
priktk d dk.k cjkcj ugh gkrA vri ge ,d vkj 1e; rd igpr gA i
Ies 3 % ;fn nk lekrj prikt e Ixr dk.k cjkcj ok rk mudh IHh FLEIGO

Ixr Heek, ,d gh vuikr e ilekuikrih gkrh g] vrt , 1 Bekrj
prikt le:i gkr gA

miiflk & ie; d dFukullkj ,1 nk lekrj prikt ABCD Wkj PQRS Y
tok| ZA=/P,/B=/Q
wkj ,C=/R. /D=5 IVNfr&13 (i), (i)t

lekrj prikt PQRS e Sdk Q I feykb, rFk PSvkj SR 1j nk fcn @e’f
A'rHk c' bl idkj yift, fd

AD=A'S, DC=SC'

rfk ,paB=,sAB' fQj B'dk C' I feykb,A

VC APSQ VKj AASB' € /SPQ=/SAB' ifn;k gk

- AB'||PQI PQ vkj A'B' dk fr;d j[k PS ifrPNn djri g ,0 bl1 cu
Ixr dk.k cjkcj gAk

VC APSQ e AB'[|PQ|SR] rk vi/kjtkr lekuikfrd ie; 1

e LRI y :
R L\ — n

bl idlj ASQR € HI o= o e

a0 R 124

@ i 24 1

TR o AT D3 kaf'r&ls (ii)

AB BC CD AD

vri ;fn ge ;g eku fd nk Bekrj prikt d Ixr dk.k cjkcj g rk ge
tkr g fd mudh pkjk Ixr Hek, Bekuikird gkxnA

D;k bk foyke Hi 1R; giock\
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I12s 4 % ;fn nk lekrj prikt e Ixr Kk, lekuikfrd rik mud Ixr dk.k
cjkcj gk rk o Dekrj prikt lezi ghx A

mi fUe& ;g dftu Lo; f1) dift,A

fu'd'12%
Aiij fy[l x, nkuk iezk 1 ;g fu'd’ fudky Idr g fd niuk d 1V ;k vAlkr
it Ixr dik cjicj gk kit Ixr Hek, ,d gh vuikr e g e I doy fdIh ,d dk

Ir'V gkuk 1;kr gA Nekrj prikt e lezirk d fy, nkuk dBkfV;k dh vio®; dr¥k
ugh gkrh D;kfd ,d 1 Lori nljh dBkVh 1klir gk €hrh gA

blh rjg vi; cgtktk d €Mk ileytc prie] le prikt] 1ptkt vifnk e
lezirk dk thpk € Idrk g A

I didsnsled
1 D;kfn, x, prikt lezi g\ dkj.k Hgr fyf[k,&
() ABCD Vkj EFGH : ) ;'_I 4 "2 . P
. H O - .
(i) ABCD VKj JKLM —5:
(i) ABCD Vkj NOPQ ° 5 X ; 6
(iv) JKLM Wkj NOPQ At—F—T LN
3 N 6 0

3
2~ D;k EFGH vkj JKLM Bezi g\ dij.k crib,A ¥
3 EFGHd le:i ,d prit cukb,A

D;k Bokxle wiNfr;k lezi #h girt g \
vib,] Tezirk vk Bokxlerk e Ic/k le>r gA

nk prikt EFGH o wXxYZz lokxle g vFkr EFGH= wXxYz, blfy, budh
Ixr villu Heekvk dh eki o Ixr dik.k cjkcj gkx A

- G
.. EF=WX, FG = XY, GH = YZ Vkj HE =ZW E:L
EF . FG , GH HE
: =lL—=1——=1 =1 Z i
K wx “txy Ttz T Zw W|:|x
EF _FG _GH_HF _, ViNfr&14

'WX XY YZ ZW

LI"Vri nkuk pricek dh ek, Bekuikird g blfy, ; prikt lezi ghxA
VHkr Tokxlerk e Be:-irk dh nkuk €z jr 1jh gkrh gA
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|[I kpa , oa ppkZ dj a]l}

D;k IHh Dez 1 vkdfr;k Bokxle Ha gkrh gA dkj.k Ifgr le>k,A

lezi WINfr;k d ifjeli e lIc/k

;fnonk vi—fr;k Bezi ok rk D;k ge mu vi—fr;k d ifjeki e Bc/k crk
Idr g\ eluk ge nk ez 1 cght fn, g ftud Ldy x.kd mgA ez irk dh d Ik
d vulij&

AB BC CD DA
PQ QR RS SP

AB=mPQ - 24

BC=MQR - 34 . 0
CD=MRS o Wt Zi:::;7
VEj DA = MSP - i54 > R

=M YIxr Hek, Bekuikfrd g - 1%

D C
vib, bud ifjeki irk djr g&
cgikt ABCD dk ifjeki =AB+BC+CD+DA e 6%
rfkk cghkt PQRS dk ifjeki =PQ+ QR +RS+SP  wrrvoeeeee g

16% o urt 1

cght ABCD dk ifjeki  AB+BC+CD+DA
cgt PQRS dk ifjeki = PQ+QR+RS+SP

24) 431 Wk VA 5% 1&

cglkt ABCD dk ifjeki m(PQ+QR +RS+SP)

colt PQRS dk ifjeki = (PQ+QR +RS+SP)

cghkt ABCD dk iffjeki ~ AB  BC CD DA
coft PQRS dk ifjeli "™~ pQ T QR RS SP

ik 1

VHkr fdigh nk Bezi1 cghetk d ifjeki dk vuikr] mudh Ixr
ltkvk d wvuikr vkj Ldy x.kd d cjkcj gkrk gA

mnkgj .k'&3-nh xb vkdfr e ;fn prikt ABCD ~ prikt PQRS ¢ ri&

@) Ldy x.kd D;k gkxk\ iprtkt ABCD dk prikt PQRS I '}
()  x yVk zdk elu Kkr dift, A
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(i)
(iv)

gy'& ()

(i)

prikt ABCD dk ifjeki fdruk g\
nkuk priktk d ifjekik dk vuikr D;k ghxk\

Ixr Hehvk dk vuikr g& D

pfd fn, x, nkuk prikte lezig s

vri mudh Ixr Hek, Teluikrd gixi& 30

(i)

R
CD _AB

y
RS PQ g 21

_X
21

x=14

2
3

cb_BC
rFkk RS OR

8

CD_ AD
RS PS

2_10

3 VA
z=15

prikt ABCD dk ifjeki g !
10$ 20 $ 8 $ 14 % 52 bdib

(V)  nkuk privek dk ifjeki dk vuikr gixk&
prikt ABCD dk ifjeli

2 -
privE PORS ok ifjeli 3 U fd Ldy x.id d cjicj oA
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<izuloy&3 >
fn, x, fp=e cgtkt le-i1 g rk futu d eku Kkr dift,A

M Oop 5

3.
i) EA 0 E c
) N 110°
Gi)  m.OPL ZQ
) mZLMN e
A B

()  cgHt DEABC~? 6

(vij  cgtkt BCDEA ~ cghit NOPLM, dFku Bid ugh fy [k gA bl Bhd

djd fy[iA

fp= (i) d f=tkt vij (ii) d Dekrj prike Bezi1 g rix vij y dk elu irk dife,A

1

-

N 15 X+ 2
| 12
6 10 X
8
77 ;

5
7?/

8 y+3
0] (ii)

unp fn, X, IR;d fp=d nkuk cght lezi g rkiR;d e x,y vij z dk elu

Kkr dift,A

X
60°

14

12

(iii)

,d prit dh Hkekvk dheki 4 Beh] 6 Beh] 6 Bel- 0 8 Bel gA nljk prikt]
thigy prikt d le:i gl midh Heekvk dh eki 6 Beh] 9 Tel] 9 Deh wij

12 lef gA

@) Ldy x.kd D;k gixi\inlj prit dk igy prit B}
(i)  nkuk priek d ifjeki Kkr dift,A
i)  bud ifjekik dk vuikr D;k g\

inlj prike dk 1gy prit I}




256 @ xf.kr&10

5 futufyf[kr d fy, mnkgj.k n ,0 mud dkj.k fyf[k, A
@) ;fn nk cgtkt Bokxle g rk o le-i gkx giA
(ii) ;in nk cghkt Bezi g) rk €-jh ugh fd o lokxle glA
@i ,0 gh riu vkj diu Bkp dj fy[kA

f=Hgla ea le:irk dbs tlpa
VHO rd geu n[k fd dkb Ha nk f=H& APQR vkj AXYZ dk le:1
P

AT | 1) dju d fy, nk dBdV;k gA
IEIFHﬂu' ~ | ® Ixrdikcjicy o /\
/P=/X, ZQ =LY, /R=/7 Q R

(i) Ixr vk d vuike Tet gk ewilrd g VNTER O

PQ_QR_RP A
XY YZ zZX
rc  APQR ~AXYZ gkxA
bue I dib t ,d 1jhgku ij ge dg Idr v . _ 7
g fd nkuk f=tkt Te:zi gA VINIré&l5 (ii)

dk.k&dk.k&dk.k (AAA) Tezirk dliVh &

;fn nk f=tktk e Lixr dk.k cjkcj okl rk mudh Ixr tkek, ,d gh vuikr e ilekuikrfi
gkrh g vkj bltfy, ; f=tkt lezi gir gA bl dlkVh dk nk f=Hcek dh Be:-irk dh
dk.k&dk.k&dk.k (AAA) dIkvh dgk tkrk gA

vib, n[k fd bu dIV;k dk 1jk dju d fy, U;ure dku Ih "kr <<h &
Idrh gA dk.k&dk.k (AA) Dezirk ' ;fn ,d f=tkt d nk dk.k ,d vi; f=Ht
d @e nk d.kk d cjkcj o] rk o nkuk f=H& Bezi gkr gA

;0 f=tkek dh Becirk di dk.k&dk.k dBkvh gA

bl dlkvh dk mi;kx dj ge nk vU; dBkV;k SASVKj SSS, dk xf.krh; -1
I lie;h f1) djxA

I2s 5 % sAsifktk&dk.k&iekt Bezirk ie; t ;fn ,d f=tht dk ,d dk.k
nlj f=Ht d ,d dk.k d cjkcj gk rFk bu dk.k dk virxr dju okyh Htek, Tekuikrh
gk rk nkuk f=tk€ le: i gir gA

miiflk i b1 ie; dk f1) dju d fy, ge nk , 1 f=H& ABC vkj DEF yx ftue

AB _AC

OE-DF (<1) ;kuh DE cMk g AB Lk ritk zA= 2D QKA
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ADEF e DE rHk DF ij @e’li nk fcn Po Q bl 1dkj yr g
fd DP=AB Vi DQ =AC A

ve P 1 Qdi feyib, A /\
DP _ DQ [ AB AC] c

DE DF : VINfré&16 (i)

DE DF
- PQ| EF vkjtkr Bekuikfrd 1e; 1%

vri /P=ZE Vij £Q=2F ID;k\ /\

;0k AABC = ADPQ 5 0
(AB = DP; AC = DQ Vij E/ \F
£BAC=2PDQ) viRifr&6 (ii
/B=/E Wk £C=/F

dk.k&dk.k Bezirk d vullkj AABC vkj ADEF le:-1 f=Ht gA
;kuh AABC ~ ADEF

IB2S 6 9% SSSIktk&Htk&Hktkt Bezirk 1e; 4 ;fn nk f=Htk e ,d f=Ht
dh tkek, nlj f=Ht dh Hekvk d Bekuikrt gh] rk o nkuk =t lez

gkr gA
miiflk § bl ie; dkfl) djud fy, , I nkf=Ht ABC A
vkj DEFyr g ftue /\
B C
AB_BC _CA oiA VINfr&17
DE EF FD

ADEF e DE rFk DF 1j @e'i nk fcn Po Qbl 1dkj yr g fd DP
=AB VK] DQ=ACTrFk P 1 Qdk feykb,A

o 2P_DQ, AB_CA ipp- AB. DO = AC g}
% 5E~DoF “"pE_FD VM Q=ACG:

PQI EF 1D;k\k lie; 24
vri /P=/E Vkj £Q=ZF i 5
ADEF ~ ADPQ ldk.k&dk.k Be:z irk
Q' 1rkh E/ \F

ge thur g fd AABC=ADPQIfn, g, In 0 vilfr&18

jpuk T4
- ZA=/D, /B=Z/E Vkj £C=/F
kfu AABC ~ ADEF idk.k&dk.k Be:z ark with/kj.k 1%
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mnkgj.k&4- ;fn PQJRS g] rk fl) dift, fd R
APOQ ~ ASOR gA Ivkdfr 19 p
gy'& PQJRS lfn;k gt
/P =8 4,dkrj dik 0
Vkj £2Q = 2R i, dkrj dk.k: Qe

IiFk gt £POQ = ZSOR H"ki'kkftke [k dk.k
. APOQ ~ ASOR idk.k&dk.k&dk.k Bezirk dBkVh:

mnkgj.k&5- ,d yMdh feldh Apko 90 leb g] ,d yEiikLV fEl ij 36 efVj Aplb
ijcYcyxkg] I 1.2el ifr IdM dh pky I nj & jgh gA 4 1dM ckn
ml yMdh dh ijNkb dh yckb Kkr dift,A
gy'& ekuk yEITKLV d cYc dh Apkb AB rFik yMdh di Apkb cD gA fp= e vii
n[k 1dr g fd yMdh dh ijNkb DE gA A
ekuk DE = x eh-
pfd njh = pkyx le;
blfy, BD=12 x 4 =4.8éh

C
AABE VK ACDE €] |
/B = /D liR;d 90° g] VERiKLV Vij yMdh B 5 ¢
Hie 1 Alokkj gt iz
Z/E=Z/E Imik; fu'B dk.kk
vr AMBE~ACDE  idii&dhk lezirk dIiV
blfy, %:% Wlezi f=Hak db Ixr ek,
A 22 ipfd 1 el = 100 Tehs
4.8 + x = 4x
3x=4.8
x=1.6

vri 4 1dM pyu d ckn yMdh di ijNkb dh yckb 16 el gA



ICdidsneied

bu f=Htk e le:irk dh tkp dift, vkj crib, fd dkulh dBkvh dk mi;kx

1-

/

Tsifert; viNifr;ke ez irk €259

gVKA

15[&
Y Z

25 N 9

0)
b 20 A
16 24 30
C 5 B E

¥

70° 50° 70°
D Q R

C

(i)

P

(iii)
)  AYXNVKj AXNZ
i) AADC Vij AACB

(i)
v)

(iv)

AOAB Vkj AOKT
ACED Vij APRQ

le:i f=Hth d {i=Qvk e Ick

geu n[k fd Be: i cgiktk d ifjeki dk vuikr budh Ixr Htkvk d vuikr
d cjkcj gkrk gA rc nk f=Ht ABC rFik PQRe

AABCdI ifjei AB BC CA

APQRdk ifjeii  PQ QR RP

AB+BC+CA AB BC CA

Tk

fcek g\

I2s 7 % nk le:i f=Htk d {=Qyk dk vuikr budh Ixr Hekvk d vuikr

miiflk |

bl Ick dk vxy 1e; e n[kxA

d ox d cjkcj gkrk gA

PQ+QR+RP PQ QR RP
D;k bu f=Htk d {i=Qyk d vuikr vkj budh Ixr Hkvk d vuikr e dkb

ge nk f=Ht ABC vkj PQR ,l fn, g fd AABC ~ APQR gA
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ge f1) djuk g fd ¢

§7>
(@)

ar(ABC)_[AB * (BC 2_[(:A]2
ar(PQR) (PQ) (QR) |RP B

nkuk f=Htk d {=Qy irk dju d fy, ge
bud ‘l'kyc @e't AM vkj PN [kpr gA

Q
27-0
pe)

Ve ar(ABC):%x BCXAM vij

ar(PQR) = %x QR xPN

1
ar(ABC) EX BCxAM

_ BCxAM
ar(PQR) 1 omypn QR*PN
2

VC AABM Vkj APQN €]

/B=/Q  (AABC ~ APQR)

ZM=,N  HiR;d dk.k 90° dk gh

. AABM ~ APON !dk.k&dk.k Be: irk viH/kky .k

AM AB

blfy, PN PQ T 2%
ge twr g fd
AABC ~ APQR lfn;k gt
AB BC CA
"'CPQ QR RP T o

Leidj.k 424 vij 43¢ 1]

ar(ABC) _ AB_AM
ar(PQR) PQ PN

leidj.k 24 1]

ar(ABC) _ AB_AB _(ABY
ar(PQR) PQ PQ (PQ

ar(ABC) (AB) (BC) (CAY
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I did o4
1 ;innk lezi f=Htk d {=Qy dk vuikr 259 gA rk mud Ixr Hkvk

dk vuikr D;k gkxk\

f=tkt TFR vkj f=tkt SPm le:i g] ftudk Ldy x.kd 7: 4 gA bud
{i=Qyk dk vuikr D;k gkxk\

APQR ~ AXYZ ] tgk PQ =3XY gA
bud {,=Qyk dk vuikr D;k gkxk\

i zuloylgd =

ABCD ,d lekrj prikt gA x vkj y dk eku irk D10

c
dift, A 9 < /
,d leyc prit ABCDftle AB| DC g] d fod.k A

ijLij fcn O 1j 1frPNn djr gA ;fn AB=2CD gk r¥k

f=tkt AOB vkj coDd {k=Qy dk vuikr Kkr dift,A R
fp=e ;fn Iv=36elVj] VE=20e€lV] vij EB=15€lV]

fn;k g rkunh dh pkMkb (R1) fdruh gkxi\
;innk le i f=tktk d {=Qy cjkcj gk rk fl) dift, fd o f=Ht Bokxle
gkr gA

f1) dift, fd nk Be:i f=Htk d {k=Qyk dk vuikr mudh Ixr ekf/; dkvk
d vuikr dk ox gkrk gA

"fgn ,d [k dh yckb dk vueku yxir Be; bl

idkj [k gkrk g fd mBd flj H dh Nk;k o [tk

d f*k[kj Q dh Nk;k ,d gh fcn D ij iMrh gA ;fn

DE=1.6 elVj vij DF=4.4 elVj gk rk [tk dh

yckb Dk ghxi] tefd "Kfgn dh yckb 1.2 elVj g\ —1l6elvj —

i  fo=e du I nkf=Ht] aAABC d lezi g\ ule fyf[k,A ¢

(i)  xVvkj ydkeku D;k gkxk\ x/ |12

20

ABC Vkj BDE nk leckg f=Ht bl idkj g fd D Htk BC dk e/; A7 ™
fcn gA f=Httk ABC vkj BDE d {i=Qyk dk vuikr g&

QM 21 @ 12 i) 41 (@) Alé?

nk le:-1 f=Htk e 9ar (ABC) = 16ar (PQR) g rk S~ dk eku gkxk&

PQ
@ 43 @) 163 (i) 34 ) 94

16




IoFkxkj I 1e;

vkiu fiNyh dfikvk e tkbFkxkjl ie; dhenn | db i'u gy fd, g o
xfrioffc;k d Hjk bl ie; dk IR;kiu Hb fd;k gA D;k f=tktk e Be - irk dh vo/kkj .k
dk mi;kx djd ikbFkxkj I 1e; f1) dj Idr g \ vib, n[iA
I2s 8 % ;fnfdlh Nedk.k f=H& d Bedk.k oky "K'k I d.k ij yc Mkyk &k,
rk bl yc d nkuk vkj cu f=tkt Bi.k f=Ht d Dezi gkr g rk
ijLij lezi ghr gA

miiflk | fn;kgt ,d AABC ¢ fthdk dk.k B ledk.k g rfk BD d.k AC ij
yc gh .

ge f1) djuk g fd
0] AADB ~AABC

(i)  ABDC~AABC

(i)  AABD ~ADBC

ge n[k 1dr g fd AADB Vvkj AABC e

ZA=2A Imi;fu'B dk.k

ZADB = Z/ABC 'nkuk 90° d dk.k gt

- AADB ~ AABC IdI\¢ L
bl idkj ABDC Vkj AABC e

/C=/CVkj «BDC = ZABC ID;k\!

(@)

-
D

blfy, ABDC ~ AABC - 12k
1% vk 12k I ge feyrk g&
AADB ~ ABDC - i3k

l;fn dkb nk =tk fdlh rilj f=tkt d Bez1 gkl rk o nkuk f=tkt Hh vki il
e le:1 gkxAt
vc ge bl 1e; dk mi;kx djd] ikbRkxkjl ie; dk fl) djxA
I2s 9 % ,d ledk.k f=Ht e d.k dk ox "K'k nk Htkvk d oxk d ;kx d cjkcj
gkrk gA
miiflk § ge ,d ledk.k =kt ABCfn;k x;k g fthdk «B ledk.k gA
ge f1) djuk g fd AC2=AB?+ BC?
bl ie; dk fl) dju d fy, jpuk dh vko*;drk g blfy, vc ge
f=tt d "'k B 1 ACHtk ij BD yc [kfp,A
VC AADB 0 AABC e
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/ADB = ZABC =90°
/A= /A Imik; fu'B dk kb
- AADB ~aABC idk.k&dk.k Teziark 1%

B
AD AB

. E_E Ilekuikfrd Hek, 4

-k AD.AC=AB?............. 1%

blh idkj ABDC ~ AABC gA

.CD_BC A D ¢
BC - AC Ilekuikfrd Hek, 4
Tk CD.AC=BC?............. 2%

1% vkg 12h dk tMu 1
AD.AC +CD.AC =AB? + BC?
ok AC (AD + CD) = AB? + BC?
;K AC.AC=AB?+BC?
;K AC?=AB?+BC?
D;k 1koFkxkj I 1e; d foyke dk Ha f1) fd;k € Idrk g\
Ies 10 % ;fn fdlh f=Ht dh ,d Htk dk ox wU; nk kekvk d oxk d ;kx
d cjkcj ok rk igyh Heek dk BEe[k dk.k Dedk.k grk gA
miiflk | bl vki Lo; 1) dift, A
bu ie;k 1j vilkfjr dN Toky djr g A

||| CEERTY

,d Ii<h fd Ih nhokj ij b1 idkj fvdh gb g fd fupykfljk nhokj I 2.5
efVj di njh j g rFk bldk Aijh f1jk Hfe 1 6 eivj dh Apkb ij cut ,d
fliMdh rd i1gprk gA Ih<h dh yckb D;k gkxi\

mnkgj .k:&6- fp=e AD | BCgA

f1) dift, fd AB2+CD?=BD?+AC?gA
gy'& AADCe D ¢
AC? = AD?+ CD? likbFkkxkj I Tejh -merees i1k
VC AADB € A

AB2=AD2+BD2 e 124



i2h e 1 1Lk dk AVku 13
AB?- AC?=BD?- CD?
:k AB2+ CD?=BD?+ AC?

mnkgj.k&7- BLVK cM,d ledkk f=#t ABC dh ekf/zdk, g rFik f=He e dk.k
A ledik gh f1) dift, fd 4 (BL2 + CM?) =5 BC?

gy'!& AABC e ZA=090° g rFkk BL vij cM mldh eki/;dk, gA
AABC €] BC? = AB? + AC2 1D ;K\

AABL €] BL?=AL2+AB?

2
BL® = [%] +AB’ M

tAacC dk e/; fen L gh

_ AC?

BL? + AB?
4

4BL? = AC? + 4AB? = 2k

ACMA e] CM? = AC? + AM?
2
CM? = AC? +[%]

laB dk e/; fcn M gh
4CM2=4ACE+AB2  worvmee 34

24 vij 434 ok tMu i
4BL? +4CM? = AC? 4+ 4AB? + 4AC? + AB?
4(BL* + CM?) =5AC” +5AB’
4 (BL? + CM?) = 5 (AC? + AB?)

4 (BL? + CM?) =5 BC? iy
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1-

no

= lzuloyl& —

futufyflkr vi—fr;k dk dku Bk ;Xe Dle:-i1 ugh g vkj D;K\
10

18

P F1XAAL

(if) 5

60° “
120°
120°
60°
0]

el unk Bezi 1rx cukbA cMh irx dk A
fod.k NkVh irx d fod.k dk 1-5 xuk g
rc

(i) Ldy x.kd D;k gkxk\

@) cMhirx d fod.k dh eki Kkr
dift,A tcfd BD =40 lel

Vij AC = 68 I et

,d ledk.k APQR e dk.k P ledk.k g rFk QR ij fcn lvlbl idkj fLFkr
g fd PM L QR ij n’kb, fd PM2=QM.MR

,d leclg f=H#t ABC di Ktk 2agA mid iR;d
Ikyc dh yeib Kir dift, A

AABC ,d lef}ckg f=tkt g ftle 2C=90° gA ¢
f1) dift, AB?=2AC?gA

;infn, X, fp=e OR'=20R
0S'=2.0S
oT'=2.0T

A B

fl) dift, fd ARST ~ AR'ST' D

,d f=Ht ABCftle ~C ledk.k gh Htwk CAVEj CBij @'l fon D ij
EfLFkr gA f1) dift, AE?+BD?=AB?+ DE?
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10-

BC® _ BD

AC* AD
;fniFoh dk 05k yxHoc 8000 ey g] ;5 dk 0;k1 yxHx 864000 ehy gA iFoh
vij 1; dh njh yxHx 92 fefy;u ehy gA

;fn dixt ij iFoh dk 1 bp 0;k0 d olk B nk, rk B; dk 0;kD vkj iFo
1 1; dhnjh dixt 1j fdruh gixo\ (tfefy;u = 10°)

;fnonk Be'kVieek d ifjeki dk vuikr 54 g rk mudh Htkvk dk vuikr D;k
gkxk\

AACB e ZACB=90° rFk CD | ABgA fl)dift, fd

10-

geu IhTkk

nk Be: i vi—fr;k dh eki e fo'k'k vuikr gkrk g] f€1 Ldy x.kd (scale
factor) dgr gA

nk cgkt feudh Heekvk dh B[k Beku gk Bezi gkr g] ;fn

() mudh Ixr Heek, Bekuikrh gkA

@)  mud Ixr dkk cjkcj grA

;fn fdIh f=He dh ,d Htek d Bekirj vU; nk Hekvk dk fllué&fu fenvk
ij ifrPNn dju d fy, ,d j[k [kph &,] rk ;g jIK vU; nk Htkvk dk ,d
gh vuikr e folkftr djrh gA

;in L d J[k fd b f=Ht dh nk tktkvk dk ,d gh vuikr e follfer dj] rk
og riljh Hek d Beklry gkrh gA

IHh Bokxle cohet ez i Hh gkr gA

fdUgh nk Be i cgcek d ifjeki dk vuikr] mudh Ixr Hkvk d vuikr ;k
Ldy x.kd d Beku gkrk gA

;finonk f=Hek e ,d f=He d nk di.k nllj =€ d e’k nk dk.kk d cjkcj
gkl rk o nkuk f=Hkt Te:-1 gkr gA

;fn,d f=He dk ,d dk.if nlj f=Ht d ,d dk.k d cjkcj gk rRk bu dk.k
dk vrxr dju okyh Heek, Bekutkrh g rk nkuk f=Ht le:i gkr gA ISAS
le:irk d Vi

;fnonk =tttk e Ixr Hek, ,d gh vuikr e gk rk mud Ixr dk.k cjkcj gkr
g vkj blInfy, nkuk f=Ht lezi gkr g A

nk Be:i f=Htk d {k=Qyk dk vuikr mudh Ixr Htkvk d vuikr d ox d
cjkcj gkrk gA
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11-

12-
13

;in fdIh Dedk.k =t d Bedk.k oky "'k I d.k ij yc Mkyk &k, rk bl
yc d nkuk vkj cu f=Ht] ey f=Ht d Be:zi gir g rFkk 1jLij Ho Bezi
gkr gA

,d ledi.k =ttt e d.k dk ox Kk nk Httkvk d oxk d ;kx d cjkcj ghrk gA

;in fdIh =ttt dh ,d Htk dk ox wU; nk Hekvk d oxk d ;kx d cjicj
gk rk igyh Hek dk BEefk dk.k Bedk.k gkrk gA

mUkjekyk&1

1- 1200 oxeiVj 2- 6 leh 3- 105 fdeh

mUkjekyk&?2

I 4 leh
2- it 4 leh] 6 Deh] 24 Det-  diik 6 Deh| 9 Deh] 54 leb
liiit 5 Beh] 7-5 Beh] 375 Bef ]gk
3 it 1 iy 3 it 1
2 2 3
6- it ugh e gk i gk

mUkj ekyk&3

1- Wb 1.7 liih 4 Yiih 110 livi gpe Vi cgkt oPLMN
ivit cgHct BCDEA Lke:i g cgtkt MNOPL d
2- lit x=11, y=9
lith x =8, y=110°
3 lih x=16.25, y=20, z7=175
it x=7, y=53, z=30°
lilin x=25.2,y=21.6,z=32.4 livi x=9,y=9.6,2=7.2
4- lih 15 it 24 Den) 36 Deb it 15
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mUkj ekyk&4

27 . i
L x:9,y=? 2- 41 3 27 elVj 6- 33 elVj
T- lit f=Ht ACM o f=Ht CBMIiit x=15y=9
8 liiih 411 9 it 43

mUkj ekyk&5
1 (it ,d leyc prikt g nljk ughA
fiiie  ,d gh dk.k dk eku Kkr gA vri vi; dk.k di Bekurk d cij
e dN ugh dg IdrA

2- lik 15 fiit 102 Bel- 0 60 Nef
4- J3a 9 108 bp] 11500 bp ~ 10- 54




olk ,0 Li'k ji[i,

[CIRCLE AND TANGENTS]

\12}

1fjp; (Introduction)

ge viu vkl&ikl fofflu vkdfr;k dh oLr, n[kr gA €1 f1DdK pMi Bkbfdy dk
ifg;k %Mh viin Ic e dN ,d €l x.k gA

fIDd dk fdukjk pMh ok fdlukjk ifg; dk fdukjk A dk fdukk
fp=&1 fp=&2 fp=&3 fp=&4
bu IH vidfr;k d fdukj olk di rjg in[lb nr gA ge , Ih vkj cgr Iholr,
<< Idr g tk blgh dh rjg dh gA D;k vki dN , Ih vkj oLr, €Ynh I Tkp Bdr g\
xn] dkp dh xkyf] tkuh dh cn €1 vkj Hh oL, xkykdkj gkrh gA

Xn dkp dh xkyt
fp=&5 fp=&6
; 1 fp=&5 16t or 1 vyx g vij Aij fn, x, fp=k I HoA vkil e ppk djd

f1Dd thh oLr, o xn thh oLrvk d vrj fyf[k,A
bl v/;k; e fIDd thh ;kuh olkuek Brg okyh oLrvk di Brg d x.k n[kxA
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olk D;k g \

dikxt ij ,d fcn POR ydj bl 5 Bef- dh njh
ij fcn P yA OTP
D;k dN wvkj Ht fen gk Idr g thfcin O 1 5 Bebh- db
njh ij g\ bl dl <<x\ fdru , 1 vkj fcn gix\

1jdkj dk 5 e Qykdj O fen 1 1jdkj dh ukd dk j[K
O 1 5 lel njh ij fenvk dk fpfar dj A dixt ij o 15 lel
dh njh 1j fLFkr BH fenvk dk feyku 1 ge vkdfr it 1kir
gkxiA fd Ih ry ij [kiph xb b1 idkj dh cn vkdfr olk gkrh gA
mu I fenvk dk leg tkry e ,d fu;r fcn 1 fuf’pr njh ij
fLFkr gk YAk ,d cn vkdfr cukrk gk] olk dgykrk gA fen o dk olk dk dun dgr gA
diz I olk d fd It Hh fon rd dh njh olk dh f=T;k dgykrrh gA Dk ifg ;K %Mi] pMi]
fl1Dd vikin oLrvk 1j Hh ,d fcn << Idr g fEll flj rd njh cjkcj gkA

|Ifdid_nlk &

IR; ;k vIR; fyf[k,A dkj.k o mnkgj.k 1T Be>kb, A
1- olk dh vud f=T;k, gkrh gA
2- olk dh NHa f=T;k, Beku ugh gkrh gA

thok (Chord)
dixt ij ,d olk [kipdj] ml dh ifjfek ij dkb Hh nk fen
YA vkdfr&2 e nk fenvk P vkj Q dk fn[[kk;k x5k gA nkuk fenwk
dk feyku ij jIK[M PQ curk g 5g jLK[KM olk dh ,d ok
gAD;kvki Ikp Idr g fd , I fdru jIK[k.M gix feud vr fen P >—"2
olk ij g\ vki ik,x fd , 1h vur tiok, g vidiré?

|||| gld n|k ‘

Wt uhp nh xb vikdfr;k e thok dh igpku djA

vikdfr&Uiit

vkdfré&3 vidfré&d vidfré&s vkdfr&6
Wik D;k thok, ,d gh yckb dh g\

fiiiy Icl ych thok dku Ih g\




olk ,o L’k j[K, Oﬁ
olk dh Bcl cMh thok

,d olk ft1dk din 0 g blle foftklu ok, AB, CD, EF Vkj MN vkin C

[kiph xb g ivkdfr 7%A bu BH6 thokvk dh yckb;k dk voykdu djA M o N
AB 0 MN e diu cMh g\ E\@/F
CD o0 MNe dku cMh g\ Vidfr&7

blh idkj thok EFo MN e fdldh yclkb vikd g\
thok AB vk} MN e I\ vii n[k Idr g fd thok MN dh yckb Tcl vf/
kd gA D;k thok MN e dkb fo’k'k x.k n[k 1k jg g &k *K'k thokvk e ugh g\
thok MN olk d din I gkdj th rh gA ml thok dk tk olk d din I gkdj tkrt
g] olk dk 0;kI dgr gA D;k vki olk e 0;kI I Hh cMh thok [Wp Idr g\
ugh] ki ik,x fd 0;k0] olk dh Bcl cMh thok gkrh gA

“ lkp ,0 ppk dj |}

D;k vidfr&7 e MN d virfjDr vkj Hh 05kl [kp &€ 1dr g\
;ingk rk] , 1 fdru 03k [kp € 1dr g\

olk dk pki ¥Arc of a circle e

olk dh ifjf/k ij dkb nk fcn

A Vij B gk rk olk nk Hixk e ¢V a 5 N ) ]
thrt gh ividfr 8)9]L0: v

bue olk dk ,d Hkx NKkVk e kdfM&g . P
rAik ,dl Hix cMk gA olk d NKV Hix vidir vidifr vidr

dk y% pki amB ivkdfr&8t rikk cM Hkx dk ni% pki ANB ivkdfr&9 dgr gA
iUl Vidfr&8 e ;i ;g elu y fd dib fon A 1 olikdkj iFk ij xfr djrk gvk fen
Afdj okl igp &, rkfen d Hjk r; dh xb if dh ycko olk dh ifjfk dgykrh gA
,d olk d vufn’k ,d ckj pyu e r; dh xb njh mbdk ifjeki gkrk g] fel
Rkell; ri afjfek dgk thrk gA

oUk[kM lsegment of a circlet

fdh olk ij ,d ok AB [iifp,A Dzk vii cri Idr g fd tiokolkd O\
vrt tikx dk fdru téxk e forlkfer djri gA ividfr&L1A vid n[k Idr g fd | |
thok olk d wirs Hkx dk nk Hkxk e folkkier djrh gA thok rFk pki d eg; {= ~ ———
dk olk[k.M dgr gA thok rfik y% pki d e/; {i= dk y% olk[k.M rFk thok ~—_—
vkj ni% pki d e/; {= dk ni% olk[k.M dgr gA
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[lICdid_nt 4

dixt ij ,d olk [Kfp, rik vyx&vyx eki di thok [kipdj thok di yckb
rekk Ixr y% olk[k.M e Ick <f<,A

ge n[k Idr g fd thok dh yckb de gkxh rk y% olk[k.M dk {i= Ht de

kXKA
r lip ,0 ppk dj |}

i1% ,d olk dh f=T;k 6 Neh gA olk di thokvk di yckosk @e'ki 4 Neh]
60et]10 leto 8 Nef- gA bu thokvk d Ixr ni% olk[k.M dk Nkv 1 cM d @e
e fyf[k,A

2% mijior 6 Def- f=T;k oky olk e tc thok 12 el dh gk rk nh% oUk[k.M
Vkj y% olk[k.M e D3k Ik n[ir g \

f=T; [kM iSectort Q
,d ok ij nk fen AVij B yiFE, A Inf[k, vidfr&l2:
pki ABd fljk dk olk d din O I feykb, din dk pki AB
d fljk I feyku okyt f=T;kvk ,o pki d cip d {= dk “—y%
=T; [k.M dgr gA vidfre? ikl
olk[k.M dh rjg vki ikr g fd y2% pki rRk f=T;kvi
I 24k fl= y% f=T5 [CM vk ik pki PRk =T skwk B Pk k= nivk £=T [kM ghrk
gh OAPB Y f=T;[k.M g Vkj OAQB nik f=T; [k.M g A

|IIdjd_n[ &

ni xb vkdfr e f=T;K] thok] 0;k1] pki] =T [k.M] olk[k.M
dh igpku dj nh x;h rifydk e fy[A

vidfré&l3

=Tk thol 0k0 | phi F=T; [k.M oUK[K.M




olk o Likj[i, @ E—

Iokxle olk ‘Congruent circles! B
geu n[i Fik fd , I nk vidfrsk € ,d nlj dk ijn /\
rjg <d yri g lokxle vidfr;k dgykri gA o, o ~ b
vxj ge cjkcj f=T;k d nk olk y ftud din 0,0 U
0,9k fub 0,dln oky olk e ,d 0;kI AB rAik O, din oky X
olk e 0;kI cD yA ivkdfr&14]154 vidir&14 Vidiréls

,d olk dk nlj ol ij bl idkj j fd din O,dn O, ij iM k03I
AB d vr fcin A o B @e’ki fcln € o fcln D ij iMA vki n[k 1dr g fd ,d olk
nlj olk dk i.kr;k <d yrk g vri ge dg Idr g fd fy, x, nkuk olk Bokxle
gh bl xfrfofk ok cjicj f=T:k d vU; olk [ipdj nigjk,A

vki ik, x fd cjkcj f=T;kvk oky olk Bokxle gir gA

thok Mjk din ij vrfjr dik

,d jIk[k.M AB rFk ,d fcn O &k jIK[k.M e ugh g] fn, X, gA Ry
ivkdfré&16s S

odk Avij B I feykb,A ~A0B] jJIK[k-M AB Hjk fcin O 1j vrfjr
dk.k dgykrk gA

,d olk feddk din 0 g rfi nk thok, AB Vkj CD gA % vkdfr&174 thok
AB rFik CD Hjk din 1j vrfjr dk.k @e’kk ~aoB rHk ~coD gA D;k viki
crk Idr g zA0B vij ~coD e dku Bk dk.k cMk g\ D;k vki thok dh yckb
rrk thok Hjk dun 1j vrijr dk.k e dkb Bc/k n[k 1kr g\ vki dg Idr g fd
thok dh yckb vitkd gkxh rk din 1j cuk dk.k Hh vikd ghxkA Vikdfré&l7

I did [ &

5 Bel- f=T;k dk ,d olk [WpA olk e 3] 5] 8] 10 rFk 6 Beh yckb dh nk&nk
tiok, [iipA pin o Igkzrk 1 bu thokvk Yk din ij cu ot dh eki dj Vi
nh xb rifydi e fy[iA

thok dh yckb | 3 leb 5 leh 6 leb 8 leb 10 leh
dk.k

mijkDr rifydk dk i.k dju ij vki ik,x fd ,d olk dh cjkcj thok, din ij
cjkcj dk.k vrijr djrh gA



[ | <W> xf.kr&l0

ok d dN ie;

geu T;kerh; druk dk f1) djuk Ih[k gA vc ge olk d ckj e dN dFkuk
dk €k mld x.k crkr g f1) dju d rjhd n[kxA 1gyk dFku ge ogh yr g tk geu
Aij n[ka fdlh olk e cjkcj thok, din ij cjicj di.k vrijr djrh gA
le; &1

driu & fd b olk dh cjkcj thok, din ij cjicj dk.k vrjr djrh gA

Kkr g & ,d olk ft1dk din 0 gA bldh nk cjkcj thok,

PQ Vkj RS gA s
f1) djuk g &  /POQ=/ROS .
miiflk & APOQ rFik AROS e
OP = OR i, d gholk dh f=T;k, 4
0Q =0S i,d gholk dh f=T;k,k P Q
et PQ=RS iKkr gt vdir&1s
Fovess -~ | vri APOQ=AROS  HiHetk BokxBeri:
/POQ=~/ROS iMokxle f=Ht d Ixr Hkxt

D;k bl dFu dk foyke Wi BR; g vRkr ;fn ,d olk dh thokvk ik din ij
vrijr dk.k cjkcy gk rk o thok, cjkcj gkrt gA vkb, bl dFu dk f1) djd n[kr gA

le; & 2
drtu & ;fn ,d olk dh thokvk Hjk din ij vrfjr di.k cjicj ok rk o ok, cjicj
gkrh gA
Kir g & ,d olk feldk din 0 gA bl dh nk thok, PQ Vij RS g rflk ~POQ = ~ROS
f1) djuk g & PQ=RS S
miiflk & APOQ rFik AROS €] \
oP=0OR 4,d gh ol dh f=T;k,4
0Q=0S  4,d gholk di f=T;k,¥ Y y
ZPOQ = ZROSIfn;k gt Vidfral9
vri APOQ = AROS !Hk-dktk- Fokx Ferkt

PQ=RS ilokxle f=Ht d Ixr Hkxt

:fn fd Ih olk dh nk ok, cjkcj g rk mud Exr pki Bokxle gkr g rfk
foykeri ;fn nk pki BokxlBe gk rk mud Exr thok, cjkcj gkrh gA
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mnkgj.k&l-  vkdfr&20 e thok AB vkj BCcjkcj g rFk ~AoB=35° g rk ~AOC
Kkr dift,A
gyi& /AOB=,BoCc lolk di cjkcj thok, din ij cjkcj dk.k vrfjr
djri gA
/BOC = 35° i ~-A0B=35°fn;k QA
vri  ZAOC=ZA0B+ «ZBOC 9
=35°+35° . jA
=70° B
ZA0C =70°
mnkgj.k&2- ,d olk d virxr leipHt [Kipk x;k gA leiptt dh iR;d Htk din
1j fdru v’k dk dk.k cuk,xmn
gy'& leiptt db ikpk Htk, cjkcj ghrh g vrri o olk d din ij cjkcj dk.k cukrh gA

vidfré&20

etuk Teiptkt dh iR;d Hek din 1j x°dk dk.k cukrh gA
vri 5x° =360° D ;K\4 D B
o 360° \ /
X° =
5 ExN—_—A
X°=72° vidfr&?21
[II|Edid_nlk_A

1- ,d olk d vrxr lecght [ipk x;k gA Becgt dh iR;d Htk dn ij
e0- dk dk.k vrfjr djrh g rk lecghct dh Htkvk db B[k Kkr dift,A

din 1 thok 1j yc

dixt ij ,d olk [lifp,A bldk din o rAk ABbIdh ,d thok gA din |

thok AB 1j yc Mkfy, ivkdfr 22% €k AB I M 1j feyrk giA AM vij BM d cij AB

e vki D;k dg Idr g\ vidfre2?
D;kocjkcj g N\ dl irk djx \ ;gk ge xf.kr d dku 1 rdk dk 1;kx

dj\ D;k ge f=Hek dh DokxBerk dk 1;kx dj Idr g \

le; & 3

driu & fdlh olk d din I ok 1j Meyk x;k yc thok dk Ref}Hkitr djrk gA

Kir g & ,d olk feldk din og rfk ABmidh ,d thok g rfk om L AB

f1) djuk g & Am=MmB



— <7> xf.kr&10

Jpuk & odk Avkj B I feyib,
miiflk &  AOMA rFk AOBM €]

OA - OB d g olk di £=T31,8 \ TN
OM =OM G TUB Het N
/OMA=/0MB iledk.k gh vikdfré23
AOMA = AOMB iledk.k&d.k Htk
fokxlerk B
vri AM=MB ilokxle f=Ht d Ixr Hkxt

bl ie; dk foyke D;k g \ D;k olk d din 1 ,d thok dk lefpfer dju
d fy, [kph xb j[k €ok i yc girh g\
le; & 4
driu & ,d olk d dun vkj thok d e/; fen dk feyku okyk j[[kM ok ij yc ghrk
gA
Kir g & ,d olk feldk din o gA ABmlIdh ,d thok g rFik M thok dk e/; fen
gA
fl) djuk g & oM _LAB
jpuk & odk A vij B I feykb,A

miiflk & AOMA rfk AOMB e AB
OA=0B i, d gh olk dh f=T;k,b NS
AM = MB ik gh vikdfr&24
OM =OM ImHk; fu'B Hteks

AOMA =AOMB  'HeHkH- Tokx Berkh
vri ~«OMA=,0MB llokxle f=Ht d Ixr Hkx
ZOMA+,0MB=180°  #j[; ke viikxghrt
ZOMA+/0OMA=180° '/OMA =~Z0OMB
2/0MA =180°
Z0OMA =90°
vri OM_LAB
vib, vc ge olk d bu x.k dk mi;kx dj dN mnkgj.k gy djr gA
mnkgj.k&3- ,d olk dh f=T;k 5 el g rk din 1 3 Neh dh njh ij fLFr Ehok
dh yctb Kkr dift,A
gy'& AOAC e OA=51leh] oc=3leh gA



ibFkxkj I ie; 1
OA? =0C? + AC®
52 =32 + AC?
AC? =5 -3
AC?=25-9
AC? =16
AC =4
vri thok AB=2xAC=8 lel

ol LoLivkjpk, <277

vkdfré&25

mnkgj.k&4- fdlh olk d din I 5 Neh dh njh ij fLFkr thok dh eki 24 le-

gA olk dk 0;kI Kkr dift,A
gy'& OrR=5 let] thok PQ=24 lef-
1
PR—EPQ Ieh

=l><24
2

=12 leh
AOPRE iKoFkkxkj I ie; 1]

OP? = PR? + OR?

=12°+5°
=144+25
=169
OP=13
vri olk dk 0;kI =2x0P
=2x13
=26 leh

mnkgj.k&5- ,d jIk I nk BdUnh; olkk 4,d gh din oky olki] dk A,
B, C vij D fenvk 1j ifrPNn djrh g iInf[k, wvidfr&27tA

;inap=18lel rik Bc=g lek gk rk AB dk eku Kkr dift,A
olkk dk din o gA

gy'& din o 1 j[i 1 ij yc oM [Wfp, inf[k, vidfr&28i

OM 1L BC

\/

vkdfr&26

©)

vkdfr&27
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BM=MC - tit

bIh 1dkj

mnkgj .k&6-

lef}Hitd gA fI} dift, fd AB thok RS di Hi Bef}Hifer djrh gA

BM +MC =BC
BM+BM =8
2BM =8
BM=4 len

OM L AD
AM=MD - iy

AM +MD = AD
2AM =18
AM =9 leh
AB = AM - BM

~9-4

vkdfré&28

=5 leb

,d olk dh nk thok, PQ vkj RS lekirj g vij AB, thok PQ dk yEc

gy'& ge tkur g fd olk di thok dk yEck)d olk d din 1 gkdj thrk gA
AB thok PQ dk yEc lef}ktd gA

5x f=T;k oky olk d din I 6xycib dh ok ij My X, yc dh yckb Kir

dife, A

ABolk d din T gkdj tk, xKkA
AB L PQVKj PQIIRS=ABLRS

AB LRS Vkj ABolk d din I gkdj tkrk gA

AB thok RS di Hi yc Tefjiked ghxia
AB thok RS dk 1 LefMifer djxia

I did n[c4

p

MA

vkdfré&29




< 1"ukoyh >

olk 0 Li’k j[i,
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+~

LUy 1~
olk dh thok dh yckb Kkr dift,] ;fn

(i) f=T;k % 13 Neh rFk thok dh din I njh % 12 et

(i) F=T;k % 15 Den rFk thok dh din I njh % 9 et

olk dh f=T;k Kkr dift, ;fn thok di yckb rAk din I nji @e’k

(i)8 left- wkj 3 leb (i) 14 Beh- vkj 24 et

vkdfr&30 e] PQolk dk 03kl gA MN L PQ rFk PQ=10 leh vij PR=21g-
g rk MN dh yckb Kkr dift,A

N

/

N

vkdfré&30

vidfr&3l e thok AB=181eh g rfk PQ, thok AB dh yclef}iktd g tk
thok dk Mfen ij feyrh g] ;fn MQ=3 lel gk rk olk dh f=T;k Kkr dift, A

P

vkdfré&3l
,d olk feldk din 0 g] dh nk thok, PQ vkj QR g RKFkk
/PQO=~,00QR =55"A fl) dift, fd PQ=QR.
din ooty ,d olk e ABWkj ACnk leku thok, gA ;fn oD L AB VAj
OE L Ac rkfl) dift, fd aape lef}ckg f=Ht gA




<E> xf kr&l0

riu vIj[k fenvk 1 gkdj tku okyk olk

dixt ij ,d fon PyA ijdkj dh Bgk;rk 1 ,d olk [kip t fen P I gkdj
thrk gA D;k ge fen P 1 gkdj thu okyk ,d vij olk [ip Idr g\ , 1 fdru olk
[p tk Idr g \ Inf[k, vidfr&33A

o ¢ 8

Vkdfré&32 vkdfré&33 vikdfré&34

vki n[k Idr g fd ,1 vud olk [fp & Idr gA blh rjg nk fenvk Po
Q I gidj tu oky vud olk [ip tk Idr g inf[k, vkdfr&34 D;k riu vIj[k
fenvk P, Qo R 1 gkdj thu oky vud olk [ip &k Idr g\
le; &5
drtu & riu vIj[k fenvk 1 gkdj ,d vkj doy ,d olk [Kipk
th Idrk gA
Kir g & A, BVkj C riu vIj[k fcn gA
f1) djukg & A, Bwkj ¢ 1 ,d vkj doy ,d olk [Kipk &k
Idrk gA
Jjpuk & fcn Adk B I rRk Bdk C 1 feykb,A AB vkj BC d yEck)d @e’kt PL vij
QM [Kfp,A ekuk PL VK] QM ,d nlj dk fcn O 1 1frPNn djr gA O dk A,B Vij
C 1 feyib,A
miiflk & fcn 0, AB d yEck)d PL ij fLFkr gA

- OA=0B - (i) ifdih jIk[k.M d yEck)d e fLRr
iIR;d fen j[k[k.M d vr fenvk I Beku njh 1 gkrk gAh

blh idkj O,BCd yck)d MQ 1j fLRr gA

OB=0C - (ii)
OA=0B=0C=r lekuk #PL vk} QM ,d gh fcn 1j ifrPNn

djxAi O ,dek= fcn g th A,BVkj C 1 lBeku njh 1j ghxkA

vri riu vEj[k fenvk 1 ,d vij doy ,d olk gkdj tkrk gA

ge bl rF; dk mi;kx f=t d riuk K% 1 gkdj ,d olk [kipu e djr gA
bl olk dk f=Ht ABC dk ifjolk vkj bld din dk f=tt dk ifjdin dgk thrk gA

Vkdfré&35



ol ,oLivkjpk, <281

IIEdid n[t_4
,d olk dk pki fnsk x;k g inf[k, vkdfr&36H
olk dk dun Kkr dj olk dk ijk dift,A

Vkdfré&36

‘ lkp o ppk dj |}

D;k riu Bj[k fonvk 1 gkdj thu okyk dkb olk [ihpk tk Idrk g\

thok, vkj din T mudh nfj;k

,d olk e vI[; thok, gkrh gA fd I W f=T;k dk ,d olk [Wfp,A olk
1j ,d nlj d lellrj thok, [Kfp, inf[k, vkdfr&37HA D;k vki thok dh yckb
rrk thok di din 1 njh e dkb BEcUk n[kr g\ ni xb vkdfr e thok AB,CD A s
o EF di din I njh d AVr @e e fyf[k,A vii nfix fd tiok ch yeib c<r e
thu 1j midh din | njh de gkrh &krh gA 0;kI ok dn Icl cMh thok gA
mbdh din I njh *k/; gA D3k ,d olk ij cjkcj thok, y rk mudh din I njh
letu gixi\ vib, vc ge bl dru di IR;rk di tkp djr gA
le; & 6
dfku & fdlh olk ivFok BokxBe olk di cjkcj ok, din I ik dink B4
lelu njh 1j gkrh gA
Kir g & olk e PQ vkj RS nk leku thok, g rfk o I PQ VKj RS ij @e’ki oL
vk} OM yc Myk X;k gA

S o)

Pyl

vkdfré&37

fl) djuk g & OL=0M vidfr&3s
jpuk & odk P rfk R 1 feykb,A
miiflk & PQ =RS IKkr gt

1 1

EPQ_ERS

PL=RM idin 1 thok 1 Mkyk x;k yEc ml lefu

Hkxk e ckVrk gAh
OP =OR i,d gh olk di f=T;k
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ZOLP = Z/OMR =90° #jpuk 14
AOLP =~ AOMR IRH.S lokxlerk 1e; 1%
OL =0M Ilokxle f=Ht d Bxr Hrkxt

!III[_d_J—d_.—nM

d olk d din I EenjLFk thok, yckb e cjkcj grh gA miiflk nA

vib, vc ge mijiDr ifj.kkek dk mi;kx dj dN mnkgj.k gy djr g &

mnkgj .K&7- ,d olk dh f=T;k 20 Nek gA nk cjicj vkj Bekrj thokvk d chp dh njh
24 lef- gA thok dh yclkb Kkr dift,A

gyi&
OM =ON ---- (i) Ycjkcy ok, din I cjkcj njh
1j gkrh gAY
MN = OM + ON
MN = OM + OM (i 1
24 =2 OM
oM =12 leh
OA =20 et
AOAM €]

vkdfré&s39

OA? = OM? + AM?
AM? = OA? - OM?

=20%-12°
=400 - 144
= 256
AM = 16
vri  thok dh yckb AB=2xAM
=2x16
=32 leh

mnkgj.k&8- ,d olk di 6 el rFik 8 Beh ych nk thok, ABWVkj CD lekrj g vij
din dh foijir fn’k e fLFkr gA ;fn ABWkj cD d cip di njh 7 Lef- gi rk olk d
f=T;k Kkr dift,A
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gy'& ;ok AB=6 lek

AN ZEAB
2

P
2

AN =3 ek
idin 1 thok ij Miyk x;k yc thok dk TefHer djrk ghd
blh 1dkj cD=8 leh
CM=21cD
2

1
:—X8:4 -
2 lel

AOAN €
OA? = ON? + AN?
OA? =(7-x)"+3  (~- MN=7CM, eluk OM=x rc ON=7-x)
AOCM €]
OC?=0OM?*+CM?
OC? = x* + 42
OA=0C f,d oh ok dh f=T;k,%
OA? =0C?
vl (7-Xx) +3 =x*+42
x? —14x +58 =x*+16
—14x =16-58
14X = 42
x =3 lehk
vri  olk dh f=T;k
OA? =(7-x)" +3°
=(7-3)" +3
=16+9
=25
OA =5 lek
olk dh =T;k OA =5 lel-



— <E> xf.kr&10

A
<_1’ukoyh 2
I ,d olk dh nk ok, AB vkj AC cjicj gA f1) dift, fd olk dk din ~BAC
d lefHktd ij fLFr gA

2- 10 ef- wkj 24 Beh dh nk Bekrj thok, olk d din d foijir vkj gA thokvk
d chp dh njh 17 Bek gA olk dk 0;kI Kkr dift,A

A
3 ,dolkdkdin ogRFk ,app ok dk.k TefHktd ’
PO g nf[k, Vidfr&4l f1) dift, AB=CD. ¢ '
B

vikdfré&4l
A
4 nkolk g feudk din O vkj Cg rfkk =T;k @e'k 13
leh vij 3 leh g Inf[k, vkdfr&d2iA ;fn OC dk o 1SY:
yclefHiked] cM ok dk Avij B ij feyrk g rk °
ABdh yckb Kkr dift,A
defr&ﬂs

5 vkdfr&43 e din O oky ,d olk e AB wkj CD nk

A
leku thok, fcn E 1j ledk.k ij feyrh gA ;fn
Pvkj] Q thok AB vkj cD d e/; fcn gk rk 1) &
/BN

D B
vkdfré&43

dift, fd OPEQ ,d ox gA

olk d pki Hjk ok d dn ij vrijr dik &

olk ij dkb nk fcUn A vkj B gk rk olk nk pkik e cV thr¥k
gA ykpki ABd vr fcn Avkj Bdk din O I feykb,A pki
AB d Hijk din ij cuk zA0B dinh; dk.k dgykrk gA ius olk
1j nkfcn Pvkj Qbl idkj yr g fd mul cu y% pki PQ dh . .
yckb] y% pki AB 1 vi/kd gk rFik og din O 1j ~£POQ Ckukrk vidfréds
gk inf[k, vkdfr&44wA D;k pki dh yckb rfk pki Hjk din 1j
cuk, x, dk.k e dkb Bc/k n[k 1k jg g\ vkdfr&4d e vki n[k Idr g fd pki db
yckb vitd gku 1 din e cuk dk.k Hh vikd gkrk gA
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‘ lkp ,0 ppk dj |}

,d olk d yXpki APB dk v’k eki ivkdfr&dst xo gk rk ni% pki AMB
dk v’k eki 1360°—x°% gkrk gA D;k\

vikdfré&4s

olk d pki d vr fenvk dk olk dh k% ifjfk e fLFkr fd Ih fon 1 feyib, A
tl vidfré&d6 e in[lk;k x5k g rc zAcB pki APB Hjk ifjfk d Cfen ij cuksk
X;k dk.k dgykrk gA

vib, vc ge ,d pki Hjk din ij vrfjr di.k rik olk d ifjfk d Kk Hkx

d fdlh fen 1j vrijr di.k e Ic/k n[kr gA Avkdfpr&4z
le; &7
drtu & ofr d fd Ih pki Hjk dun ij vrfjr dk. olk d ifjfk d k% Hkx d fd b
fen 1) vrfjr dk.k dk nxuk gkrk gA
Kir g & olk d ,d pki PQ Hijk dun ij cuk dk.k ~zPOQ Wkj k% ¥fjfk d Rfcn
ij cuk dk.k «PRQ gA
f1) djuk g & ~POQ=2,PRQ
Jjpuk & fcn Rdk din O I feykr g, M rd vikx c<k;kA
miiflk &
APOR €]
OP =OR i,d gh olk dh f=T;k,4 Vidfr&a?
Z/OPR = Z/ORP if=Ht dh cjkcj Htkvk d BEe[k

dk.k cjkcj gkr gA!
/POM = ~/OPR+ ~ORP  lcfg'dk.k ie;h

ZPOM=2/0RP == 1t
AQOR €]
OQ=OR i,d gh olk dh f=T;k,}
Z0QR = ZORQ if=tke dh cjkcj Hetkvk d BEe[k dk.kk
Z/QOM = Z0RQ+~0QR lcfg'dk.k 1e;h
ZQOM =2/0RQ s 24

Vri  /POM+/QOM =2/0RP+2/0RQ e I1% 0 124 dk €Mu 1j
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/POQ = 2(ZORP+ ZORQ)

ZPOQ =2/PRQ
vib, vc ge ie; i7h dh ,d fLFkr ij fopkj djr g tc pki ,d v)olk giA
le; & 8
ditu & ol o ifjfik d fdlh fen ij 0;k0 ik vrfir dk.k Bedk.k girk gA
Kir g & ol ij 0;k1 Hjk vrfjr dk.k ~LNm gA
f1) djuk g &  ZLNM=90° )
miifir & Z/LOM =180° Wy jIu /\
ZLOM=2/LNM ‘lie; 7 I ) o y
2/LNM =180° \\\\:L////
180°

-k ZLNM=
2

=90°

vkdfr&4s

vrige dg Idr gfd ,d olk o ifjfk d fdlh fen ij 0;k1 Hjk vrfjr ok

ledi.k grk gA

mnkgj .k&9- vkdfr&49 e o olk dk din rfkk ,oPR =30° IFikZOQR =40°gA rc

2POQ Kkr dift,A
gy'& APOQ €]
OP =OR
o ZOPR = ZORP =30°
blh 1dkj] AOQR €]
Z0QR = ZORQ = 40°
vri  /PRQ=ZORP+Z0ORQ
=30°+40°

ZPRQ = 70°
/POQ =2/PRQ

/P0OQ =2x70° =140°

5,d gh olk dh f=T;k,4
wlefyckg f=Ht d dk.k

vikdfré&49
idUn 1j cuk dk.k Kk [k.M e cu dk.k
dk nxuk gkrk gAk
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mnkgj .k&10- vidfrés0 e AB olk dk 03kl vkj odin gA ;fn ,oAP =50° rk
~0PB Kkr dhft,A

gy'& AAOP € \
OA=OP 4,d gh olk di f=T;k, ¥ / ’
. /OAP=/OPA=50° ) ‘
/APB = 90° 0;k0 Mk vrfjr dik

vri  /APB=/OPA+/OPB Vidfré&so

90°=50°+£Z0PB

ZOPB = 40°

||| @R

nh xb wvkdfr;k e x dk eku Kkr dnft,

mﬁ
Aﬁiz 500 © X7"
B

vkdfré&54

vib, vc ge olk d ,d gh [k.M e cu dk.k d cip Ick n[kr gA
le; &9
drtu & olk d ,d gh [k.M e cu dk.k vkil e cjicj gkr gA
Kkr g & olk dk din o, olk d ,d gh [k.M e cu ~ACB Vkj ~ADB g
f1) djuk g & ~ACB=,ADB
miiflk & /AOB =2,AcB Ipfd olk d fd It pki Hjk din ij vrfjr
dk.k olk dh ifjfek d "K'k Hkx d fd Ih foln ij vrfjr dk.k dk
nxuk gkrk gA'
Z/AOB=2/ADB
vri  2/ACB=2/ADB

Z/ACB = Z/ADB
vri ge dg Idr g fd olk d ,d gh [k.M e cu dk.k vkil e cjicj gkr gA

vkdfré&ss



— <88

xf.kr&l0

||| CIEHI

nh xb vkdfr e x vkj y dk efu Kkr dift,

D
) A
C X
(
‘ ;
A B
vkdfré&5s6

0602

Vkdfr&57

mnkgj.K&1l- vkdfr&b8 e ZCAB=25°Vkj £ZADB=35° gA rc ZABC Kir

dift, A

gyi& ;ok vkdfr e ZADB=~/ACB i,d gh olk[k.M d dk.ki

ZACB =35°

AABC €]
/ABC + Z/ACB+ /CAB =180°

ZABC +35°+25°=180°
ZABC=180°- 60°
ZABC =120°

mnkgj .k&12- 1) dift, fd lef}clg f=Ht dh cjkcj tktkvk e I fdlh ,d Htk dk
0;k0 ekudj [Kipk x;k olk f=Ht d vi/kj dk Bef}Her dj rk gA

gy'& AABC € AB=AC rFik AB dk 0;kI ekud] [Kpk

divrk g

pfd olk ij 0;k1 Hjk cuk dk.k Tedk.k gkrk gA

ZADB =90°

ijlr  ~ADB+/ADC =180°
90°+ ZADC =180°
ZADC =90°

AADB Vkj AADC €]

@m

vkdfré&s9

k olk BC dk fcn D ij



EOW ,0 Lik j[I,

AB=AC ifnsk gt
AD = AD ImHk; fu"B Hitekk
vij  ZADB=/ADC=90°
AADB = AADC iedk.k&d.k&Htk Bokx Nerk:
BD=DC
< _ 1 'ukoxh 3=

1 vkdfr&59 e] o olk dk din g] PQ ,d thok gA ;fn ~PRQ=50'0k Ik

20PQKir dift,A
R
(; : tj
PvQ

vkdfré&60
2 vidfr e «po dk elu Kkr dift, ;fn ,a0B=50° rFk ~PQB =75 gA

vkdfré&sl

3 wvidfr e x dk efu Kkr dift,A o olk dk din gA
B

O
A C

Vkdfré&62
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4 ;fn o olk dk din g rk x dk elu Kkr dift,A

vkdfré&63

5 ;fn oolk dk din g rk nh xb vkdfr e x dk eku Kkr dift,A

vikdfr&o4
6- wvkdfr e ~agc dk eku Kkr dift,A

vkdfré&65
- vikdfr e xdk eku Kkr dnft, Rk f1) dift, fd AD| BC.

C

09

A B
Vkdfr&66
8- vidfr e] oolk dk din rfk op 1 AB ;fn oD=5 leh gk rk AC dk eku




olk 0 Li’k j[i,

Kkr dift,A
C
O
A D B
vkdfré&67
pdh; prikt

vkiu n[k g fd riu vIj[k fcinvk I gkdj ,d vikj doy
,d g olk [kipk &k Idrk gA D;k ge pkj vIj[k fenvk iftue dib

riu fon Bj[k ugh gt dk ydj ,d olk [ip 1dr g\ dib riu vIj[k fen P, Q, R
ydj ,d olk [kipu ij ge pkFk fen s di fLFkr fubu idkj ikr gk Bdrh gA

fLRdfr 1 fLRkfr 11 fLRKfr 111
Vkdfré&68

fLFfr 1 e fon s olk d ckg; Hkx €] fLRKr 11 e olk ij rFk fLRfr e olk
d virt Hikx e fLFkr gA vri ge dg Idr g fd pkj vIj[k fcn 1 gkdj ,d olk
[fpu ij pkjk fen ,d olk e gk Idr g vkj ugh HiA

mijiOr vidfr e fcn P, Q, R, Sdk feyku ij prikt tkr gixiA inf[k, wkdfr&69%

P/—\ s ‘
° ; OIR OR

fLRKfr 1 fLRkfr 11 fLRKfr 111
vkdfré&69

291
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fLRKfr 11 e iklr prikt PQRS d pkjk k' olk ij fLFkr gA ;fn fd I prikt
d pkjk "k ,d olk ij fLFkr gkr g rk og p@h; prikt dgykrk gA D;k bl prikt
dk dkb fo"k'k x.k gkrk g & vU; prikt e Bkekl;ri ugh gkrk g\

Il did [t &

fd I H f=T;k dk ,d olk [Kfp,A olk ij dkb pkj fen ydj prikt cukb,A
mud BEe[k dk.kk dk eki dj mudk ;kxQy Kkr dift,A

vki ik, x fd , Ik prikt feld pkjk "% olk ij gk mud BEe[k dk.k dk ;kxQy
180°gkrk gA

vib, vc ge mijlor dFu dk rifdd #1 Kkr djxA
le; & 10

ditu &  p@h; prikt d Bfe[k dkk dk :kxQy D

C
180°gkrk gA /
Kir g &  ABCD ,d pdh; prikt gA

flI) djuk g &A+C=,B+2D=180°

) - Vidfr&0

Jpuk & Ol AV Cdk feykb,A

miiflk &  pki ABC dk din ij cuk dk.k LAOC=2-ADC fi
pki CDA dk dUn ij cuk dk.k L.COA=2£ABC fiit

vri  ZAOC+/COA=2(/ADC+ /ABC)
360° = 2(/D+ /B)

ZB+ 4D = 360

/B+ «/D =180°
prikt ABCD e]

ZA+2C+ /B+ «£D =360°

ZA+ ZC+180° =360°

ZA+/C=180°
vrige dg Idr g fd p@h; prikt d Bte[k dk.kk dk ;kxQy 180° gkrk gA
D;k bl dFtu dk foyke Hh BR; g\ okl ;fn fd It prikt d Bte[k dk.kk d fd I
,d ;Xe dk ;kx 180°gk rk prikt pdh; prikt gkrk g] vRkr prikt d pkjk "k I
okdj ,d olk [kipk €k Bdrk gA



olk Lo Li%kji, @ﬁ
mnkgj.k&13- nh xb vkdfr&7l e x dk eku Kkr dift,A

OV'& A+ ,C —180° ip@h; prikt d Ree[k dk.kk dk skx 180°ghrk gAt
X +60° =180°
X =120°

vkdfr&rl

mnkgj.k&14- nh xb wvkdfr&72 e x dk eku Kkr dift,A

gy'& «£ABD =90° folk ij 0;k0 Fhjk cuk dlk.kk o« —N
’ A
ZABD + ZBDA+ #DAB =180° (
‘
D

90° +30° + £DAB =180

«#DAB =180° -120 vkdfré&7?2
/DAB = 60’

/DCB + #DAB =180° p@h; prikt d Mee[k dk.k dk ;kxk

X+ 60° =180°
X =120°

mnkgj.k&15 f=tkt ABC d Hk BC 1j fcn P bl 1dkj fLFkr g fd AB=APA fcn A
vij C 1 @e’t BCvij PAd lekrj j[k, [p €k fcn D 1j fey inf[k, vidfr&73tA
fl1) dift, fd ABCD ,d pdh; prit gA
gy'& AABP e

AB=AP ifn;k gh
vrt  ZABP = /APB Vidifr&73
iheku Hek d BEefk dk.k:
APIICD rFk ADIIBC ifn;k gh
vri  APCD ,d lekrj prikt gA
Z/APC = Z/ADC
ihekry prie d Bte[k dk.k:
pfd _APB+ ~APC =180° ikh; ;Xe vitkxgir 14

/ABP+/ADC =180°  1ZAPB=ZABP VIj £APC=ZADCj}

fdlh prikt d Lee[k dk.kk d fd I ,d ;Xe dk ;kx 180° gk rk prit] pdh;
prikt gkrk gA
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T S
h

-\i'ukoy 4/

1. nh xb vkdfr e ABIICD ;fn /DAB =80° rk prikt d Kk vridk.k dk eku
Kkr dift,A

D—/"—">°0¢C

\80°

vidfré&r4
2 nh xb vkdfr e #QRS rFk ~QTs Kkr dift,A

vkdfr&7s

3 nhxb vidfr e aBcD .d p@h; prikTk g feldh itk agolk dk 0;kI gA
;fn ,aDc =150°0k 1k ~BAC Kikr dift,A

A
o

vkdfr&76
4 nh xb vkdfr e x dk eku Kkr dhft,A

A

A




5-

0.

,d olk dh nk Bekrj thok, PQ Vkj rRs g YRk j[k, rRPVkj SQ ]fcn M
1j ifrPNn djri ginf[k, vkdfr&78iA
f1) dift, fd MP=MQ

vkdfré&78
nh xb vidfr e PQ v)olk dk 0;kl gA ;fn /PQR = 60°rFk SpR = 40° gk
rk ZzQPrR Vkj ~prs dk etu Kir dift,A

vkdfré&r9
;fn ,d p@h; prikt d fod.k olk d 0;k0 gk rk 1) dift, fd og ,d vi;r
gkXKA

vidfr&80 e PQRS ,d prikt gA ;fn «P=2«QRY g rk fl) dift, fd
PQRS ,d pdh; prit gA

vkdfr&s0

;fn ,d leyc prit dh viekrj ttk, cjkcj gk rk f1) dift, fd og
pdh; prikt gkxkA

olk o Likj[i, E—




olk dh Li*k j[i, vkj Nnd j[k,

[ <9> xfkr&10
iy dkxt 1j fdIh Hh =Tk dk
olk rik ,d j[k 1y €l widfré&sl

iz
[Wl&-5a2tF | o fn[i:k x:k gA ve j[i 1 d
FEAB¥L I Yelrj oN j[, [ifp,A |
nh xb Vidfr&82 e j[i mvij olk ©
e nk mik;fu'B fcn A, B g A blh 1dkj j[k
| vkj olk e nk mik;fu'B fen c, D gA j[Kk

v

nvkj olk e doy ,d gh mhk;fu'B fen Eg Viclir&81
rrkk j [k p vkj olk e dkb mik;fu'B fen ugh P < R
gA n < E >

(<
Bki{k futu riu fLFkfr;k e gk 1drh gA j 7

vidiress (ye jOi 1ok o ifrNn
ugh djrt vir [k 1o olk ok dib Hi
mHk;fu'B fcn ugh gA

vidfré&s3 (i) e j[ 1 olk dk nk vidfres?
flu fenvk 1j 1frPNn djrh g vRkr j[K |1

vkj olk e nk mk;fu'B fen Pvkj QgA bl fLRfr e ge I dk olk dh Nnd j[ik dgr

gA
t: v -
o

0 (i) (i)
Vidfr&s3

v

ge n[kr g fd dkb j[k fdIh olk d / \
\D
. B
o

Vkdfr&83 (iiiy e j[i 1vkj olk dk ,d fen ij doy Li*k djrt g vRkr j[ik
Ivij olk e ,d gh mi:fu'B fon Mgh bllh LAfr e ge i 1 ok olk o Li'k jk rRk



olk 0 Li’k j[i,

mH;fu'B fcn M dk L'k fen dgr gA

Joh oA jIk 1 dkfen paj LRy j[kr g, fdBh vkdfr&84 e j[k |
olk dk nk fenvk p 0 Q ij ifrPNn dj joh gA [ 1 dkfen p ij
fLFky jIkr g, fdlhHh ,d fn*lk e yxkrkj %ekr thu 1j ,d fLRfr , I
gkxh fd 1frPNnh fen] fen p 1 Bk gk tkrk gA bl fLFfr e Nnd
j[ dk ge olk dh Li*k j[ dgr g vij fcn pdk Li'k fenA

vidfré&ss e j[ik | olk dk nk fenvk p 0 Q ij ifrPNn dj

fdlh olk dh Li*k j[K] Nnd j[i di ,d fof'k'V n"k g tc
Ixr thok d nkuk flj ket gk €, A vRkr fd I olk dh Li*k j [ og vidfrasd

j[ g €k olk dk ,d fen ij Li’k djrh gA

lkp o ppk dj |}

olk ij fLFkr fdh fon ij ,d gh Li*k j[ [ph  Idrh gA D;R\

dkih e mud uke fy[kA

|Il.did_n[ A

utp mh xb kdir e ifrPNnh j[K Nnd vij Li*k j[kvk dk igpku dj viun

Vkdfré&85

Li'k j[K rRik Li'k fon 1 gkdj thrh gb f=T:k

,dfcno ,d j[kd cip dh njhitec fen j[kk e u gkt U;ure rc gkri g €c
og ycor gkrh gA D;k Li*k fcn 1 dUn dh njh U;ure gkxh vFRkkr Li'k fcn | thu
okyh f=T;k Li"k j[k 1j yc gkxi\

297
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ie; & 11
olk d Li*k j[K ij] Li’k fon 1 &hu okyh f=T;k yc gkrh gA
Kkr g & ,d olk dk din 0 g rFkk Lik j[k
ABLi'k fen Pij olk dk Li'k djrh gA
f1) djuk g & orP1 AB
Jjpuk & AB 1j Pd vfrfjDr vi; fcn Q, R,
Syift, vij din O I feyib,A
miiflk & fcn Q, R, Solk d ckgj fLFkr g] olk s
. “ATsS R p Q B
d ckg; Hkx e fLFkr fcn dh din 1 njh f=T ;& idlfrass
I cMh gkrh gA vri OP dh yckb OQ, OR, 0OS
e 1R;d B Nkvh gkxhA vrinjh OP] fcn O I ABd WU; fenvk | U;ure njh ij gA
-.OP LAB
ge bl rF; dk mizkx ok d fdIh fen ij Li'k j[k [kpu e djr
g tc ge olk dk din fcn Kkr gkA

olk d cigj fLFr fcin 1 fdrun Litk j[i,&

olk d clg; Hix e
,d fcn P yift, A olk ij
fon P I Li*k j[i, [fpu
dk 1;Ru dift, iInf[k,
vkdfr&87HA vki 1k, x fd
ok d ckgj fLRr fon 1
olk ij nk vij doy nk
Li*k j[&, [hp 1dr gA
ckg; fen P 1 olk d Li’k
fcn rd dh njh d] Lik
J[f dh yckb dgr gA
vidfr e D;k PSVkj PT e
dko Bc/k g\ PSvkj PT dh yckb;k ekiA ki 1k,x fd PS=PTA vib, bl rF;
dh itV d fy, miiflk n[kr gA

vkdfré&87
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le; & 12

ck& fon 1 olk ij [Kph xb Li'k j[kvk dh yckb;k
cjkcj gkrh gA

Kir g & APVkj AQ ck& fcn AL olk Tj [kp X,
nk Li'k jIKEKM gA A
f1) djuk g & AP=AQ ,
jpuk & olk d din o I A P, Q dk feykb,A >

miiflk &  AOPA rFik AOQA €] Vidfré&ss
OP =0Q

i,d gh olk dh f=T;k,4
OA=0A Imik; fu"B Hkek, %
ZAPO=2AQ0O=90° iL1" fcn 1 tkrh gb f=T;K Li"k j[k 1j yc
gkrh gAY
AOPA = AOQA iMedk.k&d.k&Hek Bokx Berk
vri  AP=AQ iMokxle f=Ht d Ixr Hkxt
mijior ie; di miiflk e AOPA =AOQA Vvri ZOAP=-,0AQ Vki dg
Idr g fd olk dk din ~PAQd dk.k)d ij fLFr gA bl rF; dk mizkx , 1 olk
[Wpu e fd;k &k Bdrk g & nk 1frPNnh j[kvk dk Li*k djrk gA fo'k'k -1 1 ,d
, Ik ok H [apk &k 1drk g & f=He dh riuk Hekvk dk Li'k djxkA bl olk dk
f=Ht dk vriolk vij bld din dk f=ft dk vridin dgk tkrk gA

mnkgj.k&16- nh xb vkdfr&89 e op =13 lek rrk olk dh f=T;k 5 lef- gA fcnP
I olk ij [Kph xb Li'k j[k PT rRk PS di yckb Kkr dift,A
gy'& AOPT €]
ZOTP =90°
ledk.k AOPTE
OP? =0T? +PT?
k132 =524 pT2
o pT2o132-5?
PT? =169-25
PT? =144
PT =12 leh

vkdfré&89
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ge thur g fd
PS=PT
vri  PS=12 lef

rLi'k j[k PT=PS=12 ek

mnkgj .K&17- nh xb vkdfr&90 e o olk dk din g rFk PA vkj PBolk o Li "k j[k,
bl idlj g ,aPB-60°0k rk £AOB dk elu Kir dift,A
gy'& prikt AOPB €]

rrk

Z0AP = Z0BP =90°
Z0AP+ ZAPB+ ZPBO + ZAOB = 360°
90°+60°+90°+ LAOB = 360°
240°+ ZAOB = 360°
ZAOB =360°-240°
ZAOB =120°

P

B

vkdfr&90

mnkgj.k&18- nh xb vidfr&73 e P,Q rik R ,d olk d ck& fcn g] feldk din
O gA L1k j[k PA, QB rFk RC dh yckb;k de™ 3 Betjd lef] vkj 5 lef] gA
APQR dk ifjeki Kkr dift,A

gy& olk d ck& fen I olk ij [kiph xb Li"k j[kvk dh yckosk cjkcj gkrh gA

PC=PA=3 leh
QA=QB =4 leh
RB=RC=5 leh
PQ =PA+AQ
PQ=3+4=7 lek
QR=QB +BR
QR=4+5=9 lebh
PR =PC+CR
PR=3+5=8 leh
APQR dh ifjeki =PQ + QR + PR
=7+9+8 len
=24 leh

P c 5heh R
vikdfr&9l



olk o Likj[i, @ E—

mnkgj .k&19- din O oky olk ij] ,d ck& fen T I nk Li'k j[k, TP rAk TQ [kiph
xb gA f1) dift, fd ~PTQ=2.,0PQgA P

gy'& ekuk £PTQ=0
TP=TQ lie; 12 14 T \

vri  ATPQ ,d lef}ckg f=Ht g ftle
Z/TPQ+/TQP=180°"- 0

1 vidfr&92 o
LTPQZATQP:E(180°- 0)
o 1
~OPT=90° QA  lie; 11 I
Z/0PQ = Z/OPT - /TPQ
=90°-(90°- 19)
2
:16
2
1
_EAPTQ
vri  /PTQ=220PQ fI) gViA
thok d [k.M
PQ ., d olk di thok g vij Rolkd vnj PQ s mQ
1j fLFkr ,d fcn gA rc ;g dgk thrk g fd fcn R P 5
thok PQ dk nk [k.Mk PR vk} RQ e vri folkfer
djrk gA bl idkj ;fn solk d ckgj j[k PQ ij
fLFkr ,d fcn gk rc ;g dgk tkrk g fd fen S tthok Vidfress
PQ dk nk [k.Mk SP vkj SQ e cka folkitr djrk gA
Li’k j[k vkj Nnd j[kk d chp HBck
geu olk d cka fen I [Kiph x;h nk Lik j[Wvk d cip Bck n[k g A D;k

olk d ck& fen I [kiph x;h Nnd j[kk rRk L'k j[kk e dkb Bck g\



— <02> xf.kr&10

le; & 13

dFiu & ;fn PAB olk di Nnd j[ik gk tt olk dk A VAj B ij ifrPNn djirt g Vij
PT ,d L'k JIK[k.M gk rk  PAxPB=PT?

fn;k g & olk dh Nnd j[ik PAB tk olk dk Avkj B ij ifrPNn djrh g vkj PT
ij Li'k M gA

fl) djuk g &  PAxPB=PT? B

jpuk & AB ij yc OL [kfp,A OP, A

OT vij OA dk feyib,A

. P O
miiflk &
PAxPB=(PL-AL)(PL+LB)
>
=(PL-AL)(PL+AL) vidfress
idin I thok ij Mkyk x;k yc thok dk DefHkkftr djrk gk
=PL*-AL?
=PL’-(0A’-0L’) iikbRioxdkj I ie; I
=PL?2-0A? +0L?
— PL% +OL2 -~ 0A?2 LAOPLe 1koFkxkjl 1e; B4
— OP? —OA’
—OP?-0OT? loA = OT =f=T;k
— PT? LikbFkkxkj I 1e; D%
PAxPB=PT?

||/ did nit 4

-fn fd 1h olk dh ok, ,d nlj dk olk d vrxr ;k cfgxr ifrPNn djri
g rifdlh ,d ok d [k.M I cuu oky vi;r dk {i=Qy nlljh thok d [.M |
cuu oky vk;r d {k=Qy d cjkcj gkrk g VFkr pAxPB=PCxPD

b~

Vkdfré&96

vkdfr&9s




mnkgj.K&20-  AB rFik CD olk di nk thok, g] tk fon P ij olk dk vritkx e dkvr
gA ;fn PA=2 leh] PB=3 lel| rfk PC =4 lel] g rt PD dh yckb Kkr dift,A
gy'& fnsk g

PA=2 lel] PB =3 let] rfk PC = 4 lef]

ekuk PD =x leh-
ge tlur g fd PAxPB=PCxPD C' .A

2x3=4xX

X=—
4

x =15 lef

mnkgj.k&21- ok, PQ rikk RS olk d cigj ,d fcn M ij ,d nlj dk divrh gA
;fn MQ=3 lel-MP =8 leh] rFk MS=4 lef g] rk MR vkj thok RS dh yckb Kkr
dift,A
gy'& fnsk x;k gl MQ=3 leh-MP=8 lel| ritk MS=4 lek
ekuk MR =x lel
ge thur g fd MQxMP = MSx MR
3x8=4xMR
_24
4
MR =6 lef
thok RS =MR - MS
=6-4
thok =2 let vkdfr&98
mnkgj.K&22-  nh xb vkdfr&99 e PA=4 leh- rFik PB =9 lek rk PT dh yckb Kkr
dnft, A
gy'& ge thur g fd PAxPB=PT?
4x9=PT?
PT? =36
PT=6 leh

MR

vkdfr&99

olk 0 Li’k j[i,

303
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,d Li'k j[k rFik thok Hjk cuk, x, dk.k

ekuk ,d olk dk din o g rFk ABbI olk d fcn P ij Li'k j[i gA fen P
I olk dh ¢ PQ[kfp,An7kp PQe ,d fcn R yift,A
nh? pkl PRQ] thok PQ Hjk cuk;k x;k olk[kM dk , dkrj olk[iM dgykrk gA
vidfr&100 e] £QPB=x° gk rk £OPQ =90°—x° Dk \
Z0PQ = Z0QP =90°—x° I-- OP =0Q =f=T;
APOQe

ZPOQ =180°-[(90°—x°)+(90°-x°) |

R
~180°—[180° - 2x°] ‘

& S
< - 7

A P B
1 vkdfré&100
=—x2X°
2
= Xc>

vrige dg Idr g fd #fdlh €hok Fkjk| nh xb L1k j[k d BkFk mud Li'k
fcn ij cuk dk.i ml ok Jjk ,dkirj olk[k.M e cu dk.k d cjkcj gkrk gA*

;0 i ,d ie; g feddk miskx ofk di Li’k j[k [¥pu e djr g tc ok d
din dk 1rk u gkA

mnkgj.k&23- nh xb vidfr&101 e PQ o%k dh Li'k j[k g ;fn AoB olk dk 05kl
g rik ,saB=50°0 rk ~asp Kkr dift,A

gyi& /BSQ = /SAB =50°
4, dirj olk[k.M d ifj.le Wik .
A

ZASB = 90° 50°
0:k1 Wik cuk dik

/ABS+ /ASB+ /BAS =180° >

/MBS +90°+50° = 180° vidiredon o
ZABS = 40°

ZASP = /ABS 4, dirj olk[M d ifj.be Mk

ZASP =40°




olk ,o L’k j[K, 305

mnkgj.k&24- Li'k j[k MN olk dk fen P ij Li'k djrh gA PQ thok bl idkj g fd

ZQPN=52°rc ~POQ dk eku Kkr dift, tgk o olk dk din gA

gyi& fcn Rolk dh ifjfk ij ,d fon g din o dk P vkj Q I feyk,A blh idkj R

dk P rik Q IA

Z/QPN = /PRQ =52° ipfd fd It thok Jkjk| nh xb Li*k j[k d BkFk mud
Li'k fcn 1j cuk dk.k] ml thok
ik ,dilrj olk[k.M e cu dk.k
d cjkcj gkrk gAk

/POQ =2/PRQ idin ij cuk dk.k olk d ifjfek

d "K'k Hkx e cu dk.k dk nxuk

gkrk gA M g
ZPOQ =2x52° vkdfr&102
ZPOQ =104°

= 1'ukoyh 5 T
1- ,dfecnpP I tkolkd din I 10 el njh ij g olk ij Lik j[k dh ycko 8 Nek
gA olk dh f=T;k Kkr dift,A

2- nh xb vkdfr&l103 e ~Poo =100°, AP rfkk AQ olk dh Li*k j[, gA ~pao dk
eku Kkr dift,A

vkdfr&l103



s € 306 ) xf.kr&l0

3 f1) dift, fd fdih olk d fd Ih 03kl d fhjk 1 [kph xb Li"k j[k, Bekrj gkrh
gA

4 ,d olk ,d prikt ABCD d pijk tkvk dk Lik djrt gA f1) dift, fd

AB +CD=BC+DA

5 f1) dift, fd fd 0 cka fen I fdBholk ij [iph xb Li"k j[kvk d chp dk dk.k
Li'k feUnvk  dk feyku okyh j[K[k-M gk din 1j vrfyr dk.k dk Fijd gkrk gA

6 f1) dift, fd olk d nk Bekrj Li'k j[kvk d chp [kiph xb ,d wU; Li'k j[K
dk vrifk.M] din 1j Bedk.k vrijr djrk gA

geu Ik

1 mu IHh fenvk dk leg €k ry e ,d fu;r fcn I Beku njh 1j fLFkr
ok rikk ,d cn vidfr cukrk gk olk dgykrk gA

2- ,d ol dh cjkcj thok, din ij cjicj dk.k vrijr djrh gA

3 ,d olk di thokvk Hjk dun i vrfjr dk.k cjkcj gk rk o thok, cjkcj
gkrh gA

4- olk d din I thok ij Mkyk x;k yc thok dk lefHikier djrk gA

5 ,dolkd din I ,d thok dk lefHifer dju d fy, [ph xb j [k
thok 1j yc gkrh gA

6 riu vIj[k fenvk 1 gkdj ,d vkj doy ,d olk [kipk € Idrk gA
7- ,d olk di cjkcj thok, dun I Beku njh ij grh gA

8 olk d fd It pki Jjk dun ij vrfjr dk.k olk d ifjfk d "K'k Hix d
fdlh fcn 1) vrfjr dk.k dk nxuk gkrk gA

9 olk d ifjfik d fdlh fen ij 0;k0 Fhjk vrfjr dik Tedk.k gkrk gA
100 olkd ,d gh [k.M e cu di.k vkil e cjkcj gkr gA
11 p@h; prike d Ife[k dk.kk d fd It ,d ;Xe dk ;kx 180°gkrk gA




olk o Li’kj[K, E—

12-

13
14-
15

;fn fdIh prike d Lee[k dk.k d fdlh ,d ;Xe dk ;kx 1g0°gk rk
0g prikt pdh; prikt gkrk gA

Li*k fen 1 [laph xb f=T;k olk dh Li*k j[& ij yc gkrh gA
ckg; fon 1 olk ij [kph xb Li*k j[Wvk dh yckb;k cjkcj ghrh gA

fd Ih €hok Fjk nh xb Li'k j[k d Bk mud Li%k fen 1j cuk dk.k
ml thok Hjk ,dirj olk[k.M e cu dk.k d cjicj gkrk gA

mUkjekyk 1

1. ()10 et (ii) 241 ef

2. (i)5 leh (ii) 25 et

3 8 lef 4. 15 leh
mUkjekyk 2

2. 26 let 4. 24 lel
mUkjekyk 3

1. 40° 2. 80°

3. 35° 4, 25°

5. 75° 6. 120°

1. 80° 8. 10 leb
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mUkjekyk 4
1. /DCB=100° | ZABC =80° ZADC =100°
2. /QRS=104° ,  ZQTS=104° 3. /BAC=60"
4, 62° 6. ZQPR=30" ,  /PRS=20°
mUkjekyk 5
1. 6 leh 2. 40°

¢




T;kfern; Jpuk,

ey [GEOMETRICAL CONSTRUCTIONS]

n i —
FELAYT

i1fjp; (Introduction)

T;erh; jpuk dju I riRi; ijdkj vij zyj db Bgk;ri I eki dj T;kfert;
Vvi—fr;k cukuk gA T;kferh; jpuk d Hjk ge T;kefr dh db vo/kj.kwvk Bcelk o
miiflk;k dk vudo dj Idr g vij mud
cij e lip Idr gA ge mu voelk. vk db | vilh rd wkiu Ldy vij pin o Rgk;rk | fuf*pr
miskx dj , Ih T;ifefr jpuk, djx © |efi d jIKDM vij dkk cuk, gA bl v/sk; e ge
geu i< gA jipr dju d DF&DFCAN | ijdij vij zyj d mizkx 1 jpuk djxA
JpUka dk fo'y"k-_k Hkh dJX ftll ge ; ZYJ dk quk e mizkx | ge thur g fd
Ye> ldx fd : jput, TdF rjg dh Tt fgh i fenvic Avij B it 1 xtju olyi f1Q ,d
fn, X, Iokylf d vulkj jpukvk _dk Cukr Hxgirih ge zyj dkmizkx —4— 8
le; mud ckj e Tkpx o ppk djxA i AB] jKIM AB ;K flj.k

xf.kr e rd] cek.k (proof) viin dk | AB cuku d fy, dj Idr gA
/;ku e j[kdj loky gy fd, tkr gA loky “HAl : -

. - ) jdkj dk jpuk dju e
gy djut vij 59 nLiut fd D3k b Boky i o 4 Gl o i I ge tur g
,d 1 T;knk r_]hd | gy fd;k € Idrk fd ,d fuf-pr fcn ij =Tk I doy
gA diulk rjtdk Tink miz& vij viliu |4 05 cuey € Idrk gh gt ge
Ch cir Tipuk egiol-t oA 59 ROy i i misioc ok 5K pli culu d
djut o Hput geljh rifdd vij Ttuled ¢ “gixn
{kerk dk fodkl djrk gA ’

vib,] dN T;kferh; jpuk, djr g&

Jpuk&l ¥ Beku dk.k dh jpuk djuk

,d dk.kfn;k x;k g] ge mld cjkcj ,d nlj dk.k dh jpuk djuh gA ;g dke
ge dl djx\ ,d rk ;g dj Idr g fd ,d pkn dh enn I dk.k dk eki YA fQj
mld cjkcj dk.k cuk yA yfdu ;fn gekj 1kl dik.k ekiu dk dkb midj.k ugh g rk
ge D;k djx\ vib, n[k &




<1o> xf kr&d

0
in&l bl jpuk ij dke dju I 1gy ge futu Bokyk 1j Bkpu 1 enn
fey xh&

1 loky e D;k thudkjh nh xb g] b I djuk gk vij nh xb thudidj;k e
1 chu&Ih miskxh g\

ge ,d dk.k fn;k g vkj ge bld cjkcj dk.k dh jpuk djuh gA

:fn fn;k x;k dik ABC g rk ,d dik RPQ dh jpuk bl idkj djun g fd
ZRPQ = ZABC giA

2- nh xb tkudk;k d vilkj 1j jpuk djr le; fdu T;kerh; vo/kj.kvk dk
mi;kx gk Bdrk g\

A R
Y T% T
B X »C p+—x S »Q P 5 »Q
vkdfr & 1 vkdfr & 2 vkdfr & 3

ge irk g fd ;fn ge fd It fdj.k dk ,d fLFkfr B nljh fLFkfr rd %ekr g rk
ml %eko dk eku gh dk.k gkrk gA fdj.kBC dk BA rd %eku 1j ge dk.k ABC cklr
gkrk gA ivkdfr&lt

;in ,d fdj.k PQcuk, vkj ml bruk %ek, feruk BC dk BA rd %ek;k x;k
gA yfdu ;g gixk d I\

;in BC vkj BA1j @eli nk fen X, Y bl 1dkj y fd BX=BY vkj PQ 1] fcn
sbl 1dkj y fd BX=PS Ividfr&?2:

vc Bvkj X d Iifk v dh &k fLRfr g olh gh fLFkfr 1) ,d fen leku y Th P
vij S d Bkifk << fy;k &, rkfdj.k PT,BY d Ixr gkxhA ivkdfr&3!

;g foen T,PS=T;k d pki 1 S 1 XY njh 1j fLFkr gkxkA

;in PT dk feykr g, PRfdj.k [kph €, rk 2TPS, ~YBX;k ~ABC d
CJkc] gkxKA

in&2 % dPpk fp= cuku d ckn pj.kc) -1 1 T;kfefr jpuk dh €k 1drh gA




Jjpuk d pj.k &
1 ,dfecnPyrgAP 1 ,dfdj.kPQ[kpr gA ;g fdj.ku; dk.k dh ,d Htk gkxiA
2~ vcfn, x, di.k ABCd "'k B I fdlh Ha eki dk ,d pki diVr g tk BA dk
J1j vij BC dk K 1j ¢frPNn djrk gA A
Ivi—fr&dn nf[k,A

3 vcge blheki dk pki fcin P 1 dkVr
g tkfdj.k PQ dk M 1j ¢frPNn djrk 5 L
gA Ivi—fr&5i

4- vc fen K 1 KJ dk eki yr g vkj fcln >C

T;kerh; jpuk, <1> [

M0 blheti ok ,d phi] igy oty pi /¢ R

ij divr g vkj cfrPNn fcln dk L uke vidfr & 4 vidfr & 5

nr gA Ivk—fr&5!
5 vcgeP I LdktMrg, ,dfdj.k PR [Kipr gA
Z/RPQ VHI'V dk.k gA

/RPQ = /ABC
In&3 jfpr vi—fr dk tkpuk& jfpr vi—fr Boky e ni xb thudkjh d vullkj g
;kugh bl ge eki d vylok 1ek.k d el/;e I Hh thkp Idr gA
vib,] vc n[k fd D;k ¢iir dk.k fn, g, dk.k d cjkcj g\

bld fy, ge nkuk d fp=k d Inftkr dk.kk dk yr g, f=Ht cukr gA fcin M
di B wvij Kdkdg 1 €M fell APML vij ABKJ cu Tk, XA

;fn ge APML vkj ABKJ dk n[k rk 1k, x fd&

PM = BK ijpuk 1y A
ML = KJiyjpuk B4
PL=BJypuk B4

blfy, APML = ABKJ 1SSS \
lokxBerk Iy _ \

Vr: ZLPM = £JBK
bl ¢cdkj ~RPQ=~/ABC

vkdfr & 6 vidfr & 7

mnkgj k&1 fn, x, jIKIM d cjkcj ,d jLK[M dh jpuk djA

gy !
in&l ge ,d jIK[LM AB sk x;k gA ,d 0 jokpm o %

Jpuk djuh g tk AB d cjkcj grA |

by |

vkdfr & 8
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IN&2 4 jpuk d pj.k &
1L ,dj[k [p] bl I ekuA
2 |1j dib Hh fcUn X puA
3 vc ijdij 1j ABd cjkcj =T;k yA X dk din ekudj] j[k | 1j pki
cuk, vkj dVku fcln dk Y uke nA
JIKEM XY, JIK[M AB d Bokxle gA
In&3 i 1ek.k ‘&
gk geu AB dk f=T;k ydj vkj din "X 1 pki cuk;kA blfy, XY=AB

mnkgj.k&2- nk dk.k fn, x, gA ,d , 1 dk.k dh jpuk dj feddh eki fn, g, nkuk
di.kk d ;kxQy d cjkcj grA

gy ! jpuk&l dk mi;kx djr g, zA d lokxle dk.k ZLON cuk,A bl rjg OL

dk ,d Htk ekur g, «MOL cuk, tk «Bd lokxle gkA

skuh ZLON+ ZMOL = ZA + /B

7( )/ M

A B N c
, rd / 7 o l /N
vidfr & 9 vikdfr & 10 vidfr & 11 vidfr & 12

I did n[t 4

1 mnkgj.k&2 e dh xb jpuk d pj.k foLrkj 1 Lo; fyf[k,A
2 30° vkj 90° eki d dk.k cukb,A crib, fd ;g dl cuk;k\
3 Hetk dh dkb Hh eki yr g, ,d leckg f=Ht dh jpuk dift,A

4-,d U;udk.k cukb, vkj ,d , 1 dk.k dh jpuk dift, feldk
eku igy cuk, X, U;udk.k d eku 1 nkxuk gkA




E T;kferh; jpuk, <1> .

Jpuk&2 'k Bekry g [ dh jpuk djuk

ge ;ok ,d bjy j[k d ckgj fLRkr fon B ml [k d Dekrj j[k [kpuk pkgr
gA geu ftu ink e Tgyh jpuk dh g vkb, migh ink dk mi;kx djr g, Dekrj j[k
dh jpuk djr gA

IN&lL ¥
1-

In&2

Jjpuk d

jpuk k= dju I 1gy futufyf[kr Bokyk 1j Dkpuk i&
loky e D;k tkudkjh nh xb g\ fdl @e e budk
mi;kx djuk g\ D;k jpuk djuh g\ fdl Qe e
djuh g\

nh xb thudkjh e T dku&Ih mi;kxh g vij dku I
ugh\

>0k ge ,d j[K nh xb g vij ,d fcnA ;g fen nh
xb j[k d ckgj fLFkr gA ge ml fcn B Rekrj j[k ’ dir & 13 ©
dh jpuk djuh gA vkdfr & 13 vidir

nh xb thudkjh d vilkj ij jpuk djr le; fdu T;kerh; vo/ij.kvk dk
mi;kx djuk ghxik\

ge irkgfd ;fn ,d fr;d j[k nk j[kvk dk ¢cfrPNn dj vkj mu i1j cu
Ixr dk.k cjkcj gk rk nkuk j[k, Bekrj gkrh gA

rk ge fn, x, fcn 1 fr;d j[k dh jpuk dj Idr g &k nh xb j[k dk
¢frPNn dj

fr;d jI vkj nh xb j[k d chp cu dk.k d cjkcj dk.K fen 1j cuk, rk
chir jk nh xb j[k d Nekrj ghxiA

,df=r thudkjh d viikkj 1j dPpk fp= cukdj Rkpuk fd vif{kr vi—fr
dk dku&dku Bk fgL Bk ge Kkr gk x;k gA vi—fr dh jpuk d fy, ge vikj
D;k pkfg,A Q) vr e pj.kc) -1 I T;kiefr jpuk djukA

[ el

v

pj.k
,d J[k PQ vk ,d fcn R fn, X, gA
O A
R R «— ]X*sf
N N N
b c“ﬁa/myﬁ,J/MQ;‘PJ/Mcf

vidfr & 14 vkdfr & 15 vidfr & 16 vidfr & 17
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ge PQ d lekrj ,d j[k dh jpuk djuh g €k R 1 xtjrh gkA
1 RI ,dfr;d j[k [kp g tk PQ dk fdlh fcn J 1j 1frPNn djA ge irk g
fd ;fn Ixr dkk cjkcj gk rk jk, Bekrj gkrh gA

2- vc ge fen J 1 fdIh Ho eki dk ,d pki diVr g &tk PQ dk M vkj JRdk N
1j 1frPNn djrh gA ivi—fr&15

3 vc blh eki dk ,d pki fcn R 1 cukr g €k JR dk O 1j 1frPNn djrh gA
Ivk—fr&164

4- vc MNdh eki ydj fen o I ,d pki diVr g tk igy cuk, x, pki dk X
1j ifrPNn djrk gA

vc ge fcn R I X dk tiMr g, ,d j[ik RS [kpr g
bl idkj] j[k PQ d lekrj j[k RS gkxhA ivk—fr&17h

In&3! jph gb vi—fr dk tkpuk ¢ ;g n[kuk fd jph gb vi—fr viffkr vi—fr d
vulkj g ;k ugnA

lek.k & jp g, fp= dk n[k&
pfd ZORX = ZRIM ilxr dk.k:
rk ge dg Idr g fd RS || PQ

<~ i'ukoxh& _—
1- dkih 1j 'a' vkj o' nk JIK[k.M cuk,A vc fun®kulkj jIK[Mk db jpuk djA

@ a+b () b-a N a .

(c) 2b +a (d) 3a-b ® b °

2 1jdkj vkj -yj dn Bgk;rk 1 bu ekik d dk.k cuk,& 15°, 45°, 105°, 75°
3 nk dk.k xeivikddk.k vkj Yo ll;udk.ki fn, g&

futufyfkr ekik d dk.k cuk, &

@  X°-Ye ()  X°+YO

©  (180-X)P  (d)  2Y°




E T;kferh; jpuk, <1> .

& viidk riu fufpr ekik v, s vij 't d jLKIM M, x, gA

r

*—e0
(@ Dk bu jIK[VK I f=Ht dh jpuk THo g\ ;f gk rk L s
f=HE cuk, A t

() Dsks,tor+th f=HKt cu ik,xk\

5 ,d f=Ht ABC di jput dift,A v "Ik AT itk BC d lekrj ,d j[k db
jpuk difE,A "k Aij cu dkk d ;i ij =i d T dkk d skx o
tip dift,A

Jpuk&3%fn; x; vuikr e j [K[M dh jpuk

bl jpuk d fy, ge RYI ie; di mizkx djxA le:i f=Ht e

vkiu FYD ie; 1<k gk feld vullkg] *;fn fdlh f=tkt e ,d Htk d
Rekrj dib , Ih j[k [Kph &k, k ckdh nkuk teckvk dk dkV] rk ;g Dekrj b Q

JIK nkuk Heekvk dk cjkcj vuikr e folkfEr djxmA® ) / \
fn, x, f=tkt ABC e PQ vkj BC lekrj g] rk FYD ie; 1 ge B c
AP AQ vkdfr & 18
dg Idr g fd S=="< Wi—fr&is:

1 AP= 2 AB, rRYI ie; 1 gedg Idrgfd AQ= - AC

mnkgj.k&3- fn, x, jIK[M AB1j ,d fcn C<f<, ftle AC:AB=2:3

gy !
inltge,djk[M ABfn;kgvkg vij ge ml 1j ,d fcn Cbll rjg ikir djuk
gfd AC:AB=2:3

-kuh j LM AC ok eki] KM AB YN, x, j K[V ok % glodiA ivkdlfr&l%:

lp fd jpuk dI djx i pfd AC:AB=2:3 - : >

AB dk 3 cjkcj Hixk e forkkfer dj vkj mle nkHkx y rkog ij vikdfr & 19

jLkpM d % d cjicj goxka
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ge ;g irkg fd fdlh f=Ht e ,d Hek d Bekrj jIik vU; nkuk Hetkvk dk
leku vuikr e fotkfer djrh gA vkdfr &21

rkD;ku AB d Bk U;udk.k cukrh gb ,d fdj.k [kp fEl 1j 3 cjkcj Hikx

fy, tk 1dA ve 23 vuikr dk /3ku e j[idj rillj fen dk B 1 feyk, vij bih d
letrj nlj fon 1 ,d j[i [VpA

vkdfr & 20 vidfr & 21

In 2% jpuk d pj.k
1 fcn A1 dkb Hh U;udk.k cukr g, ,d fdj.k AX [kpr gA
2- AX 1j 3 cjkcj pki dkVA blg AA, A A, AA, Uke nr gA
AA =AA =AA,
3 vc A, I Bdkfeyk, vij A, 1 ABd lelrj j[k [kp tk AB dk'C
1j 1frPNn djrh gA
AC VHI'V J[K[M g] pfd AC:AB=2:3
2

in 31 ekt ' ge Tilfefr jpuk d Vi ij dil dg Idr g fd 2==2

AABA, VK AACA,e AC|AB ijpuk It
FYyl 1e; 1 ge dg Idr g fd]
2; = 2':2 - (1)

3

Jjpuk 1 ge Kkr g fd]

M2 ipfd AA, rfu cjkcj Hixk e forkfEr gAt
AA, "3 P 3 JKCJ gAt



E T;kferh; jpuk, <1> .

nigj.ted- ,d 1 jIKEM db jpuk dift, T fd fn, x, jIKEM d et dk >

2
kA
gy !
inltgejk[m ABfn;k g] ,d fecn Cyuk g el
AC:AB=3:2

fiINy mnkgj.k e fcn C nkuk fcnvk Avkj B d chp e fLFkr FikA bl mnkgj .k
efcnCc,lkgfd AC:AB=3:2blfy, fcn Cj[k[M AB d clgj fLFkr gkxkA tc

JIK[M AC JIK[IM AB I cMk gkxk rHh AB dk g Xuk gk 1 dxkA

in 2% jpuk d pj.k s

1 fcn A1 U;udk.k cukr g, ,d fdj.k AY [lp vk JIK[M AB dk X rd c<k,A
lAB dk X rd blfy, c<k;kD;kd ge ,d , Ik fcn C pifg, fEl T AC:AB =3:2%

2- AY 1] 3 cjkcj pki dkv mlg A, A, A, uke nA

3 vcAdiBI UMV A 1 ABd lelrj jIik [iip t AX dk C ij divA

) A AC_3
ViV foin ¢, AX ij bl idij g fd ==

Y

A B X X
vidfr & 22 vidfr & 23 vidfr & 24

A | . R AC 3

in 3% 1ek.k 7 D;k ge T;kefr jpuk d viiy 1j dg Idr g fd EZE\

AACA,VKj AABA, €
AB|ACHjpuk Tt
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AC _AA, .

Jjpuk 1 ge ;g irk g fd]

AA; _3
AA, 2

‘ ' AC _3
vri leidj.k 1% 1 B2

bl jpuk e ge j[k [k.M ACfeyk g &k nh xb [k [x.M AB 1 ,d fuf’pr

vuikr e cMk gA AC:%AB ;kge ;g Hh dg Idr g fd fen 'C' j[K[k.M AB dk
312 e folkfer djrk gA

le:if=Hat dh jpuk

ge thur g fd le:-i cgt e Ixr dk.k cjkcj gkr g vkj Ixr
Heek, Beku vuikr e gkrh gA

oA L
FEVULG

lezirk di ;g nk dIKV:k f=HE ij M0 yix gkrd gA

jpuk & 41 fn, x, f=Ht ABCd lezi ,d f=Ht dh jpuk dj FERdh e, f=He
ABC di Ixr fitivid = gia

in 1} ge f=tkt ABC fn;k x;k g feld le:-i f=Ht dh jpuk djuh gA ge irk
g fd le: 1 f=Ht e Ixr dk.k cjkcj vkj Ixr tktk, Bekuikird gkrh gA ; gk vuikr

g fn;k gA 1gy dh xb jpukvk dk mi;kx djr g, Be:i f=Ht cukr gA

In 2% jpuk d pj.k
1. fen B1 Ad nljhvij ,d U;udk.k cukr g, ,d fdj.k BX [(pA

2~ vc BX1j 5 cjkcj pki dkv vkj mlg @e’l B, B,,B,, B,, B, Uke nA
bl ge BB,=B,B,=B,B,=B,B,=B,B, IIr gkr gA



C A / C
\ \ \
\ 1 \
\\\ P\ \ Q \P \
\ X \ X \
1 \\\ n 1 1 /(\: 1 /\{; n 1 1 \\ 1 \\ »
B, B, B, B, B X B, B\ B, B} B X B B B\ B, B B X
vkdfr & 25 vkdfr & 26 vkdfr & 27

3 ve B, I cleyk, vij B, 1 B.cd lelrj ,d j[ [ip t BC dk P ij ifrPNn dja
4 ve Pl Acd lekrj ,d j[ [¥p t ABdk Qij ifrPNn djA

QBP VHiI'V f=Ht gA

in 34 1ek.k

dl tip fd AQBP Vij AABC] le:i f=HE g\
,d rjidk rk ;g gk fd ge niuk i=Hee dh vk ok eki y Vij n[k fd Ixr

Heek, Bekuikird g ;k ughA

nljk lezirk d viikxghr idik&dik&dik Teziri 1 f1) djd n[i&

AQBP Vkj AABC €]

ZQBP = Z/ABC imt;fu'B dk.kt
/PQB = ~CAB il xr dk.k
/BPQ = /BCA i xr dk.k

ijpuk 1 PC|CA}
ijpuk 1 PCJ||CA}

vri AQBP ~ AABC dk.k&dk.k&dk.k BeZ rk:

QB _BP _ QP

U BT BC . AC

BP
BC

BP :§BC
5

3
AB

P= ACVj QB = =
.-.Q—5 VJQ—5

2% = Zjpuc 1 BC.5cilc Hix g Vij BR. 3 ciicj Hix g
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mnkgj k&5 fn, x, f=Ht ABCd le:i ,d =4t dh jpuk dj fEldh Kk,

f=tt ABC o Ixr Htivi d > giA

B

inl}

in 2
]_.

FF5034

/ Q‘Z / /X'
IP IP
1 1
A ¢ ‘} A € ‘n

1 1
S SN ~ N
B, B, B, B, B B B B' B, B B B, B\ B, B B,
vkdfr & 28 vidfr & 29 vikdfr & 30

ge ,d f=tkt ABCfn;k x;k gA bld le:i ,d f=tt dh jpuk djuh g
feldh tkek, f=H€ ABC di Ixr Htkvk d g kA

L jpuk d pjik ¢

fcn B 1 A d nljh vk ,d U;udk.k cukr g, ,d fdj.k BY [lip A BC vij
BA dk vkx c<kr g, @elifdj.k BX 0 BZ [kpA

vc BY ij 5 cjicj Hkx y mlg BB,, B,B,, B,B,, B,B,, B,B, Uke NA

vc B, I Cdkfeyk,A B, I B.Cd letrj ,d j[k [lip tk BX dk P ij
i1frPNn djA

vc Pl Acd lekrj ,d j[k [p t Bz dk Q 1j 1frPNn djA
QBP VH"V f=Hkt gA
le:iprHctdh jpuk
f€l rjg geu ,d le:-i f=Ht dh jpuk dh g vib, mlh rjg ,d

i |Ne-i prit dh jpuk djr gA

ge ,d prit ABCDfn;k gA ,d , 1 Be#i prit dh jpuk djuh g
feldh 1R;d tek dh eki prikt ABCD dh Ixr Hkvk d eki dk % gkA

in14ge ,d prikt ABCD fn;k x;k g vkj bld Be:i1 ,d prit dh jpuk djub

g feldh tkekvk dn ekt fn, x, prikt di Ixr Hekvk db % gkA ok Hh ez

f=Ht d leku gh jpuk gkrt gA ,d ckr /;ku jku ;k; g fd 1gy ge fod.k
(diagonal) dh jpuk djr gA



T;Kerh; jpuk, <2> [
in 2% jpuk d pj.k s

1 fcn B 1 Ad nljhvij ,d U;udkk cukr gb fdj.k BX dh jpuk djiA

2- vc BX 1j 5 cjkcj Hkx y blg BB,,BB,,B,B., A
B,B,, B,B, ke nA

3 wvcB, I Ddkfeyt, vij B,1 BDd lekrj
,d j[k [¥p t BD dk Rij ifrPNn djrh gia

4 vCcR 1 ADd lekrj ,d j[k [ip tk ABdk P : ———+——
1j ifrPNn djrh grA B, B B B B

I . ) vikdfr & 31

5 blh idij R1 cDd lekrj ,d j[k [kp tk

BC dk Q 1j 1frPNn djrh gA
bl idkj] PBQR VHO"V prikTk ikir gkrk gA
yc [puk ‘
mnkgj.k&6- J[k kd fen C1j yc T
[kpA < o k “t—t——>k
gy "in1l%ge j[k kij fcn C ij
,d yc [kpuk gA v
In 2% jpuk d pj.k vkdfr & 32 vkdfr & 33

1 Cc dk din eku vkj mid nkuk vkj dikb Hh eki ydj k 1j pki diVA dVku fen
dk X vkj Y ekuA

2 oxdeki I Tshnk=T;ky X vij Y dk din eludj] j[k d ,d Vij pkii [ipA
- nkuk pkii ,d nlj dk fd I fln ij divxa

3 C I bl dVku fcln dk feykr g, j[k cz [kpA

CZ j[kkij ycg th fcn Cc 1 xgjrk gA
mnkgj.k&7- fen C jIk kd ckgj gA kij yc dh jpuk dj t C T XEjrk ghA
gy ! ildri&igy fcn € dk din eku wvikj

mI 1 cjkcj njh i fcn X, Y 1kr djA fQj fcn e &
X vk} Y dk din ekudj fcn z ikir djA
>k \\ // sk
bl jpuk d pj.k foLrij 1 Lo; fy[iA . !
>
YA

vidfr & 34 vikdfr & 35
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||| djd n[ A

1- 58 leh dk j[K[M AB [Kfp, vkj mI ij fcn C bl rjg yift, fd AC:CB=3:4
gkA tkfp, fd AC:CB=3:40 ;k ughA

2 ,d JLU[LM db jpuk dift, tk1d 1 UM AB ck £ xut g

3 ,d f=Ht PQR culb, ftle QR=6 el PO =5 lek Vij ~POR = 60° giA b1
=t d lezi ,d f=Ht ABCcub,] ftle AB= > PQGIA

4- ,d f=tkt ABC cukb, ftle BC=5.5 lel- ZLABC=75°Vk] LACB=45°QA bl

f=Ht d le:zi ,d f=Ht Xyzcukb, ftle YZ= %BCgkA

ﬁ
< Jd'"Ukoyh & 2_~

1 ,d le:i f=Ht dh jpuk dift, &k fd fn, x, f=Ht dk gxuk gkA

2 ,d lecig f=Ht PQR di jpuk dift,A IiF gh ,d Vij =Ht ABC di jpul
dift, ftle PQ= - AB giA
3 ,d =it PQR di jpuk dift,A IiF g ,d Vij f=Het ABC di jpuk dift,

ftle AB= = PQgiA

& nk lezi f=Htk dh jpuk dife,A ,d f=He nllj =He db g Xk gkA

VHh rd vkiu lezi f=H€ 1 €M gb jpukvk dk v/;;u fd;k gA vc ge
fINyh dfikvk e 1<h gb vo/kj.kvk dk mi;kx dj dN vkj jpuk, djxA

yc lef Hitd

yc lefpktd (Perpendicular bisector) : ;g og j[k g tk fdlh fn, X,
JIKEM 1) Bedk.k cukr g, mB nk cjkcj Hixk e ckvVrrh gA

yc lefpkted dn jpuk
1 fnsk gvk JIk[k.M AB cuk,A



E T;kferh; jpuk, <2> .

2 ijdij dh Hkvk dk bruk Qyib, fd mldk Qylo
in, g, jIKIM dh yoib d ik 1 vikd giA

2- vc ijdij di ukd dk fen Aij j[dj jI«[M d ks
nkuk vij pki div] fQj fen B ij ijdkj j[kdj ;g -
i@k nigjk, A A *B
3 plik d dVku fenvk dk Ldy di Bgk;rk 1 feyk,A M
-9 j[4 *¢] jIKEM AB dk ye ef}Hiktd gA l
vkdfr & 36

D;k yc lefpiktd dk iR;d fcn] fcn Avikj B
I lelu njh ij ghrk g\
vkb, nfk &
yc lefjiktd 1j dkb fcn OyA bl fen dk j[k[M d nkuk vr fenvk A vij
B I feyk,A vc f=Ht AOD vkj BOD €] C
AD=DB ID,AB dk e/; fcn gAt A
~/ODA = ~0DB lhedk.k A B
OD = OD imHk; fu"B
. AAOD = ABOD iSAS lokxlBerk I%

rk OA=0B vidfr & 37
yc lefHktd ij fLRkr iR;d fen] fcn Avkj B 1 Deku njh 1 ghxkA

f=Hct dh dN Vkj jpuk,

in1}ge ,d f=He fnsk x;k gA ve ,d , 1 olk dh jpuk
djul g T f=HeE o riuk "% A, B Vij C I gidj xtjrkgh

lip dn jpuk dI djx |

pfd olk f=t d riuk "% I xtjrk g blfy, ge dg
Idr g fd olk dk da& rhuk "k 1 leku njh ij gkxiA ge ;g
Ho 1rk g fd yc lefjHktd iy fLFkr dikb Hi fon Hek d ik
I lelu njh 1j gkrk gA f=Ht ABC di Htk ABd yc
lef}ked 1j fLFr BH0 fon € "0k Avij B 1 Belu njh ij ;(
gkxA bl 1dkj ek BC d yc Befpfiked ij Ha fLFr BHa fen
Wk Bvkjp C 1 Deku njh 1j ghxA vidfr & 38

eku y fd nkuk gh yc lef}kktd fdlh fcn 1 1frPNn djr g vkj ml fen
dk ge 'O' uke nr gA pfd fcn O nkuk gh yc Befpfktd 1j fLFkr g vri OA =0B
=ocvc odkdn ydj vij oA dk f=T;k ydj ,d olk cukr gA D;k cuk;k x;k olk
riuk "k 1 gkdj xEjrk g\
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vkb, nfk &

in 2% jpuk d pj.k s

1 ,d f=Ht ABC cuk, A

2- ek AB Vvkj BC i yc lef}iktd [lp tk De’li AB
dk P 1j vkj BC dk Q 1j 1frPNn djr gkA nkuk yc
lefpiktd fcUn 'O 1j 1frPNn djxA

3 ve o dk dn ydj vkj oA d eki dh f=T;k ydj ,d
olk cuk,A vi—fr e vki n[k Idr g fd ;g ol rhuk
"k 1 xgjrk gA

in 3% nekk

vidfr & 3%t

dl irk dj olk f=Ht d "% A, BV C I xEjrk g\

f=Hg AOP VkJ f=Ht BOP e]ivkdfr & 39(iiyh
AP =PB ID 5 k\
Z/OPA= LOPB ID 5 k\

OP = OP !mHk; fu"B!

vri f=Ht AOP=BOP

b1l ge dg Idr g fd]
OA=0B.... (i)

bl rjg f=Ht BOQ =~ COQ

-, OB=0C.... (ii)

(i) vkj (i) 1 ge dg Idr g fd]
OA=0B=0C

vkdfr & 3%iik

;kuh din O, fcn A, Bvkj C I Beku njh 1j g] rk OAdk f=T;k yd]j cuk;k
x;k olk Bvkj C 1 Hh 1k, XKkA
fdlh f=Ht dh Hekvk d yc Tefpked fel fen 1j feyr gl ml f=He dk
ifjdin dgr gA ;gk fen O, f=Ht ABC dk ifjdin g vkj A B, C I xtju okyk olk
ifjolk gA

k.k Bef}Hiktd
fn, x, dkk dk nk cjkcj dk.kk e fotkkier djA

gy i

in14,d dkk ABC fn;k x;k gA ge ,d , Ih fdj.k dh jpuk djuh g & ZABC
dk nk cjkcj dk.k e fotkkfer djA
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lkp fd ;g fdl rjg fd;k €k Idrk gA ge irk g fd dk.k lefHktd og
JI[& gkrt g tk fd It dk.k dk nk cjkcj Hkx e fokfEr djrh g] vri nkuk dk.k cjkcj
gkr gA ;fn ge nk f=Hek dh jpuk bl rjg dj fd dk.k BefjHktd nkuk f=Hctk db
mik; fu'B Hkek gk wkj nkuk f=H& Bokx e gkA %; gk BE = BF vkj DE = DFYA rc SSS
I nkuk 1kr f=Ht BokxlBe gixA Bokxle f=Ht d fy, ge ,d , Ik fcln pkg, &k
Hek BA vkj BC ij fLFkr fcinvk I Beku njh ij gkA

in 2% jpuk d pj.ks
1 "'k B dk dn ydj] dkb Hn f=T;k ydj ,d pki div €k fdj.k BA vk BC dk
@e"k fcln E vkj F1j 1frPNn djrh giA

vA A
Q Q
£ €
5 b
; ¢ B —C

»
>

B
vikdfr & 40 vikdfr &41

2- vc EVij Fdkdn ydj rFk % EF I cMh f=T;k ydj pki dkv & ,d nlj dk
D 1j 1frPNn djA
3 vc fdj.k BD cuk,A ;gh vid'V dk.k Tefiked gA
in 3% iekkyyfdu ;g ge dl dg fd fdj.k BD dk.k Fef}Hked gA vib, n[kA
D 1 Fvij Edk feyk, vc f=Ht BED vkj BFD €]
BE =BF,d g pki fd f=T;k,k
ED=FD,d gh pki fd f=T;k,}
BD = BD imH; fu'B Hktk
VIt ABED = ABFD ISSS 1%
b1l ge ikir gkrk g z~ABD = ~DBC (CPCT)
di.k Tefjiked dh Hekvk 1 njh b

dk.k NefHiked ij dib fcln PyA fcln P I ek BA Vij BC dh njh Kir dju
d fy, P 1 BAVKj BCij yEc MkyA

fcn P I Htk AB 1] yc Mky tk ABdk M i 1frPNn djrk gkA bllh rjg P
I gh BCij yEtc Mky €k ml R 1j 1frPNn djrk giA vc f=H& BMP Vvkj BRP €]

/BMP = «BRP Ihedk.ki
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/MBP= ~RBP iD;Kid BP dk.k lefMired g

BP =BPimhk;fu"Bh A
Vi ABMP = ABRPYAAS lokxert M
) Q
bll ge ikir gkrk g PM =PR (CPCT) % ¢
vl olk ivrxr ok
) N ) B o R >C
inltge ,df=Ht ABC fn;k g vij ge ,d ,I vidfr & 42

olk dh jpuk djut g & f=Ht d riuk Hetkvk d
Li*k djrh gA
Jpukdl dj

pfd olk f=Ht dh rhuk Ktkvk dk Li'k djr g, xtjrk g blfy, olk dk dn
riuk Heekvk B Deku njh 1) gkxkA ge thur g fd dk.k A
lefHiktd 1j fLFkr dkb Ha fon dk.k dh Heekwvk T Beku
njh 1j gkrk gA dk.k ABC d dk.k Nefpiked 1j fLFkr , 1
db fcn gkx tk ek BAvkj BC I Leku njh iij gkxA bl
idkj dk.k BCAd dk.k Defpkktd 1j Ha , I db fen fLFkr
gkx tk Heek cB vkj CA 1 leku njh 1] gkxA

nkuk dk.k lefiked ,d nlj dk fel fen ij
diVr g ml Oelu rkfcn O I Htk AB, BC vkj CAdh njh
leku gkxhA ve o dk dun vkj dun I fd I Heek dih yEcor
njh dk =T;k eludj olk [1pA D;k ;g olk AABC dh rhuk Hetkvk dk Lik djxk\

in 2% jpuk d pj.kh
1 ,d f=Ht ABC cuk,A
2- di.k ABC vkj dk.k BCAd dk.k lef}iktd

[kpA fEl fen 1j nkuk ,d nlj dk dkv ml fen
O elu yA

3 vc fen O I ek BC ij yc My thkBC dk Q i
iIfrPNn djrk gA o dk dn ydj vkj 0Q dk
f=T;k ydj ,d olk cuk,A vi—fr e vki n[k 1dr
g fd ;g olk rhuk Heekvk dk Li'k djrk gA vr
o dh AB,BC vkj CA 1 yEcor njh leku gA

vkdf

& 43

in 3% iekk’ vib, ge xf.krt; rdk d vilkj 1j n[kr \
g fd D;k ikir olk riuk Hetkvk dk Li'k djr g,

Xtjrt g\ vkdfr & 44



E T;kfert; jpuk, <2>

1

||| did [ 4

f=Ht POB Vvij f=Ht BOQ €]

/PBO= ZQBO

Z0PB = 20QB = 90°

OB = OB imhk; fu"B!

VI APOB = AQOB
OP =00Q....(i)

blh rjg AROC = AQOC
OR =00Q....(ii)

(i) vkj (i) I ge dg Idr g fd]
OP =0Q = OR

vc ge odk dn ydj vkj =T;k opydj ,d olk cukr g &k f=Ht dh riuk Hetkvk ok Li"k
djr g, xtjrk gA

fd Ih f=Ht d dk.k lefHktd el fen ij feyr g ml vridin dgr g vkj olk dk vriolk
dgr gA

vriolk vkj ifjolk di jpuk dift, tc f=ft ABCe |

it AB =3 leh] BC=4 ek vij ~B=90°A Tk gh vriolk vij ifjolk o f=T;k Kir dift,A

lilt AB=BC=CA=6 lel- vridn vkj 1fjdn dgk fLRr g\
liith BC =7 let] «B = 45", ZA=105" vridn vikj ifjdn dgk fLFr g\

< i'uloyh&3 >

fun"ulkj jpuk dj& tijdij dk mi;kx dj
@) [k ¢ ij fLRr fcln pij yc [ipA P

FFEL4R

oS

(i) fcins @ j[k ¢ ij yc [ipA
(i)  jIGOM oK dk yc Nefiked cuk,A 7 °F

(iv) fcin T 1 gkrh gb j[ik €k ¢ d Nekrj gk [kpA
(v) fcin'F l gkrh gb j[ik €tk ED A RBekrj gi [kpA
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G
(i) fcln G 1 j[i HIij yc My /

o J

2. vkidk nk jIk[k.M AB=a vkj RS=b fn, gA vc funkullkj jpuk dj&

()  a vk b Hek dk vk r cuk,A

(i)  4bifjeki dk ox cuk,A

(i) ad.k dk ox cuk,A Re— D o5

(iv)  lekrj prit feldh Htk avkj b rik bud cip dk dk.k g grA
3 ,d ledk.k f=Ht ij ifjolk di jpuk dift,A jp x, olk di f=T;k dk eku crib,A
4 ,d ledk.k f=tt ij vriolk dh jpuk dift,A jp x, olk di f=T;k dk eku crib,A
5 ,d leckg f=Ht ij vriolk vij ifjolk dh jpuk dift,A vc vridn vij ifjdn fudkfy,A D;k

nkuk ,d gh €xg ij fLFkr g\

6 dkb riu vIj[k fcUn (non-collinear points) yiftt, vkj mull xtju oky ,d olk di jpuk dift,A
7- ekgu viun "kyk d oYkdkj enku d dun ij >.Mk Qgjkuk pkgrk gA enku e fdll txg >.M d

fy, [k xMk ] sg irk yxiu d fy, ml €k vij jkgy dh Bgk;rk yuh iMa Tip, riuk
u feydj [ d fy, txg dl <<h gixi\

geu In[kk

1 loky dk Be>uk :& loky 1j dke "k= dju dk Icl 1gyk dne g Boky dk 1<uk vk} ;g
n[kuk dh D;k thudkjh nh x;h g vk D;k jpuk djut gA ;g ,d rjid 1 thudkjh dk Te>dj
ml xf.krh; -1 0 Infk e ifjofrr dju tlk gA ble ;g le>u dh €= jr g fd nh xb thudkjh
e I diullh mi;kxh g vkj dku BIh ughA nh xb thudkjh d vidky 1j fdu T;kfern; vo/kj.kkvk
dk mi;kx gk Idrk g] bl rjg dh Bkp Boky dk le>u e enn djrh gA

2- ,df=r dn xb thudkjh d vi/kkj 1j ,d dPpk (Rough) fp= cukdj ,0 fo’y'.k dj ;g Lkp Idr
g fd bl Boky dkfdl rjg gy djA ble ;g Rkpuk gixk fd tk thudkjh nh xb g mle viffkr
viNfr dk dku&diu Ik fgLlk ge Kkr gk x;k g vij viNfr dh jpuk d fy, D;k vkj pkig,A

3 ,dckj fo’y'k.k dj dPpk (Rough) fp=cuu d ckn pj.kc) -1 I T;kfert; jpuk dh €k Idr
gA

4- vr e jpuk ijh giu d ckn n[k fd jfpr vi—fr Toky e nh x;h thudkjh d vulkj g ;k ughA
T;kerh; jpuk e vki eki d vykok cek.k (proof) d el/;e I Ho n[k Idr g fd jfpr vi—r
VHI'V g 5k ughA

Ae a oB

©
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FFNHBE

i1fjp; (Introduction)

ge viu thou e vDlj jktkuk d dFkuk ;k nkok dk , 1 gh elu yu d ctk;
rdk 1 rkyu dh dif*k’k djr gA th& vkiu foKkiuk e n[K] Buk gkxk fd& ki bl
ifly 1 fy[kx rk rt fy[k ik, xAp ;k fvki viu cPp dk ;g Vkfud fiyk,x rk og
rt niMxkAb ;kuh vxj vkidk re fy[kuk g rk mih ifly 1 fy[k vk Vifud ibu 1
rt nkMx ugh rk 1N jg &k, XA vc ckr vikrt g fd bu nkok vkj dFkuk dk €k ge lur
jogr g mlg dl thpk €k, \ sk mudh IR;rk Al irk dn &, \

,d rjhdk rk g fd ckj&ckj voykdu (Empirical Observation) djd irk dj fd
Vkfud 1hu I fdru cPp nkM e vioy Wk, ;kfdru cPpk dk dn c<k vFkok mih ifly
I fy[ku oky fdru cPpk dh fy[ku dh xfr rt gk xb A fQj bu voykduk d vi/kj
1j vix Tkpk tk Bdrk gA 1j D;k ;g rjhdk gj fLRdr e dkjxj gkxi\ D;k ;g xf.krh;
drkuk ij Ho ykx gk Idrk g\

tl bu dRuk dk if<, &

fdlh B[k dk x.k€ mB D[k d BHG X ku[k.Mk dk Hh x.kE ghrk gA
Tt B[k 8 1 folkfeEr gkxh og 4 1 Hi folkkEr ghxhA

I[;k0000001] B[;k 10%° 0 cMh gA

nk fo'ke B[;kvk dk €M ge'lk Be B[ ;k gkrh gA

nk B[ ;kvk dk x.kyQy mu nkuk B[;kvk I cMk gkrk gA

, 1 drtuk dk tkpu d fy, D;k igy okyk rjhdk mi;kx dj Bdr g\ ;kuh D;k
ge dFu i1k dk tkpu d fy, gj D[;kd BHh x.kE vij X kuk.M fudkyx\ ;k fQ]
dFiu 124 e 8 1 folkftr gku okyh vur B[;kvk dk 4 1 folkfer djd n[kx\

-g Li'v g fd bl idkj d dFuk di thpu d fy, ;g rjidk IHo ugh gh dN
0skid rjhd k vidij €zjh g FERT 5g irk yxi:k & Id fd 0:000001] 1090 1 cM
g ;K NIViA b rjg dkb |, Ik fuse pfg, feud vidkj ij fo'e I[;kvi dk €M Te
Ik [k & 0d 3k fQj I[zkvk d x.kuQy ok ijfk.k gk 1A
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vib, xf.krh; dFuk dk tkpu dk rjhdk 1rk djr gA
xf.kh dRuladisfl) djuk
bld fy, ge dN dFuk dk mnkgj.k y dj n[kr gA

| &; kladsdRu

dAu 1 %d fo'le vkj ,d le I[;k dk €M ge'k fo'ke B[k gkrh gA
i ik %dIh Ha Te i.kd bdk ge b=2k fy[k 1dr g] tgk k dib i.kd gA

ile i.kd dh ifjikk 1] pfd o] 2 I fotkfEr gb -------------- i1k
fdlh Hh fo'ke i.Kd adk ge a=2k +1 fy[k Idr g gk k, Hf i.kd gA
iid b Ho Be D[k e 1 ©Mu 1j fo'ke B[;k tkr gkrh gh ------- 2k

ve (1) 0(2) dk tMu 1j
a+b=2k +1+2k =2(k+k)+1
=2m+1 tgkm=k+k g vij m ,d i.kd gA ID; K\
pfd 2m ,d le I[;k gA
vrizm+1 ,d foke B[;k gA
kuh ,d fo'ke vkj ,d Be B[;k dk €M gefk fo'ke B[k gh ghxiA
vkiu n[k fd ;gk geu Be vkj fo'ke i.lkd dh 1fjHk'k d vidky 1 bl dFu
dk f1) fd;k g A
T, Kerh dHRu
viiu d{k 9 e T;kfefr d dFkuk dk f1) djuk Ii[lk g A €1 & fprit d wvirfjd
dk.kk dk ;kx 300 ghrk gAb sk 8;fn ,d fr;d j[k nk Bekrj j[kvk dk 1frPNn dj
rk ,diUry vri di.kk dk 1R;d ;Xe cjkcj gkrk gAp
sok ge nlj dFu dh miiflk djx vij mid e[; igyvk dk <<xA
dAu 2 %;fn ,d fr;d j[k nk Rekrj jkvk dk ifrPNn dj rk ,dkrj vridk.k
dk iREd ;Xe cjkcj gkrk gA .
i flk %eluk AB vkj cD lekrj j[kvk dk PQ \
fr;d j[k 1frPNn djrh g A e M
gt ZMND O ZAMN ,dirj virdcic ok 9

,d e gA N >0
rfk «MNC o #BMN ,dkrj viridk.k dk nlljk \o
;e g A
ge ;g nfkuk g fd D;k «LMND = ZAMN 0

ZMNC = Z/BMN
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pfd«PMB 0 «MND Ixr dk.k g

o ZPMB=2/MND HIxr dik vitkxghr B e 1%
rFik ZPMB=Z/AMN  I"i'kfkelk di.k 1e; Bh e 124
2% vy 2% 1
/ZMND=/AMN 3%
bt 1dk
ZMNC=/BMN e 4y

vri ok ,dkrj vridk.k d nkuk ;Xe cjkcj gA
miflkdsef; igyw
Aij dh nkuk miiflk;k dk /;kuiod if<, vij crib, fd bu dFtuk dk f1)
dju e dku&dku I e[; 1gyvk dk mi;kx gvk g \
ekivoh dgrh g fd miiflk d riu e[; igy fn[l&
1 nkuk dFuk dk f1) dju d fy, igy 1 f1) ie;] ifjki sk vilkxghrk dk
mi;kx fd;k x;k gA
2- miiflk dk iR;d dFu] Bid igy oky drtu I rifdd zi I Mk gA
3 dFuk dk fy[kr Te; fo'kk idkj d irhdk o fpak dk mi;kx fd;k g vij
cM okD;k dk budk mi;kx djd I{kir e fy [k gA
D;k vki el/koh dh ckr 1 Bger g\

nne djd n[k =

1 pprikt d vkrfjd dk.k dk ;kx 360° gkrk gAp
bl dFu dk f1) dj vkj mle miiflk d riuk e[; igy <<A

L0 .o o d; ]l}

ftu nk drkuk dk Aij geu 1) fd;k g mudh miiflk i< vkj fukufyf[r
1'uk 1j dfk e ppk djA
1 dw&dulh ifjik'] 1e;k sk vilocghrk dk mi;kx fd;k x;k g\
2- mu fpak irhdk dh Iph cutb, & bu miifl;k e bLreky fd, x, gA
miflk | e>uk o djuk
vib, n[kr g fd Aij fy[k riuk igy fdl idkj miiflk i<u] le>u vij
fy[ku e enn djr gA
1 RifjHkikvk] 10 Kkr ie;] Lo; f1) dk 1;kx
;in vkidk ,d dRw 1) dju d fy, fn;k €, rkvki dB "z djx\




<3> xf.kr&lOE

thfgj g bld fy, vkidk mu IHh Kkr thudkfj;k dh vio® ;drk gixh feud
Vil 1j drtu dk f1) fd;k € BdA ; thudkj;k vikcghr] ifjlkk] io f1) dFu
gk 1drh gA bify, fdIh dfu dk f1) dju d fy, Icl igy ;g lip y fd
D;k&D;k irk g\ rifd bu tkudkfj;k dk bLreky Bgh txg ij gk 1dA

geu lezirkd v/;k; e nk f=Htk e SAS vkj SSS Be:irk 1e;k dk fl1)
dju d fy, AA lezirk dliVh dk miskx fd;k gA blh rjg dffk 9 e /2 dk
vifje; [k f1) dju gr ifje; F[;k dh ifjkik dk mi;kx fd;k x;k o fdlh
lelrj prikt dh Bee[k tkkvk dk cjkej 1) dju d fy, B, dkrj dk.kk dk ;Xeb ie;
dk mi;kx fd;k x;HA

nmum djd n[k a

ve rd dh miiflk;k e mizkx di xb ifjHkk, Nifv,A

2-  fuxefud rdzk }Kk mi fYk (Deductive Reasoning)

fdIh miiflk e ,d dFu d cn vxyk drwu fdl vidkj ij fy[k ;0 Bkpuk
egroi.k gA bld fy, igy I Kkr ifjtk'] vfkxghr o 10 f1) 1e; dhb
thudkjh gkuk vko*;d g

1 futufyf[kr dFku dk fu'd'% dru fyf[k, A
B vkl m Bekrj LK, gAp
Rekry [k db ifjHkik 1 ge 1rk g fd Bekrj j[kvk e mhk;fu'B fcn ugh gkrk
gA lrd
blfy, ge dg Idr g ;fn bl vkj mdikb nk Bekrj [k, g rk mue dkb
mik; fu'B fen ugh ghxkApifu"d'k dFkuk
,d vU; mnkgj.k n[kr g&

2- ;flna+5=b Vvkifc=b g rk
a+5=c gkxiA ;ku a=c-5

3 Aij fy[k nkuk mnkgj.k e ifjHkIk vij vitkxghr d vk/kkL ij ,d dfu 1
vxyk dru fy [k x;k gA blh rjg io f1) dFu
hieskd vidkg 1j Ho fu'd'k fudky t Idr gA
vib, ,d mnkgj.k n[kr g& B
AAOB Vkj APOQ € ,AOB = ,POQ,
OA = OP Vkj OB =0Q gA
SAS lokxlerk 1e; d viikj 1) ge dg Idr g fdAAOB = APOQ

4- fuxefud rd ge ,d 0;kid IR; dFu I fof*'('V IR; dFu rd igpu e Hh
enn djrk gA mnkgj.k d fy, ;fn ,d ckj ;g f1) dj n fd fdigh nk fo'e

P



xt.krh; dFkuk di tp <33> —

I[;kvk dk x.kuQy ,d fo'ke B[;k gkrh g rk fcuk x.k fd, gh ge fo'ke
I[;kvk dk igpku dj x.kuQy d fo'te gku dk thu 1dr gA

kg . HERZA08301 x 607349 dkxduQy Hhfote | B kgishD Kl 7428301
VIS 80730 nield | k jghfole g&

nim djd n[k y

1 f1) dj fd & fdigh Wi nk Delxr fo'ke B[;kvk dk ;kx] 4 dk x.kE
gkrk gA
2. fn, x, dfkuk d vidj ij fu'd’ drw fyf[k,A P
() dFu a & ox ,d vk;r gA
dru b & vk;r ,d lekrj prikt gA *

(i) dftu a & thok AB olk dh ¥fjfék ij
~ APB cukrh gA

dfu b & thok AB ,d 05kl gA

3 ;fn ABCD Vkj PQRS nk vk; r g rk bud dk.i] Httkvk o fod.k d ckj
e ge D;k&D;k fu'd' fudky Bdr g\ D;k ge dg Idr g fd ;
lokxle vFok Tezi g\

D kdRbj o ukdj xf.kh dAu fi) dj |drsggd

xf.kr 1h[kr Be; ge db ckj eki dj ;k fo'k'k mnkgj.k n[kdj 0;kid Lrj ij
dN ckr eku yr gA =ttt d vrt dk.kk dk ;kx 180° g] bl Hb fn[kkr le; ge eki
dj vFok dkuk dk dkv] mlg ,d Bk j[kdj ;9 dgr g fd vridk.k dk ;kx 180° gA
fdir ;g bl drtu dh miifik ugh gA bl rjg n'lku 1 ;g gj f=Ht d fy, ell; g
, 1k ge ugh dg IdrA

ge thur g fd fd Ih Hh f=Ht d rhuk vridk.k dk ;kx 180° gkrk g] ,d ie;
g tk fd IHh f=Hek i ykx ,d 0;kid dFiu gA eku y fd wkiu fd b ,d f=Ht d
di.kk dk ekik ;fn mudk ;kx 180° gk rk fdh nlj f=tkt d fy, Hh , Bk gkxk ge ;o
ckr ugh dg IdrA bl idkj IH0 BHo f=tkt d dk.kk dk ekiuk IHo ugh gA bld
vytkok ;fn ;kx 180° 1 de ;k T;knk gk rk ge ;on
ekux fd eki Bid 1 ugh gviA , Ik blfy, g D;kfd ge
tiur g fd lery 1j cu f=Ht d riuk dk.k dk ;kx 1
180° gkxk gh vkj ge bl 0;kid -1 e fl) dj Idr
g fell ;g gj f=Ht d fy, Igh ghxk ghA




— <3> xf.kr&lOE

xf.kr e dFtu dk f1) dju d fy, fuxefud rd.k (Deductive Reasoning) dk
mizkx djr g febl 0;kid zi 1 fdih Hh dFku db BR;rk thph o LFkfir dh &k
Idrh gA 0;kidrk d fy, ge ;gk ,d f=tkt dh dYiuk djx] feld vkdkj] dk.k dh
eki vikfin d ckj e ge dN ugh thur vFkr o dN Ha gk Idr gA b1 gekjk fu'd'k
gJ f=HE 1j ykx gkxkA
Ies 1 %dih f=tke d vri dk.k dk ;kx 180° gkrk gA
nii fk %d f=Ht PQR sk g fld dik X,
Z1, 22 VKj £3 gA
fl) djuk Bl + 22+ £3=180°
Jpuk ¥QR d lekrj fcn P 1 gkrh gb ,d
JIk XPY cuk,] rifd Bekrj j[Hvk dk x.k dk

mi;kx dj 1dA °

vidfr €]
Z8+ 71+ /5=180° IXPY ,d jlk gb e Ak
z8= 22 k) £5= 23 1, dkry dkk dk sXetr e— 124

1% e «4 vkj «5 dk eku Jku ij
22+ /14 £3=180° e 43
Jkuh 21+ 22+ £3=180°

ble «1, 22 dk vyx&vyx eku 0 PQ, QR vifn dh yEckb dN Ha gk Bdrh
gAfr ;ggfd f=Hkt cu ik,A e i

T;kfefr e drtuk dk f1) djr le; ge vDIj jpuk djr gA bl miiflk e
geu ,d lekrj j[k xXpPy [kph fELT ge ,dkrj dk.k ie; dk mi;kx dj ik,A

nue djd nfk =

fl1) dj fd &
1 fd i f=Ht dk cfg'di.k njLFk viridk.k d ;kxQy d cjkcj gkrk gA
2- fdlh f=Ht d nk dk.k cjkcj gk rk mudh BEe[k Htk, Ho cjkcj gkrh gA
3 fdlh lekrj prikt dk ,d fod.k ml nk Box e f=Htk e foftr djrk gA
4

nk Bedk.k f=Htk e ,d f=Ht dk d.k o ,d Htk nlj f=tkt d d.k o
Ixr tktk d cjkcy gk rk o f=Ht Dokxle gkr gA
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3 xfheh: B ok mizkx djd Ivid] Ifr Lo Li'V %K e fy[iu

iNr Ik d bl x.Me dk i<
n+n,=n,+n, vn,n,eN Q)

D;k vki crk Idr g fd ;g ikdr I[;k dk diu Tk x.Mke g\

:g diu ikNr I[;kvk e €M d Qe fofue; (Commutative Property) d
x.kke dk crirk gA skub "Kftnd rij ij dg rk fdugh Hh nk BN B[ kv dk €]
mud @e cny dj tiMu 1j letu jgrk gA dfu e bl ckr dk AN v{kj] 1rhd ;k
foak dh enn 1 Bf{lir e fy [k x;k gA €0 nk TNr D[kvk dkn, vij n, T nl;k
X3k gA Lk gh nk u, Idr v vkj < Hh gA

g NKVK Bk xf.krh; dFu ;g crirk g fd fdigh Ho nk TkNr B[ ;kvk dk
;kxQy bl ckr ij fulkj ugh djrk g fd fdle fdldk ;kx dj jg gA bldk vF ;g
g fd ge n, vij n, dk eku cny dj dib Hh ikdr B[k j[k Idr g vkj gj elu d
n,+n,=n,+nikr girk g A

blh rjg 1 ge x.k d fy, @e fofue; d fu;e dk Ho fy[k Idr gA

ve ifje; I[;k dh futufyf[kr ifjhik dk i< fel v{j&irhdk dh enn |
fy [k x;k gA

o |o

Q= tok pgel&qg=0

“fdlh ifje; I[;k Q dk apd #i e fy[kr g tgk p, g dkb nk i.kkd g Vkj
q dk eku 0 ugh gk BdriAx

nue djd n[k =

fuEufyf[kr xf.krh; dFuk dk "Knk e fyf[k, A
()] am™xa"=a™" amneN

@)  px+y)=px+py VpxyeR

@)  wkdfrd D[;kvk d BH x.kekek dk 1rid HK'l e fy[HA




(— <3> xf.kr&lOE

xf.k eairld o xf.kh dRu

xf.kr e ifjHkk,] x.K fu;e bl rjid 1 H{kir e fy[k thr gA , Bk u gk rk dFkuk
o miifl;k dk fy[ku e thu fdruk fy[kuk IMA xf.krh; % Bgh fpak d miskx |
fdlh ckr dk BVhdrk I dgu e enn djri gA blfy, bldk mi;kx 1e; f1) djr
g, djuk €:-jh Hh g vkj Qk;nen HhA

ol rk xf.kr e vud fpa mi;kx fd, thkr g 1j ;gk 1j dN fpak vkj mud
VFk fn, gA vix ge budk mi;kx Be>x vkj dN u, dFku Ho fy[kxA

1 = cjkcj g (is equal to)

2- < I NkVk g (Less than)

3 > I cMk g (Greater than)
4- blfy, (Therefore)

5- pfd (Since)

6- # cjkcj ugh g (is not equal to)
T- I d fy,@iR;d d fy, (Forall)

8- € dk vo;o g (Belongs to)

9 ¢ dk vo;o ugh g (does not belong to)
10-| -~ leti g (issimilar to)
11| = lokxle g (is congruent to)
12-| = | vriko@bfxr djrk g (impliesto)

B | leirj g (is parallel to)

mnkgj.ki&1- futu *kitnd dFkuk dk xf.krh; dFkuk e fy[k&

v 1.kd B[ ;kvk e 0;0dyu djr le; Qe fofue; fu;e ykx ugh gkrk gA

ick folh o BkNr B[k dk ox] mB B[k B cMk sk mid cjkej ghrk gA
gy'& ivh a-b#b-a Vabel

xf.krh; dFtu fy[ku d fy, geu nk pjk a vkj b dk mi;kx fd;k g vk fpak
= V, e dk mi;kx fd;k gA

ich x2>x vxeN

sok x fdIh kNr D[k dk fuzfir djrk gA



E xf.kr; dFuk dh €kp é>

num djd n[k =

bu I d fy, xf.krh; dFu fy[k-

@ fdIhikd I[;kdkl B x.k dju ij ogh i.lkd B[;k ikir gkrh gA
i) fdlh Hh =tk dh nk tkkvk dk ;kxQy riljh ek B vikd gkrk gA
(i) nk flluiked B[ ;kvk dk ;kx ,d filuiRked B[ ;k gh ghrh gA

1 \l!’\

1
T

(i)
(ir)
(iii)
(iv)
(v)
\D)
(vii)
(vii)
(ix)

L 1 |/n
I— ooy

1 crib, fd fukufyf[kr xf.kri; dftu Bgh g sk xyr\ mlkj dk dkj.k Hh fyf[k, A

prikt d vri dk.k dk ;kx 350° gkrk gA
fdlh olLrfod I[;kx d fy, x>0

nk Ie B[;kvk dk €M De B[k gkrk g A
B vHGT; B[k, fo'te gkrh gA
3n+1>4, tok n ikNr 1[;k gA

x2>0, tgk x okLrfod [;k gA

(@+b)+c=a+(b+c) VabceN
(P-a)+r=p-(q+r) VpareQ
xX+y)—-z=x+(y-2) vVXVyzeR

2 unp di Iph e dN vilkxghr] 1e; ,o IfjHk*k, ni xb gA blg /;ku T i<A

dFku
dFku

dFku

dFku

dFku

1 1.k fgLl 1 cMk gkrk gA Ivfikxghr

2- ;n fd Ih f=Het dh riuk Heekvk dih ekt vyx&vyx gk rk og
f=Ht fo'keckg f=tkt gkrrk gA LifjHk'sk %

3 ;inn fo'te 1.4kd g rkn=2k+1 fy[k tk Idrk g] tgk k
dkb 1.kd gA kafpHk’kk %

4- nk f=Htk e ;fn ,d f=Ht dn HEk,] nlj f=He di Ixr
Hkekvk d cjkej of] rk nkuk f=Hkt BokxlBe gir gA hie;k

5 ;fn dkb nk oLr, @e'k riljh oLr d cjkcj g] rk 1gyh nkuk
oLr, ,d&nlj d cjkcj gkrh gA IvHkxghrh

(i

Aij in, dritk d Vi ij uip nh xb thudijsk d fy, THo fu'd'
dFiu fy A

f=Ht RST Wkj f=Ht XYZ e RS=XY,ST=YZ Wwkj TR=2ZX gA




<3> xf.kr&lOE

el ok dFu&d d vilikj 1j ge ;g fu'd fudky Idr g fd ARST = AxYzZ %

(i) 2 =ac

(i) 1= vij 2m=k+5 gA gk k | Vij m < R

(iv) ADEF e DE#EF=FD gA
(v) 141 ,d fo'te 1.kkd gA
3 ;inn, vk n, nk le 1.kd g rRfk k, vkj k, dkb nk i.kd g rc]
() le i.kd di ifjiik dk miskx djd n, vij n, dk @e’ki k, Vkj k,
d i e fyf[k, A
(i) Xdknn, dkk vij k, d zi e fyf[k, A
@) wven+n dik Vi k, d z1 e fyf[k, A
(iv) nxn, le I[;k g ;kfo'ke\ D;K\
(v) n+n, Be I[;kg ;kfo'ke\ D;K\
4- ;inax®+bx+c=0 ,d f}Mrh lendj.k g €gk a,b,c e R Vkj a=0 rk bue
I dw&diu I Tetdj.k f}%rt Tetdj.k gk 1dr g vij dkj.k fyf[k,A

(i) ax*-bx+c=0 (i) bx+c=0 (i) at+c=0
(iv) ax*=0 (V) bx=0

5 unp ifje; B[;k (Q) dh ifjHk'ik g&
Q:E togkvp,gel VK g=0

0 ifje; N[k o ifjHe ionk e fyf[k,A
(i) Dk ¢ ifie; N[k o\
i) Dk = iffes N3k o\ ik d Vi ij dij.k crib,A

@iv) ;fn g ,d ifje; 0;td g] tgk a, b e N 4ikNr I[;k g rka dk
dku Bk eku ;gk ell; ugh g\ vkj D;I\

2

7
(v) ;fn q2_+25 ifje; 0;td gA ;ok g dk eku 5 vkj &5 D;k ugh gk

Bdri\ dafjikk dk miskx djAq
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xf.kh dAdledisfl) djusds<a

vk rd geu xf.krh; dFkuk dk Bkeld; rt Invk& Bk fuxeu rd I fI)
fd;k gA bld dN vkj mnkgj.k n[kr g &

“.fn aaBC ,d leckg f=Ht g rk og lef}ckg f=Hrt Hh gA™

;fn dkb f=Ht leckg g rk mIdh riuk Hek, cjkcj gA skuh midh THh
Heek, cjkcj g rk midh dib Hh nk Htek, cjkcj gkxh ghA virt og Bef}ckg Hi gkxkA

vib, vc blgh rF;k dk ge iridk dh Bgk;rk 1 fy[kdj inf'kr djuk Ih[kr gA
A:AABC leckg f=tht gA
B:AABC lef}ckg f=Ht gA
vc ;fn dFu A lgh g rk dFu BHY Bgh gA vrt bl fukufyf[kr rjid | n'i,xA
A=B ge bl ,li<rgb;in A rk Bb ;k *AvriHk B*
ok = vrikko ofxr djrk gt dk fpa gA
nnme djd n[k =

1 bl idkj d dN vij dfu Tkpdj fy [k felg IA& IV fuxeu rd ij
i) fd;k t Idrk gA

2 Dik A=B ;g fnflirk g fd B= A \ dj.k crk,A
vrriko dk mi;kx
vib, dN mnkgj.k n[kr g
dru 11& ;fn y2—49 rk x=2,—-2 gkxkA

—

FFXD82

A:x*=4
B:x==%2
gearkg fd ;fn x2—4 ok rk x dk eku 2 vij &2 gkxiA viria— B QA
dfu 2 & ;fn m] 9 dk x.k€ g rk m] 3 dk Hh x.kt gA
A:m,9 dk x.kE€ gA
B:m,3 dk x.k& gA
ge thur g fd ;fn dkb B[;k 9 dk x.kt gk rk og 3 dh Hh X.kt gkxtA vk A= B
nnm djd nfk =
bu dFuk e Bgh rifdd Bck irk dj vikj fpa i=% dk mi;kx djd n'i,A
1- P:prit ABCD ,d Vk;r gA
Q: prit ABCD ,d ox g A
2- A:fen Py j[k 1 vkj mij fLFkr gA
B: jIk 1 vij mvIletry j[k, oA




— <34> xf.kr&lOE

dN Vkj dFuk dk f1) djuk

vc ge dN , I dFkuk dt i j[ix vFiok miiflk djix ftue Ik fuxeu Mk ge
dFu dh miiftk rd ugh igp IdrA

dFtu 3 & foe B[ ;k dk ox fo'ke B[;k gkrh gA
miiflk ‘& ekuk n ,d fo'ke B[k g rc
n=2k+1
nkuk 1{kk dk ox dju 1j
n?=(2k + 1)
(2k +1)2=4k*+ 4k + 1
=2(2k>+2k)+1 1 pfd 2k?+ 2k Ht 1.kkd g] bIfy, bl dkb 1.kd
=2b+1 b d cjkcj eku Idr g ;kuh b =2k?+ 2k 4
skuh n2= 2b+1
pfd 2b ,d le I[;kg vri2b+1,d fote I[;kg A
Li"Vri fo'ke B[k dk ox ,d fo'ke DB[;k gkrh gA
dftu 4 & f1) dift, fd /2 ,d vifje; [k gA
bl dFu dk f1) dju d fy, Icl igy ge ;g elux fd /2 ,d vifje;
I[;kughg ;ku 2 ,d ifje; I[;kgA ve ;fin /2 ifje; B[;kughg rkifje;
I[;kd x.khkek dk miskx djr g, ge , 1 fu'd% rd igpx & 2 d ifje; I[;k
olu d foijir gid bl rjg 2 .d vifje; B[k 1) gk €, xA
vib, bl dFu db miiflk nfkr g&
miiflk ‘& fn, x, dftu d foijir dk IR; elur g fd 2 ,d ifje; 1[;k gA rc
ifje; D[k dn ifjHiic 1]

%t Tk abel] beo il

IFk oh a vij p BgvikT; gA
1% d nkuk 1{kk dk ox dju ij

2m=(2n) tgk a=2nnell;fn a?,d le I[;kg ri a Hh € fd i.kd g]
,d e [k gt
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vc leldj.k 2t e a dk etu jlku 1j
2b% =(2n)? = b?=2n?k;fn elu fd n2=p dib 1.kd gt
- b*=2p tok pel
ivri p2 ,d le I[;kg vij blfy, ptk fd 1.kd g] Hh ,d Be B[ ;k ghxhAt
=b=2q tgk qel
;kuh ve a VK pdk mi;fu'B X.ku[k.M 2 g VRkr a vkj b BgVHKT; ugh
gA ;g elu x, dFu I foifjr g) felle a] b BgvikT; FA vri bldk xyr
fl1) djrk g fd 2 ,d ifje; 1[;k gA
vrige bl fu'd'% iy igp fd 2 ,d vifje; 1[;k gA
bl idkj IR;kiu d rjid dk foj/kiDr Hjk miiflk (proof by contradiction)
dgr gA tlhkfd geu Aij fd;kA bl rjid e ge ;g eku yr g fd fn;k x;k dFtu
IR; ugh g vij mI dFu dk mYVk ifu'k/kuh Bgh gA fQ) rifdd <x I vikx c<dj efu
X, dru dk xyr Bkfcr djr gA ifj.ke Loz 1 oiLrfod dFu IR; f1) gk thrk gA
bl 1dkj db ckj dFkuk dk f1) dju d fy, bl fof/k dk mi;kx djr gA thk fd
vkiu n[k ble Icl 1gy dFu dk fu'lku dk Bgh etur gA
fdlh dFu dk udkjuk m1 dFu dk fu'ku dgykrk gA bld fy, ge fo'kk fpa dk

bLreky djr gA dFu P dk fu'kk dFu ~P ;ku fVYM P fy[k tkrk gA
vib, dN mnkgj.k n[kr g&

1 P:x 1.kd gA
~P :x 1.kd ugh gA
2 B: JIKIKM Al JIKLEM pT 1) yC QA
~B: jIKE.M AB] jIK[K.M PT ij yc ugh gA
nmum djd n[k =
futu dFkuk dk fu'kku dFu fyf[k,&
1 C:Li'k j[& olk dk f1Q ,d fen ij Li'k djrh gA
2- D: lelrj el/; x.kkUkj ek/; 1 cMk gkrk gA
3 R:p2_a? ,d __.KRed I[;k gA

diuk dh tkp ¢+ db ckj dFkuk di thp dju e IWA& B0k rd <<uk vklku ugh
gkrkA mlg 1) djuk vklku ugh gkrk vkj db ckj rk og Bgh Hh ugh gkr vkj mlg
xyr f1) djuk grk gA xf.krt; dFu dk xyr f1) dju d fy, dlI c<\

dFiu 5 & T4 VIT; I[:K, fo'le ghrh gA
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ge ikr g fd bl dFu e riidd Ic/k <<uk dfBu g] D;kfd VHKT; B[k, Wrk
dju dk dkb fuf*pr 1Vu ugh g ;g L1V g fd vur VHKT I[ kvk d fo'ke gku dh
tkp djuk Itko ugh gA fdir ;fn ge ,d Hh , I VHKT; I[ <<y tk fo'ke ugh
g rk ;g9 drku vIR; 1) ok &, xkA , 1k ,d |R nkgj.k gA *2t ;g ,d , Ih VHT;
I[;k g tkfoke ugh gA vri fn;k x;k dfu VIR; g A

vc bl dFu d fy, iR;nkgj.k <<A
dFiu 6 '& wxeR :fn x2 ifje; B[k g rk x Ho ifje; B[;k gA

bl dRu e Hh vxj x2=2 o] & ,d ifje; I[;kg rk x=2 feyxk &
ifje; I[;kugh gA vribl ,d mnigj.k I fn, x, dFu dk viIR; f1) dj

fn;kA bld fy, vikj Hh db mnkgj.k fey Idr gA
;0 /;ku jg fd f1Q ,d iR;nkgj.k 1 dib 0;kid dFu vIR; f1) gk thrk g
D;kfd xf.kr e fdlh dFku d 0;kid zi 1 IR; gu d fy, mbdk gj fLRfr e o/k ghuk
t#jh gA blfy, ;fn dFRu ,d Hi fLRfr e xyr Bkfcr gk tkrk g rk og vIR; gA
bl 1R;nkgj.k Hjk (Disproof by counter example) dFku dk vIR; 1) djuk dgr gA

nnm djd nff -

bu dFik ok ,d iR;nigj.k << vij vIR; 1) djA
a. T4 hued ifje; B[zkvk ok x.H nkuk ifje; I[zkvk T chk ghrk gA
b. I Ne:i vidfr;i Toxle Hi girh gA”

mnkgj.k&2- 1) dift, fd 2k+7 ,d fo'ke 1.kd g tgk k ,d i.kd gA
gy'& ;fn nfoke 1.kd g] rk n=2k+1 fy[k Idr g tgk k dkb 1.kd gA
ge fl1) djuk g fd n=2k+7 fo'e 1.kd g Vk el

n=2k+7
=2k+6+1
=2k+3)+1 e (1)
eluk k+3=m Yvmel e (2)
o2t I n=2m+1
n=2m+1 ,dfole ihd gvmel  ifole I[;kdhifjHck d vulij

Li"Vri 2k+7 ,d fo'te i.kd gA
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:’Illln\ll’i f)
I onoyT 2

1- bu dFkuk dk xf.krh; -1 e fyf[k, A
()  1.4d] x.ku 1@k d Bik Dor gA
(i) afje; I[;kvk e AVku e Qe fofue; ykx ugh grk gA
2 futu xf.krh; dftuk dk 1<dj muij vi/ifjr mRry nA
V- dfku ! n*>n YneQ
(i) bl dFku dk "Kink e fy[kA
(i1) D;k ;g dFku Igh g\
(ii1) ;g dFfu fdu I[;kvk d fy, Ign g\
(iv) D;k bl dFu e nzg JIk € 1drk g\
(V)D;kdFlu p*=p vpel Igng\ dij.k crk,A
C ¥*=1= x=1
(i) b1 dFu dk *;fn&rk d i e fy[kA
(i1) D;k ;g dFku Bgh g\
(iii) ;fn x ¢ ND;k ;g dFRu Igh g\
3 crib, fd fufu dFu IR; g ;k vER;A mlkj dk dkj.k fy[kA
(1) IHh coHct 1pHkt gkr gA
(i)  HHO "\HE cgHt gir gA
(i)  DHa Be B[k, 2 1 HKT; ugh ghrh gA
(iv) dN okrfod I[;k, vifje; gkri gA
(v) Mo olLrfod B[k, ifje; gkrh gA
4- fn;k gvk g fd ABCD lekrj prtkt g vkj «B=80° rc lekrj prit d
vU; dk.kk d ckj e vki D;k fu'd'k fudky Bdr g\
5 f1) dj fd 4m+9 ,d fo'te i.lkd g tgk m ,d 1.lkd gA
6 mi;Dr fpa dk mi;kx djr g, futu dfuk dk fu'leku dFku fyf[k, &
) w7 vifje; 1[5k gA
(i) A:6+3=9
(i) D:dN ifje; I[;k, 1.kd gkrh gA
(iv) P:f=tkt PQR leclkg gA
T- futu dFuk e rifdd Bcé 1rk dj vij vriko i=t fpa dk mi;kx djd n"i,&
() A: aAABCd IHh vridk.k cjkcj gA
B: AABC,d leckg f=Ht gA
(i) T:P@-=0
S:(x-a) cgin P (x) dk ,d X.ku[M gA
(i) P:xwvkj ynkfo'ke B[k, gA
Q:x+y ,d le I[;kgA
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ifr/kulked (Contrapositive)

dN dFkuk dk fn, x, zi1 e fl) djuk ef*"dy gkrk g] €1 ;g dFu n[k &
A b sfnonk f=HE lezi ugh g rk o f=t Bokxle Hi ugh gA
bl dFu dk , 1 Ho fy[k € Idrk g &
A, b stnonkf=He lezi g rk o lokxle Hi gA
A, b 5 onk =Kt Tokxle ugh g rk o lexi Hh ugh gA
A, b 5t onk =Kt lokxle g rk o f=Ht le:z1 Hh gA

ve crk, fd Aij fy[k pkjk dFuk e 1 diu&l dFku rY; g\ tkgj g dru
A, Vij A, 1rY; dRu g] D;kd ;g nkuk rfidd i 1 ,d g ckr dgr g vij ogh
midk ifreuiRed -1 gA

gkykfd dFu A, vij A, rifdd i I ,d gh ckr dk dgr g ij dFu A, db
vifk A, e rd <<uk vij mI mi;kx djuk T;knk vkllku gA dFu A, dRu A, dk
ifrékuiked -1 gA blfy, dN druk dk f1) dju d fy, mlg ifriuiRed -1 e

fy[kdj f1) djr gA
mnkgj.k&3- futu dFku dk ifrkuifed -1 e fy[k &
;in,d BK25 D HKT; g rkog 5 1 Hi HKT; ghxhA

gyi& ;in,d IS5 1 HKT; ugh g rkog 25 1 Ho HAT; ugh gA
mnkgj.ki&4- ;fn x2—6x+5 le g] rk x fo'ke gA gk vx e |
gy'i& bl dfwu dk ifrikuiRed i e fy[kdj n[kr gA

;fn x fo'ke ugh g] rk x2-6x+5 le ugh gA vx el
vc x fo'ke ugh g =x le g

x=2k kel ile i.kd dn ifjHkck 1%
XX—-6x+5 = (2k)2 -6(2Kk) +5

=4k -12k+4+1 =2(2k*-6k+2)+1
=2b+1tgkb=2k2-6k+2 Vkj b ,d i.kd g (bel)

fo'ke 1.kd dh ifjtkk I ge ;g thur g fd 2b+1 ,d fo'te 1.kd
gA
VHkr ;fn x fo'ke ugh g] rk x*—6x+5 Be ugh gA
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2 rikanszh 2
J

7al
I UlUyl

fl) djsid n cght gk n>3] vij Feldh TH ek, cjicj gl d

- o -
FG7I9F

v dik di 5 {18&?} girk g

fdlh Dekrj 3.0 dk nok in 6n+1 gA f1) dj fd ml J.h d p ink dk ;kx
3p? + 4p QA

f1) dj fd fdigh Hh riu @ekxr Be B[ ;kvk dk ;kx ge'lk 6 dk x.k& gkrk
gA

f1) dj fd (2n+3)>—(2n-3)2 dk ,d x.ku[k.M 8 g ;gk n,d ikdr B[ ;k
gA

f1) dj fd nk Gekxr 1.kd F[;kvk d oxk d ;kx dk 4 1 folkfer dju ij
"¥kQy Ino 1 1kr gkrk g A

geu In[kk

1-

druk dk 1) dju d fy, &

(i) gy 1 1) ie;] ifjHk'kk sk vitkxghr dk mi;kx fd;k thrk gA

@  miiflk dk iR;d dFku] Bid igy oky drku I rifdd zi I €Mk gkrk
gA

i)  dFkuk dk fy[kr Be; fo'kk 1dkj d 1ridk fpak dk i;kx fd;k tkrk
g rkid cM okD;k dk Iffkir e fy[k €k 1dA

xf.krn; HKW dk 15kx djd dFuk dk Bved] B{ki o L1"V HK'ik e fy [k &k

Idrk gA

thé& v,e= viinA

xf.krh; dikuk dk f1) dju d <x

() fuxeu rd

G)  iR;nigj.k Mk

mUkjekyk&1

(1) xyr (i) Do (iii) Igh (iv) xyr  (v) xyr
(vi) xyr  (vii) Bgh  (viii) xyr  (ix) Do

(i) ARST=AXYZ !dFu&4 It

(i) ABYAC idFu&l I%

(i) 1=m idFu&Ss B4

(iv) Aper fo'feckg f=tkt gAldFu&2 1%
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(V) 141=2x70+1 dFu&3 B4
3 (1) n,=2k,n, =2k,
(i) n,xn, =4(k,xk,)
(iii) n,+n,=2(k, +k,)
(iv) n,xn, =2(k,xk,)=2k, Ie I[;k dh ifjHk'% DA
(v) le I[;KA
4- (1), (iii), (iv) It e a=0 gA

5 (i) ugp (i) gk (iv) a=5 ekl; ugh gA

mUkjekyk&2

1- (i) ab=cva,b,cel (i) p-q#q-pvp,qeQ
2- v- (i) fdlh ifje; B[k dk %u mB B[k B cMk gkrk gA
(i) ugh  (iii) neN d fy, Bgh gA (iv) ugh
(v) ughl _ .kRed HB[;k dk %u mB B[;k B NkVk gkrk gA
c- (i) ;infdh I[;kdkox 1 g rkml F[;k dkefu 1 ghxkA
(i) ok (i) ugh
3 (i) VIR; (ii) IR; @iii) viR;  (iv) IR; (v) VIR;
4 ZA =100°, £C =100°, «D =80°
6 (i) ~m:J7 vifje; 1[5k ugh gA
(i) ~A:6+3=9
(iii) ~p: dN ifje; I[;k, i.kd ugh gkrh gA
(iv) ~p: f=tkt PQR leckg ugh gA
T- () A=BB=A (ii) S=T,T=s (i) P=Q




Bkl vkdfr; kdk 1"Bh; {k=Qy ,0Vk; ru

AAY
15

= -l
FGGHBC

ifjp; %Introduction’

ge f=foeh; N1lkj e jgr gA ftu f=foeh; vkdfr;k dk ge n[k Idr g ;k
Li*k dj 0dr g mu vidfr;k dh yckb] pkMkb vij Apkb dk ekik & Idrk gA db
ckj ge bu vkdfr;k d vo;ok €h& vk; ru] {k=Qy vifn dk ekiu dh vko* ; drk gkrh
gA tl tehu [kinr&cpr le;] efr cuku e fdruk Rkeku yxxk irk dju e bR;knA

f=foeh; vkdfr;k d {k=Qy Vkj vk;ru irk dju d i1gy] ge bu vkdfr;k dk
[kyd]) n[kr gA
f=foen; vidfr cuku dfy, 1"Bh; tky

deyh vkj ekxh d 1kl 1VB dk ,d %ukdkj tMCck FA mUgku dph dh Bgk; rk
I tMic dh dkj dk dkVk vkj Qykdj j[k fn;kA bl [kyh gb vkdfr d ckj e mlgku
vkil e ppk diA dN RBe; ckn migku Byk Vi (cellotape) dh Bgk;rk I bu [ky g,

Hkxk dk €Mdj fMCc dk okl cuk fy;k vkj cgr [k g,A mlgku ekxh d firk dk
fMick fn[k;k vk viu Fjk fd; x; dk; dh ppk diA

vidfr & 1 vikdfr & 2

ekxh d firk cgr [k Fx 1jr mUgku INk fd D;k fMCck vk vyx rjg 1 Hh
[kyk €k Bdrk g\ fQj mUgku fMCc dk [kkyk vkj vkdfr (3) 1kir fd;kA ekxh vij
deyh u rjr gh mI vkdfr dk okil j[ku dh dkf*k"k dhA

deyh vikj ekxh T ekxh d firku 1VB dk ,dé&,d %ukdkj fMick d fdukjk dk
divdj [kyt vkdfr cuku d fy, dgk] nkuk u uhp nh xb vkdfr;k cukbA
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nkuk 1 ekxh d firk u bl xfrfofk d }jk vkdfr cuku d
rjhdk i ppk dh ;gk geu ik;k fd tc ge 1VB d %ukdij
fMcc dh dkjk dk dkvr g vkj ml Qyk dj j[kr g rkge nk  Vidir &3

vidfr & 4 vidfr & 5 vidfr & 6

fofu 1dkj dh Rery vidfr;k ikir gk Bdrh gA bu lery vikdfr;k dk %u dk
1'Bh; tky (Net) dgr gA fd Ih f=foef; vkdfr dk i"Bn; tky (Net) f}oeh; vkdfr
gkrh gA vkdfr&5 vikj vkdfr&6 ,d gh %u d nk i"Bh; tky dk infkr djr gA D;k
ge blh %u d vkj vikd i"Bh; tky ikir dj 1dr g\

1HILE djd n|k d
1 1VB d %ukdkj tMic ynft, vkj mudh dkjk dk dkvr g, vyx&vyx <x |
[Kfy,A vki fdru idkj d fofllu [kyh (Rery) vkdfr;k ikr g\

2- %u dk 1"Bh; tky (Net) cukb,A

ge iVB d %ukdj fMic 1 X;kjig MUu&MHlu i'Bh; thy ilr dj Idr gA
.d %k di i'B1; thy dIk g\

3 ,d 1VB I 4leh Htk okyk %ukdkj fMick r;kj dift,A

4- ,d 1VB dk %uktkkdkj fMCck r;kj dift, ftldh Hek, 12 leh] 6 Bel vij
8 lel gA

%u vk %ukbk d Hkx (Parts of a Cube and Cuboid)

(1) %u wvkj %uktk d i'B] dkj vkj "Wk (Face,Edge and Vertex)

fINyh dfikvk e ge %u] %ukk vkj cyu d ckj e i< pd g A bl v/;k; e
ge %u vk %uktk d Hixk d ckj e tkuxA
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irk yxk, (Explore)
fn, X, %u vij %ukk d fp= dk nf[k,A ;gk ABCDEFGH %uktk wkj

H G ' v
¢ B R
] F B,
D A s P
vkdfr & 7 vidfr & 8

PORSTUVW %u gA %u Vkj Mtk ok ukedj.k " d vkl ij ghrk gh D3k vki
%u vkj %ultk d i'B] dij vkj "l ok fxudj mud ulke crk 1dr g\

%u sk %uktk d 1"Bk o "K'k d chp D;k Bk g\

vikdfr (7,8) dk voykdu djr g, fe=k I ppk dj vkj viuh vi;kI ifLrdk e fy[KA
vkid voykdu d fecn futufyf[kr g&

fn, X, %ukk ABCDEFGH d dN voykdu ,0 Ic/k&

¢ %ukk d 8 "'k g] tk A,B,C,D,E,F.GVkj H gA

¢ Kuktk dh 12 dkj gA %uktk e BEe[k dkj cjkcj gir gA €1 Aij n, Aukk
ivkdfr 7% e dkj ABo DC,EF 0 HG vifin Ite[k dkj cjkcj gA

¢  %uk d 6 i'B g] tk ABCD, EFGH, AFGB, DEHC, AFED Vkj BGHC gA
ABCD Vij EFGH il e cjicj gA bl idkj AFGB Vkj DEHC,
AFED VKkj BGHC cjkcj gA
Vidir 7 0 8 dk voyidu dj vij cr, fd dku&diu Th dijk di yoibsk vij
dku &dku 1 i'B kil e cjicj g\

(i) %u wvkj %ukk d fod.k (Diagonal of a Cube and Cuboid) :-

f'i{kd u fo]kiFk;k 1 INk& pkd d fMic o dflk dh vkdfr dlh g\ BHh
fo [ kFk;k u mUkj fnsk fd %uktk €10 g re 'kkd u ikp fo JkFk;k dk cykdj mlg pkd
d fMic e 1fly j[ku dk dgkA fo | kFk;k u dgk fd 1fly

fdIh H ry i j[ku 1j fM(c e ugh vkriA ABCDEFGH H G
pkd dk ,d fMCck gA bl fMic e ifly dk ry BGHC i]j C 5' g
J[ku 1j ge n[kr g fd ifly fMic d vUnj ugh Bek ikrh f

D:kd ifly dh ycib fMic di yckb 1 vifkd gA rc D:k EREEEEREERE
ifly dk fMic d vinj j[k ugh € Idrk \ yfdu ;fn

ifly dkBGHC ij bl idlj j[fd mId flj BH;kGC D A
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dh vkj gk rc ,d RHkouk curh g fd *k;n ifly tMic e Dek &k, D;kid vki n[kr
g fd BGHCe BH ;k GC dh yckb BGo BC I vi/kd gAi,d pkd dk ;k vU; dkb
[Kyh fMick y dj n[k & %ultk d vkdkj dk gkt ;fn ifly dk , Bk j[ku d ckn Hh
og fMCc e ek ugh krh rc D;k ifly dk j[ku dk dkb vkj rjhdk gk Idrk g fell
ifly d fMic e Tek Idu dh IHkouk gk\

ve ;fn ifly dk bl idkj j[k fd mid flj DG ;k AH ;k
FC;kEB vk Jgrcgen[irgfd ifly d fMic e lek oG 3 B
thu dh BHkouk vkj Hh c< &krh gA kuh ;g njh fMic d vinj R a
dh Icl ych njt girh gA ;g njh pkd d fMic itk dk ok
vkdi*k; fod.k gA ;kuh AH,DG,FC,EB %ultk ABCDEFGH vidir & 9

d vkdk'ih; fod.k gA blg ge %uktk dk fod.k dgr gA ZukH

ABCDEFGH e mld ry d foijhr dkuk dh nfj;k €1 AE 0 DF,DH 0 EC bR;kfn
%ukk d 1"Bh; fod.k gA

rc f*kkd u d{i d It foJkiFk;k I dgk fd fd Ih %ultkdkj MCc e /kkx dh
Lgk;rk 1 vikdfr 9 e n*ikb xb nfj;kd; d, d3 o d, dk ekidj n[k fd mue dku&lh
njh Icl vikd gA bu nfj;k dk ge D;k dgx\

d; d, v dg dk %uktk dk fod.k dgr g ijr d,D;k g\ D;k ge bl i fod.k
dg Idr g\ ;g Hh ,d fod.k g fdir ckdh I vyxA ;g %ultk d fdlh Hh ry ij
fLFkr ugh gA

bl idkj d; d, d3 wj d,fod.k glfthe ijr ; nkfiklu idkj d gA d; d,
dyfd It i'B ij cu fod.k g blfy, blg i"Bn; fod.k dgr g rHk d, ij %ukk e g
bIfy, bl %ultk dk fod.k (diagonal of cuboid) ;k vkdk*h; fod.k dgr gA

%ukHk dk 1"Bh; wvkj vkdk™h; fod.k (face and space diagonal)

;fn ge i1VB dh Mic dk n[kx rk ik, x fd fod.k nk idkj d g ,d fMic d
1'B 1j rFk nljk 1j %ukt e g tk fod.k fMic d 1"B 1 cur g] o 1"Bh; fod.k dgykr
g vkj tk fod.k 1j fMic ivFkkr f=foef; vkdfrt e cur g] o %ukk d fod.k dgyir

gA
T:kfefr e % ;k %uitk ok i'Bh; fod.k ,d ghi'Bd _ 2 c
"Wk di rFk ik dik fod .k vyx&vyx i'Bk dk feyku okyk . |
JIGDM ghrk gA fn, X, %ulfk ivkdfr&10h e AH duitk ok | -ETSSF
fod.k rfik AC i'Bh; fod.k gA - A
vkdfr & 10

ge M ;k %ulk d dy 16 fod.k ikir dj Idr g
ftlle 12 i'B1; fod.k rRik 4 %u vij %uitk d fod .k gA
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IR did [\ _g

1 viuh dkah 1 ,d %u vkl %uldk cukb, vkj bud fod.k d uke fyf[k,A %u vkj
%ukdk d 1"Bh; rik %u vij %ultk d fod.k di B[ ;k fxud) vyx&vyx fyf[k,A

%u ,0 %ukHk d fod .k dh yckb irk djuk
(Finding out the Diagonal of cube and cuboid)

%ukHk (Cuboid)

fdIh dej e dej di yckb JpkMkb vij Apkb I Hh vikd yckb d kIl di
j[kuk gA ;fn ge dej dh yckb]pkMkb]Apkb wkj ckl dh yckb irk gk rc ;g dll thu
ik,x fd og ckl dej e j[k €k bdxk ;k ugh \ ;k ge ;g dl crk, fd vikdre
fdruh yckb dk ckl dej d Harj jk € Fdxk\ ;kuh fdIh %uktk d vkdkj d fMCck
e vikdre fdruh yckb dh NMijifly ;k ydMh dk VdMk j[k € Idrk g ;g 1rk
dju d fy, ge %uktk di ycko JpkMkb]Apkb vkj mid wkdi*k; fod.k e Bck dk
thuuk gkxkA ge %u vkj %uktk d 1"Bh; fod.k rFik %u ;k %ukk d fod.k d ckj e
thu pd g A vc ge ;g tiux fd ;fn Kkt dh Hkek, nh xb gk rk mud 1"Bh; fod.k
rrkk %uktk d fod.k dh yckb dh x.kuk AT dj\

1"Bh; fod .k (Face diagonal)
1"Bh; fod.k dh yckb dl Kkr djx\
ge thur g fd AADC ,d ledk.k f=Ht g tgk AD=abdkb vij DC=cC

bdkb ) )
g blfy, ck/M;u&ikbFkxkjl 1e; 1 ge ikr g fd c Z
AC = \/W c b‘E .............................. .
D 3 A
dy= Va'+c* vidfr & 11

vri 1"Bh; fod.k (AC) dh yckb = Va? +c® bdkb
blh 1dkj ge 1'Bh; fod.k AE vkj AG Kkr dj Idr gA

AE = d2: 1,a2+b2 bdkb
AG= d3: ‘,b2+C2 bdkb
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vri , 1 %uktk fEldh riuk lek, vyx&vyx yckb dh g e 3 vyx&vyx ycib d
1'B fod.k gkr gA

KukHk dk fod.k

fn, X, %ukk ivkdfr 11% dh Hkek, abdkb] b bdkb vkj ¢ bdkb gA AH %uktk dk ,d
fod.k gA ge %tk d fod.k aH dh yckb dh x.kuk AT djx\

Vidfr 11 e AE ,d i'Bh; fod.k g vkj bldh yckb /a2 5 p2 bdib gixia

AAEH ,d ledk.k f=Hkt gAlvkdfr 124 ge y G
clekk; u&akoFkxkj I 1e; 1 %ultk dk fod.k AHdh yckb ¢ 2
Kkr dj 1dr gA 2 c

= N

AH =+/AEZ + EH® NSV
Y (@ +b?)+c? vikdfr & 12

Yiya? +b? +c?
bify, %ukt d fod.k (AH) dh yckb

Yaa? +b? +c2 bdkb
vri %ultk d vkdkk; fod.k dh yckb % \/(yckb)2+(pkMkb)2+(Apkb)2 bdkb

D;k wU; 3 vkdi'lh; fod.k dh yckb Hh bruh gh g\ ;g fod.k igpkuA
fod .k geereeer]remern] e
ck/M; u&ikbFkkxkj I 1e; dk mi;kx djd irk djA

%u (Cube) -
-fn %u dh #tk abdib gk rk % d i'Bh; fod.k dh yokb Y%aTaa?
NP

Yiay2 bdib
% d T4 i'B1; fod.k ,d gh yckb d gA

% dk videl; fodk %zt atsa?

% \3a®
% ay3 balkb
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mnigj k&1 ,d Kukk dh yckb 10 Teh] piMib 4 Teh

rFk Apkb 5 Bel- g ri vkdk'ih; fod.k di yckb Kir saeN |
dife,\ e

gy'& Kukk dh yckb] pkMkb o Apkb nh xb gA ge 1owet-

%uldk d wikdk'n; fod.k dh yckb Kkr djuh gA vidir & 13

ge tir g fd

Nuitk ok fod.k % J(yckb)’ +(plbb)’ +(Apib)’

% \J(20)? +(4) +(5)?
¥ J100+16+25

Yo 141
% 11.87 len

vri %ukdk d fod.k dh yckb 11.87 ek gkxhA
mnkg]j .K&2-
6 leh Heek oky %u d 1"Bh; fod.k 0 %u d wvkdkk; fod.k dh yckb Kkr
difte,\
gy'& %u dh Hktek 6 Bel- nh xb gA ge 1'Bh; o %u d wvkdk'k; fod.k dh yckb
Kkr djuh gA
ge thur g fd %u dk 1"Bh; fod.k %42 bdkb] tgk a %u dh Hek gA
vri %u dk 1"Bi; fod.k % g2 leb
pfd %u dk fod.k %4./3 bdkb

vri %u dk fod.k %e./3 1€

T D
I "ukoyn&l —

1. ,d %ukk 8 el yck] 4 ef pkMk vij 2 ef- Apk gA Kultk d IHh fod .k dih yckb
Kkr dift,\
2~ ,d %u d 1"Bi; fod.k dh yckb Kkr dift, feldh ek 12./3 1- eh gA

midk vidk'h; fod.k fdruk gixi\
3 mlcM 1 cM [k dh yckb Kir dift, % 10 ef vk 10 el- pivk wij 5 ef
Ap dej e j[i t Idrk g\




Fﬁﬂll: cyu d mnkgj.k & ikbi] V:c yka bR; kfnA Vi

cyu (Cylinder)
cyu ,d f=foef; vidfr g fele nk lokxle ,0 lekrj olii;
1'B] ,d o@ 1'B d Hjk vkil e €M gkr gA

ollh; i'Bk d chp dh ycor njh dk cyu db

Apkb rFik olki; i'B dk cyu dk vikMj dgr gA olli; i"Bk
ivikjh d dink dk feyku okyk jIK[M cyu dk vfk Aplb
doykrk gA
cyud idkj (Types of Cylinder) vidfr & 14

ycolki; vkj fr;d cyu

te nk vikj Bhd ,d nlj d Aij gk rik vk vidkj d B Bedk.k cukrk gk rk mil
b yc olih; cyu b dgr gAiwkdfr 15 ;fn yc olih; cyu d ,d vikikj dk Rk Ik
flkhdk fn;k €k; fell v{k vilj d ycor u gk rk ml fr;d cyu (Oblique
Cylinder) dgr gAlivkdfr 164

cyu dk 1"Bh; tky (Net of Cylinder)

,d ,lkcyu y felhd nkuk flj cn gkA ekuk bl cyu d vikgy dh =T;k r

Aplb g Aplb

yEcollh; cyu fr;d cyu
vidfr & 15 vidfr & 16

rik Apkb h bdib gA tc ge cyu Iividfr&l7idn dkj dk divdj Qykr g ivkdfr
18] 19% rc ge cyu dk 1"Bh; tky (net) Ikir gkrk gA

cyu d 1'Bh; thy e] vk;r d yckb icyu dk o@ ry# 2zr bdkb rFk pkMkb icyu
dh Apkbth bdkb vkj nkuk olki; Brgk dh £=T;k rbdkb gA

— € =
— g Q

vidfr & 17 vkdfr & 18 vkdfr & 19

A

v
——>
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HR.did_nft 4
1 7 lel- Apkb rFik 2 Bel- f=T;k d viklkj oky cyu dk i'Bh; thy (net)
Cukb, A
2- Mibx iij ok mizkx djr g, 7 lel- Apkb rFRk 2 el f=T;k oky
Cyu cukb,A

yc ollh; cyu dk i"Bi; {k=Qy (Surface area of right circular cylinder)

sgkr f=T;k rfk h Aplb d cyu @
dk i'Bh; thy (Nety vidfr 20kt d [—— I < = >
leku in[kx<kA b1 Infk e vk; r dh pkMkb " I
cyu di Apkb hd cjkcj rfik vi;r db
ycko olk dh ifjfk 2qrd cjkcj gA Q
vkdfr & 20 vikdfr & 20t
vricyu d odi'B dk {i=Qy = vk;r dk {i=Qy

= 2mrh ox bdkb
vkj cyu d REi.k 1'B dk {=Qy % o@ 1'B dk {k=Qy $ nkuk viekjk dk {k=Qy
=2nrh + 7r® + r?
= 2nrh + 2nr?
=2nr(h+r)0x bdkb
tok r cyu d viklj dh f=T;k rAk Apkb h gA

ycolih; cyu dkvik;ru (Volume of a Right Circular Cylinder)

ge thur g fd %ukk dk vk;ru] %ukk d vidkj dk =Qy wkj midh Aplb
dk x.kuQy gkrk gA ubp nh xb vkdfr&2l ,d %ulk g ftld vikj e Hktkvk db
I[;kdc<u I vidfr &21 e @fed ifjoru gk jok gA vki n[k Idr g fd ;g
Sj&ekij ye olin; cyu curk thrk gA ;g blfy, fd vilkj Mj&/kj olk d wkj djhc
thrk jork gAtc bld vi/ikj dh Hekvk di B[k viifer gk &krh g rc ;g vi/ij
olk cu tkrk g wkj ijh vkdfr yc olih; cyu ivkdfr&22h cu thrh gA

_ _
vidfr & 21 vidfr & 22
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blfy, ge dg Idr g fd cyu d vk;ru dk 1= ge %ultk 1 ikir dj Idr
gA cyu dk vk;ru mld vikj d {i=Qy vkj midh Apkb d x.kuQy d cjicj gkrk

gA
ekuk cyu d vidkj dh f=T;k r bdkb rRk Apkb h bdkb gk rk
cyu dk vk;ru % vk dk {=Qy = Apkb
=nr’xh
=nr*h %u bdkb
1B djd n|k d

1-,d dixt db "V yA ml yckb dh rjQ 1 eiMdj ,d cyu cuk,A kir
cyu dk {k=Qy ,0 vk;ru ikir djA vc blh "V dk pkMko dh vkj |
etMdj 1klr cyu dk vk;ru ,o0 {k=Qy 1kir djA Ikir vk; ru vkj {i=Qy
d cj e vki D;k dg Idr g\

2- ikp #i, d dN fIDd y vij vyx&vyx I[;k e fIDdk dk ,d d Aij
,d tek,A bl rjg I ikr vikdfr dk {k=Qy ,0 Vvk;ru fudkyA {k=Qy

,0 Vk;ru ikir dju d fy, vkiu fdu&fdu rjhdk dk mi;kx fd;k\

0@1"B 0 Vvk; ru dh X. kuk

vdlj vk;ru ekiu d fy, cyukdkj cruk dk mi;kx gkrk gA bld vylok ;g
irk djuk girk g fd fd I /kr dh cyukdkj oLr dk cuku e fdrun /kr yxxh vFkok
fdlh cyukdkj tMic 1 jx dju e fdruk jx [kp gkxk vFiok fdruk dkxt bl ijh
rjg yiv yxi\ bl lIcd fy, ge cyu d o@1'B o vk;ru dh x.kuk djun gkxhA
vib,In[k ;9 x.kuk A1 djr gA
mnkgj.k&3- ,d ycollh; cyu d vk dh ifjf/k 44 Beh g] ;in cyu di Aplb 10
leh- g rk cyu dk o@1"B vkj vk;ru Kkr dift,A
gyi& etu yift, fd cyu d vikj dh i=T;k r Bel vkj Apkb h Tek gA
fn;k g cyu di Aplb h % 10 Nef
cyu d vikj dn ifjfk 2rr % 44 Beh

44
r=—

27

44 7
= —X —
2 22
r=7 lek

r
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cyu dk 0d1'B =2nrh
3/42><¥><7><10

cyu dk odi1'B % 440 ox len
cyu dk vk;ru =nr*h

3/4§><7><7><10

cyu dk vk;ru % 1540 %u leb
mnkgj .k&4- nk cjkcj Apkb oky ycolki; cyuk d vidkj dh f=T;k 31 4 d vuikr
e gA bud vk;ruk dk vuikr Kkr dift,
gy'& elu yift, fd nkuk cyuk di f=T;k, @e™¢ r vij r, rik Aplb h ghiD;kh
pfd cyu d vilj dh f=T;k, @e'lt 3t 4 d vuikr e g

N |r—\q
Nlw

k=3, =4r 1D;k \k
vri igy cyu dk vk;ru =nar’h
rik nlly cyu dk vk;ru =nr,’n

2

nr,°h 2

I

~nkuk cyuk dk vk; ru dk vuikr T
r’h (31')2

16
mnkgj k&5 vk; "k dk fokku 1k€DV d vrxr cyukdkj cg:in'td (kaleido-
scope) dk o@1'B cuku d fy, fdru {i=Qy d pkvV iij (Chart paper) dh
vko®;drk gkxt] ;fn midh f=T;k 21 Def- vkj yckb 20 Ben ghA

gy'& fnzk g
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cyukdkj cgzin'kd dh f=T;k r=2.1 leh

cg:-in'td dh yckh h =20 lef

vio';d pkvV 11j dk {=Qy % cg:in'kd d o@1'B dk {k=Qy
=2nrh

=2><§><2.1><20

—2640X leb

1 ,d cyu d viklij dh f=T;k 14 Teh vkj Apkb 10 el gA cyu d o@i'B
rfk Bik 1'B dk {i=Qy Kkr dift, A

2- ,d cyu d odi"B dk {k=Qy 3696 ox leh gA ;fn cyu d vi/kkj dh =T;k
14 Beh g rk cyu di Apkb Kkr diftc, A

3 14 lek Apkb oky cyu d o@i'B dk {k=Qy 88 ox lel gA cyu d Vi
dk 0;kI Kkr dift,A

4- ,d cyukdkj Lrtk dk 0;k0 50 Bel- vkj Apkb 35 el gA cyu d o@i'B dh
Jxkb dk ykxr eY; Kkr dift, ;fn nj 1250 -- ifr ox enVj gA

5 ,d jkyj dk 0;kI 84 Neh vk yckb 120 Neh- gA 1j enku dk ,d ckj pyu
e jkyj 500 pDdj yxkrk g rk enku dk {k=Qy Kk r dhft, A

6-  cyu dk vk;ru Kir dift, feldh =T;k 3 lek vij Apko 14 Teh gA

T- ,d cyu d vikj dk {k=Qy 154 ox Neh wij Apkb 10 lel- gA cyu dk
Vvk;ru Kkr dift,A

8 ,d cyu d Vil di ifjfk 88 Lef- vkj Aplkb 10 Bel- gA cyu dk vk; ru Kir
dift, A

9 ,d cyu dk vk;ru 3080 %u lef- vij Apkb 20 Bel- gA cyu dh f=T;k Kkr
dift, A

10 ,d 35 lel- Apkb oky tkj (Vessel) e 11 yiVj €1 virk gA &j dk 0;kI Kkr
dhft,A 11 yiVj% 1000 %u left

11 ,d iry cyukdkj Viu e 1 yiVj 1V virk gA ;fn Vhu dk 0;kI 14 Bef- g rk
Viu di Apkb Dk ghxi\ lyiVj% 1000%u Bef

12 ,dvlLirky e gj ejit dk ifrfnu 7 Ieh 0;k0 oky cyukdkj cru e I fn;k

thrk gA ;fn cyukdkj cru e bi 4 leh Apkb rd Hgk €krk gk rk viirky
e ifrfnu 50 ejitk d fy, fdruh ek=k e bi cuk;k tkrk g\




ﬁ Bl vidfrk dk i"Bi; {=Qy ,0 vk;ru é>

13 ,dric d NM dk0;kI 1 el vkj yckb 8 ef- g fEl fi%kykdj 18 efVj iryk
rij [pk x;k g rij di ekvkb Kkr dift,A

14 7eh0;k0 dk ,d dvk 20 e xgjk [knk x;k vkj mI 1 fudyh felh 1 22 ef-
14 e dk ,d lyVQke cuk;k x;k gA bl IyVQle di Apkb Kkr dift,A

15 ,d %ukHk feddn Heek, 55 Tetj100ek vkj 35 Beh- g dk fi%kykdj 1-75 leb-
0;k0 rFk 2 Beh ekvkb d fdru fIDd cuk; &k Idr g\

16 cyu dk vk;ru vij odi1'B dk {=Qy @e"k 24750 %u Beh vkj 3300 ox len-
gA cyu d viMg di =T;k vij midh Apkb Kkr dift,A

"kd (cone) L

vkj ,d K% gkrk gA ;g nk jLKEKMK D €M g, gkr gA "k
I viekj dh ifjfk dk € Mu okyk jIK[K.M] *kd dh fr;d ApiD
Aplb Wy ghrk gA "kd d k% 1 'kd d vilj d din di

feyku okyk j [KLM vxj "kd d Vidkj ij v g rkml ye *
olki; "kd dgr gA vidfr & 23
//\ / 1 -
// ///' E I
4 // // \
S 5 Y e
vkdfr & 24
1- *kd dk i"B; thy el —
up di "kdo db !
l é

vidfr;k dk nf[k,A ;fn ge

"d ,d , I =foeh; vidfr g] fele ,d oli; vidkj

fr;d Apkb)

e ™
FT49T.J

td dk midh fr;d Apkb
,0 mid vikj d fdukj 1
divdj [ky rk og nh xb vidfr & 25
vidfr;k d eku fn[lkb nxkA

"\d d i'Bi; thy e | bdkb f=T;k oky olk d f=T;k[M ,o0 r bdib f=T;k okyk

olk Iftefyr gA
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2-*kd ok i"Bh; {i=Qy

sfn kd d ik dh =Tk r bdkb rFkk midh fr;d Apkb | bdkb gk rk i"Bh;
{i=Qy Kkr dju d fy, ge 0@ i"B dk {k=Qy rkk viékj dk {k=Qy Kkr djuk gkxA
geu ppk dh g fd ;fn ge "kd dk dkvdj [kyr g rk ge o@ 1"'B ikir gkr

gA
t/d d o2 i'B dk {k=Qy Kkr dju d fy, ge olk d f=T;k[M dk {=Qy

l

ir djuk gixia

‘d d k"0 i'B dk {=Qy % | bdkb f=T:k oty olk d f=T;k[iM dk {=Qy
Y, %(an)l

Y mriox bdkb
d d vidkj dk i=Qy % r f=T;k oky olk dk {=Qy
Y mr?ox bdkb
vri 'kd dk BEi.k 1'B % “kd d 1Ko i"B dk {i=Qy $ "kd d wvikelkj dk
{=Qy
Y 7rl$ nr?
Yoo wr(r+1)
vri kd d Bi.k i'B ftld vikj dh f=T;k rbdko ,o fr;d Apib | bdib
gk zr(r+1) QA
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ukV & 2rr

Aij d "kd dk olikalkj vkkj di ifjfk 2-r gA ;g ,d , 1 olk
dk f=T;k[\M g feldh f=T;k | gA ge thur g fd Nk;kidr f=T;k[iM d
{=Qy rfk olk d {=Qy dk vuikr] f=T;k[M d pki dh yckb rFik olk
dh ifjfk d vuikr d cjkcj gkrk gA

VFkr

olk d f=T;k[M dk {=Qy f=T;k[iM d pki di ycib
olk ok {=Qy olk o ifjfk

olk d f=T;k[M dk {=Qy _f=T;k[M d pki di ycib

zl? 27l

kM d pki di yckb x 712
27l

f=T;k[iM d pki dh yckbxI

2

ok df f=T:I[M ok f=Qy ==

olk d f=T;k[M dk {=Qy =

ok d f=T:k[M ok §i=Qy = 227

olk d f=T;k[M dk {=Qy = 7l
tok 27r olk d f=T;k[M d pki dh ycib g rAk | olk di f=T;k gA

3- "kd dk vk; ru

fd ,ocyudvk;rudcip Ick dk le>u dfy;
vib, ,d f@;kdyki djA leku vidkj ,0 Lkeku Apkb okyk
,d *d ,o0 ,d cyu cukb,A
'd dk ckjhd jr 1 Hfj, vkj fQj mih jr dk cyu e My
nife€,A D;k cyu jr 1 Hj x;K\
cyu dk jr I Hgu d fy; wkidk ;g 1f@;k fdruh ckj
nkggkuh iMxA\
cyu dk ijk Hyu d fy; ge ;g 1f@;k rhu ckj nkgjkuh IMrh g A bl
idkj "kd o cyu d vilkj dk {i=Qy ,o0 Apib Tetu g di fLFRfr e
cyu dk vk;ru *kd d vk;ru dk riu xuk gkrk gA
vri 3x"kd dk vk;ru %cyu dk vk;ru

o di visru % Sieyu ok vigrus % S ivilg ci =Qy < Apibi i
D;kd cyu dk vk;ru viij folkk dk {=Qy ,0 Apkb dk x.kuQy gkrk gA
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vri *kd dk vk;ru =%><A><h tok A Vi dk {=Qy g vkj h cyu dh Apkb gA
vily dk {=Qy A = nr?
vri kd dk vk;ru % %xnrzh %u bdkb

cyu dk vk;ru feld vidij dh f=T;k r rikk Apkb h gk zr2hgkrh gA
VR "kd dk vk;ru] cyu d vk;ru dk ,d frgkb gkrk g ftud vi/kj dh
f=T:k, ,0 Apkb leku gkrh gA
mnkgj.k&6- ,d "kd dk 05kl 12 Ded- vkj Aplb 8 Bef- gA "kd dk 0@i'B vikj vi;ru
Kkr dift,A

gy'& ekuk "kd dh f=T;k r Bef] Apkb h Beh vkj fr;d Apkb | lef- gA
fn:k g "kd dh Apib h %8 Teh
*d dk 0;k0 2r %12 lek
fd dk f=T;k r %6 et

td dh fr;d Aplb |- Jiar?

/8 +6° =/64+36
Y1100 =10 D et
'd dk 0@1'B %yl
¥ 7x6x10=6070X leh

“td dk vi: ru %%m,zh

:lxnx6x6x8
3

— 96 Xu leh

mnkgj.k&7- ,d “kd d vkdkj d rc e 652 ox eiVj diMk yxk gA rc dh fr;d
Aplb 13 elVj g rk midh Apkb rfik =T;k Kkr dift, A

gyi& ekuk "kd dh f=T;k r et] Apko h el wkj fr;d Aplb | el gA
fnsk g *kd di fr;d Apkb | % 13 elvj

fd d vidkj d rc e yx diM dk {i=Qy] "kd d odi"B d {,=Qy d cjkcj gkxk
ID; k4

fd d 0@1'B dk {i=Qy =651



ﬁ Bl vidfrk dk i"Bi; {=Qy ,0 vk;ru é> —

zrl =657

657
r=—-
7l

65
r=—
13

r=5 eh
fr;d Apkb 1%.h? +r2
12=h%+r?
h2 :IZ_rZ
(13 ~(5)
=169-25
h? =144
h=12 e
*fd d vikj d rc dh f=T;k 5 eh vkj Apkb 12 el gA

< 17Ukoyh 3

1 ,d yc ollh; "kd d o@i"B dk {k=Qy Kkr dift, ftldhfr;d Aplib 10
el rik vidkg dh f=T;k 7 Tel gkA

2- ;in fd1h "kd d 0@1'B dk {=Qy 77z 0x leh- g rFk mEdk v/ dk 05k
14 1- e gk rc ml “kd dh Apkb Kkr dift,A

3 -fn "kd di fr;d Apkb 21 Bel- rAk vidkj dk 0;k0 14 Tek gk rkmid Bk
I"B dk {k=Qy Kkr dift,A

4 ;fn ,d tkdj di "kDokdlkj Vkih d wkAkj o f=T;k 7 Neh rfk Apkb 24 lef-
gk rk , Ih 10 Vkih cuku d fy, yxu okyh "V dk {i=Qy Kkr dhift,A

5 ,d "kDokdkj rc dh Apkb 5 el rFkk vidkj di f=T;k 12 et gk rk midh fr;d
Apkb rfik rc dk cuku e yxu oky frjikyiducklt dk ykxr eY; Kkr dift;
;fn midk eY; 70 -- 1fr ox elVj grA

6 ml “kd dk vk;ru Kkr dift; feld vilkj dk {k=Qy 300 ox ek rkk
Apkb 15 Tef- gk

T- "td dh Apkb Kkr dift, ;fn midk vi;ru 550 %u Beb ik mBdk 05kl
10 let gkA
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8 fd Ih "iDokdkj di d vikkj dh ifjf/k 22 Beh rAk Apkb 6 Bek gk rk mle
vikdre fdruk ikuh j[k tk Bdrk gA

9 ;in ,d eV yeh Kkr dh NM itk cyukdky gt dh =T;k 35 leh g] dk
fikykdj , 1 fdru "kd cuk; & Idr g fehdh f=T;k 1 Det vkj Aplb
2-1 leh gkA

10 ,d Nedk.k f=Ht fehdh Htk, 21 Beh] 28 Nef rFk 35 Ref- g ;fn ml 28
lel oky Heek dk vik ekudj %ek;k tk; rk cuu okyh vkdfr dk uke rF
midk vk;ru Kkr dift;A

11- :fn ,d "kd o ,d cyu d vi/kj dh f=T;k rfk Apkb leku gk rk mud
vk; ruk dk vuikr Kkr dift;A =

Xkyk (Sphere)

,d oVk dk 0;kI d ifjrt %eku ij t vkdfr ikir gkt
g ml xkyk dgr gA

BOCTEhF | xkyk ,d 1 BKE vikdfr g fEll i LR gj fen mild
FTDaVY din 1 ,d fuf'pr njh ij fLFkr gkrk gA

xky dk 1"Bh; {=Qy

vikdfr & 31

xfriof/k&l

ge irk g fd 1"Bn; {,=Qy fdlh Ha
Bkl foLrk vkdfr d ckgjh vkoj.k dk crirh gA
ge cyu vkj xky d 1'Bhi; {k=Qy dh ryuk dj
Idr gA

,d cyu vij xkyk y ftle fd cyu d
vieky dh f=T;k vkj xky dh =T;k Beku gk
vkj cyu dh Apkb xky dh f=T;k di nxun gk Bkrk gh ,d LI Hh yA

cyu dh vi/ki Apkb i fpa yxkb, vkj cyu d ry vFok it I e/; fpa rd
JLIn 1 cyu dk yiVA vc bl jLEh dk dkV vk bl xky 1] yiVA

vk 1k, x fd bl jLED d gk xky dk vidk Hikx <d tk, XKA
vri bl xfrfof/k 1 ge ;g dg Idr g fd cyu d o@1'B dk {,i=Qy xky d i"Bh;
{=Qy d leku g tc cyu d vilikj dn f=T;k vkj xky dh f=T;k cjkcj gk vkj cyu
dh Apkb xky d 0;kI d cjicj g
vri ge dg Idr g fd|

xky dk 1"Bhi; {=Qy % cyu d od 1'B dk {k=Qy

vidfr & 32



E Bkl vidfr;k dk i'Bh; {=Qy ,0 vk;ru é>—

Y 27xrh
Y2 7r(2r)
Y4772 0x bdib
blfy, xky dk i'Bi; {i=Qy % 4xr2ox bdib] gk r xky dh f=T;k gA
xfrioféki& 2

,d Mjh yift, vk ml xn 1 ijh rjg yiV nift, ichp e dib Hh txg NVu
u ik, vkj u gh Mijh ,d&nllj d Aij g vidfr 33 nf[k,A vxj ge bl Mjh 1
oVk cuk, fEldh f=T;k xky dh f=T;k d cjkcj ok rk vki ik,x fd ge , 1 4 o% cuk

ik jg g Ivkdfr 34 feldk {k=Qy =r® ghxkA vidir & 33
vri xky dk 1"Bh; {i=Qy = 4x olk dk {k=Qy
=4xr?
blfy, xky dk i'Bh; {i=Qy =4xr?ox bdkb] tgk r xky dh f=T;k gA
rc ,d v)xky dk 1"Bh; {k=Qy futufyf[kr rjhd I ikir fd;k € Idrk g A

VIxly d 0Bi'B di f=Qy = 7 «ixly ck i'B1; {=Qy: @@
—(emr?)
e * ¢

vIxky d Bk i'B dk {=Qy = 2742 4 ar?2 vidfr & 34
=3xr? ox bdkb

\g
xky dk 1"Bh; {=Qy =4zr* oX bdkb
v)xky d o@i'B dk {k=Qy — 2712 0X bdkb

WXty d 1iki'B dk fi=Qy 3402 0x bdib

xky dk vk;ru
xky dk vk;ru midh f=T;k d %u d Bekuikrh gkrk gA €1&El =Tk

c<rh g vk;ru rth I c<rk gA vk;ru dk efu %ﬂF’ Hjk fnsk tkrk gA
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mnkgj.k&8- fd Ih ykg d xky dh f=T;k 7 Det g] rk mbdk 0@1"B dk {i=Qy rFk
vk;ru Kkr dift,A
gy'& fn;k g xky dh f=T;k r% 7 let

xky d o@i'B dk {i=Qy ¥ 4xr’

Y 4><§><(7)2

:4x§x7x7
7

—616 ox leh

xky dk vk;ru % %ﬂr3

~ L2y

3 7
4 22

=—x—XIxTx7T

=1437.33 %u leh
mnkgj.k&9- 14 Beh- 0;k0 oky v)xky dk BEi.k 1"Bh; {k=Qy Kkr dit, A
gy'& eku yift, v)xky dh =T;k r leh gA
fn;k g v)xky dk 0;k0 % 14 Beh
2r% 14 leh
kT leh

-+ v)xky dk BEi.k 1"B dk {=Qy % 32
Y 3><§><(7)2
Y4 462 ox et
mnkgj .k&10- 2 1- eh- f=T;k okyh 64 Xxkfy ;k dk fiZkykdj ,d cMk xkyk cuk;k X ;KA
cM xky dh f=T;k Kkr dift,A
gy'& eku yhfe, NV xky dh f=T;k r 1- eh gA
fnsk g r% 2 leb

if3d NV Xy o visru % Sar’ % Se@ %o du leh



ﬁ Bl vidfrk dk i"Bi; {=Qy ,0 vk;ru <35> —

-+ 64 NKV xky dk vk;ru % 64><3—327r

20487
3

bu 64 NkV xky dk fikykdj cMk xkyk cuk;k g] viri cM xky dk vk; ru 64 NkV xky
d vk;ru d cjkcj gkxkA eku yife, cM xky dh f=T;k r lef- gA
cM xky dk vk;ru % 64 NkV xky dk vk;ru

4

20487
~7R3%3
3R

Ya

R3—2048”X3
© 3x4rx
R®=512
RY 8 Ieh
bify, oM xiy dh f=T:k % 8 Tek

mnkgj k&1l Mkr d cu ,d xky dh f=T;k 3 Bef- gA ;fn /kr dk %uRo 8 xke @le’
gk rk xky dk n0;eku Kkr dnft,A

gy'& ge thur g fd vk;ru vkj %uRo dk x.kuQy nl;eku d cjkcj gkrk gA blfy,
ge 1gy xky dk vk;ru Kkr djxA

eku yhft, fd xky dh =T;k r Dek gA
r% 3 lek

xky dk vk;ru % %nﬁ

4 22
= —x = x(3)°
3 <7 xG)

:£x£x3x3x3
3 7

% 11314 Nep’
pfd /kr dk %uko 8 xke@leh-3 g VFikr 1 ek’ fir di nl;eku 8 xke g
- Xky dk nl;eku % vk; rux%uRo
Y 1131448
% 90512 xke
¥, 0-9051 fdxk- hyxHx
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/W*\
,d xky dk 1"Bh; {i=Qy Kkr dift, ftldh f=T;k 21 lef gA

,d Xykc dk 0;kI 14 Beh- g] 1"Bh; {=Qy Kkr dift,A

,d xky dk 1"Bh; {k=Qy 154 ox leh g] xky dk 0;kI Kkr dift,A
,d xky dk vk;ru Kkr dift, feldh f=T;k 3 lef gA

2 Deh f=T;k oky 21 xkfy ;k dk fi%ykdj cMk xkyk cuk;k thrk g bl u; xky
dk vk;ru Kkr dift,A

6- ,d Bkl xky dk feldh f=T;k 105 Nef- g] dk fizkykdj dN NkV *kd cuk,
x; ftue fd iR;d fd f=T;k 3-5 lel vkj Apkb 3 el gA cuk, x, "kd db
I[;k Kkr dift,A

T- gok tkju 1j xkykdky xCckj dh =T;k 7 Bek I c<dj 14 lef- gk tkrh gA
nkuk fLFkfr e xCckj d 1"Bh; {k=Qy dk vuikr Kkr dift,A

8 ,d xky dk vk;ru Kkr dift, feldk 1"Bi; {k=Qy 154 ox leh gA
9 nk xkyk d vk; ruk dk vuikr 64127 gA mud 1'Bh; {k=Qyk dk vuikr Kkr

dift, A

100 ,d Bkl xky dh f=T;k 12 el gA bl xky 1 6 leh f=T;k d fdru xky
cu Idr gA

11 ;in fdlh xky dk vk;ru vkj 1'Bh; {k=Qy cjkcj g rk mhdh f=T;k Kkr
dift, A

12- feVWh dk ,d "kd feddh Apko 24 Beh vij Vil dh =T;k 6 lek g &
,d cPpk xky e 1fjofrr dj nrk gA bl xky dh f=T;k Kkr dift,A

13 wykg d riu xkty;k dk feudh =T;k, 6 lef] 8 Bek vk 10 Deh- g dk
fi%kykdj ,d cMk Bkl xkyk cuk;k tkrk gA cuk, x, u; xky dh =T;k Kkr
dhft, A

I ;kerBilkdk1"Bh; {k=Qy vkj vk;ru

(Surface area and volume of a combination of solids)

gekj nfud thou e vud I;ker Bkl fn[kb nr g €l ,d dily & ,d
cyu vkj nk v)xkyk dk 1;ktu g] ; v)xky cyu d Nkjk e yx gir gA blh idij

O @D OO

vkdfré&3s Vvkdfré&36 vkdfr&37




E Bl vidfrk dk i"Bi; {=Qy ,0 vk;ru é> —

flkykuk FELdk Vidkj v xkyk rik mBd Aij "kd gkrk gA blfy, I;ker Bilk d
1"Bh; {k=Qy ,0 vk;ru dh x.kuk dh vko";drk gkrh gA

vib, vkdfr 35 e fn[k, x, 1k=icontainert 1j fopkj dift,A ge bl 1k=
dk cuku d fy, vko";d ykg dh pknj dk {i=Qy Vvkj vk;ru Kkr djuk g 1jr 1k=
, Ih vikdfr dk ugh g feld fy, geu ;g x.kuk dj yh gA ;fn dkb Bkl vkdfr 36
e fn[k, vkdkj dk gk rk fQJ ge D;k dj\

, I fLFkfr ;k e ge vkdfr dk , I NKV&NKV Hkxk e ckvV yr g feudk vk; ru
0 {k=Qy wvkin fudky Idr g vkj leL;k dk gy tkir dj Idr gA ge n[k Idr
g fd ;g dily ,d Bkl cyu d Nkjk 1j v)xkyk dk €M dj cuk;k x;k gA ;fn
ge 1k= dk dkiVr g rk ;g vkdfr 36]37 d vulkj fn[kxhA

vri ik= dk cuku d fy, vio®;d ykg dh pknj dk {k=Qy = igy v)xky
d 0@1'B dk {k=Qy + cyu d o@1'B dk {k=Qy + nlj v)xky d o@1'B dk {k=Qy

= dk vi;ru = 1gy v)xky dk vk;ruycyu dk vk;rupenlj v)xky
dk vk;ru
mnkgj.k&12- ykg dk ,d cru fel [k[ky v)xty d Aij] [k[kyk cyu tiMdj
cuk;k x;k gA v xky dk 0;k1 14 Beb- vij cru dh dy Apkb 13 Tek gA cru dk
cuku d vko';d ykg dh pknj dk {k=Qy rFk cru e /Mfjr rjy dk vk;ru Kkr
dift,A Yykg dh pknj dh ekVkb ux.; gAx

gyi& V) xky dk 038 _ 14 ek

~V)xky dh f=T;k _ 7 lek
cyuiakj Hix dh Apkb _ 1387 Gom o
_ 6 leb |
cyukdlj Hx d o@i'B dk {=Qy = 2.rh !
22
=2x7><7x6 vikdfr & 38
—264 ox leh

VIXty dk {=Qy = 272
:2xggx7x7
7

— 308 ox et
blfy, cru dk cuku d fy, vko*;d

ykg dh pknj dk {k=Qy = cyu d o@i'B dk {k=Qy+Vv)xky dk {i=Qy
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— 264 ox leh4+308 ox let-
= 572 ox len
cyukdky Hkx dk vk;ru= r2p

22

=—x7x7Tx6
7
—924%u leb
. 2
Vkj] v)xky dk vk;ru =37
:Ex£x7x7x7
3 7

—718.6 %%u leb
vri cru e Mjr ikuh di ek=k= cyu dk vk;ru + v)xky dk vk;ru
=924%u lel-+ 7186 %u lel
=1642.6 %u lel

< 1"Ukoyh 5 —

FTHIWU _
1 nh xb vkdfr ivkdfr 39 nk BkBK ,d %u rfk ,d
v)xky I cuh gA vkdfr e vikj ,d %u g feldh
dkj 50el- rik ,d V)xkyk g & Aij yxk g o
bIxdk 0;k0 42 Bel- gk rk nh xb vkdfr dk Bi.k
1'B dk {i=Qy Kkr dift,A lin=22/7}

4.2cm

5cm

5cm

2- ,d flkykuk €k fd *kd dh vkdfr dk g] dh f=T;k 5 vidiréss
lel gA og ,d lelu f=T;k d V)xty d Aij yxk gA f[kyku di dy
Aplb 17 Ter gA ml f[kyku dk 1i.k i'B dk {=Qy Kkr dift,A

3 v)xky ij *kd d vidkj dk ,d Bkl fLFkr gA bu nkuk dh f=T;k, 1 leh
d cjkcj gA "kd di Apkb] mBdh f=T;k d cjkcj gA Bkl dk vk;ru nd
21 e Kkr diftg,A

4 xkykdkj "k d ,d cru dh cyukdkj xnu 4 Bef- ych ,0 20eh 0;kI okyh

gh xkyldij #ix dk 0:kI 6 Teb g rk mle #j g, ikl dh el=k Kir
dift, A




E Bl vidfrk dk i"Bi; {=Qy ,0 vk;ru <7> —

5 vkdfr&40 e in[i, gfjr xgixu gimls d Aijh
1 d nkuk Bx v)olkkdkj glblg bl xhu gkAl P
dk diM 1 <ddj cuk;k x;k gA ble 12 el-x0-
5el- Ikbt dk ,d ydMh dk njoktk gA gfjr xg .

di 1.k -1 I <du e yxu oty dy diM dk H

{i=Qy Kkr dift,A ——
vkdfré&40

geu In[kk

1- fd Ih f=foef; vkdfr €1 %uk] cyu] "kd vkin dk i"Bh; tky le>uk o vkdkjk
dk 1"Bi; thy le>uk o cukukA

2- Kuktk%ku o vU; vkdkjk d ry]"k'ki"B o dkj igpkuuk o Te>ukA

3- %uktk 0 %u d foftkiu fod.k dk igpkuuk]le>ukA

4- t=foeh; vkdfr;k €1 cyu] “kd] xkyk vkfin dk {k=Qy ,0 vk;ru Kkr djukA

5 b;kfer Bklk dk 1"Bh; {k=Qy Wkj Vvk;ru Kkr djukA

mUkjekyk&1l
1. 2J21 ¢ 2 36 leb 3 15eh
mUkjekyk&2

1- 880 ox leh- ,0 2112 ox Meh  2- 42 lek 32 leh 4- 68-75#
5- 1584 oxelVj 6- 396 %u leh 7- 1540 %u Neh 8- 6160 %u leh-

9-7 lek 10- 20 et 11- 649 len 12- 7700 %u Nef-
13- 2@3 14- 255 envj 15- 40 16- 15 lef- ,0 35 lef-
mUkj ekyk&3
1- 220 ox e 2 62 ek 3 616 ox let- 4- 5500 ox Hef-

5 34320 #: 6- 1500 %u lek 7- 21 lek 8 77 %u lef-

9-1750 10- 12936 %u lef- 11143
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mUkj ekyk&4

1- 5544 ox lel 2- 1967 ox leb 37 leb 4- 367 %u leh
5- 2247 %u let- 6-126 7-1144 8 17966 %u Beh- 9-16149
10- 8 11- 3 bdkb 12- 6 Beh 13- 12 %u Neh

mUkj ekyk&5

1- 16386 ox lef- 2 115z ox Neh 3-22000 #  4- 407 %u leh

5- 70 ox efVj lyxHx! 6- 62-9 ox lef

<<>




“Aferi 1 farweroy

[ANALYZING DATA]

FT"J'I-I‘I"H

1fjp ; Yantroductionth

ge ifrfnu ub ub Tpukvk d Tid e vir g €th& bl Lky ploy d mRiknu
e 8 1fr'kr of) gb] fiNy o' fd 1 f[kykMh u Icl cgrj g,dn [kyn\ ;k fQj ekckby
diuh 'A'u tuojh d egiu e fdru ekckby cp\ , Ih vkj cgr Ih egroi .k thudkj ;k
1dki*kr gkrh g ftudh vko® ;drk ge IMrh jgrh gA €h& Jyxivh d viu&tku dk
le;] Qy&Ifit;k d nke] 1Vky dk oreku eY;] vukt rFk M;jh dk mRiknu] LVhy]
dk; yk rFik vU; mRiknuA bld vykok vkj Hh cgr I vkdM gir g] ftud vk ij
egRoi.k fu.k; fy, tkr g rFk Hfo"; dh ;ktuk, Hh cukb thrh gA

fdLe&fdLe dht ludK ; kdBs<ys

D;k ge vhk ;g crk Bdr g fd vku oky nk fnuk dk rkieku d Bk jgxk\ ;k
bl 0% JkT; e fdruh ek=k e pkoy dk mRiknu gvk\ ;k fQJ fiNy ikp o'k e 1Vky
d nkek e fdruh of) ;k deh gb\

bu I d ckj e dN dg tkuk IHo g fdr Btk Ik ugh bu IHh Bokyk d
tokc [ktu d fy, ge bul Icfhkr vkdMk dk v/; ;u djuk gkxkA

v[kekjk vkj if=dkvk e foflu vkdM €1&QIyk d mRiknu] ekle Ic/h
thudkfy ;K [kyk dk fooj.K [K] oLrvk d nke vkin 1dkf*kr gkr jgr gA

LokLF; wkj f'i{kk T cf/kr vkdM Hb dekj Hijk foftklu ILFkvk d el/;e |
,df=r fd, tir g tl& dku I {k= e fdl chekjh dk Qyko vikd gl mIl fdru
ykx 1tkkfor g\ bld vikj 1j ;g9 r; dju e enn feyrh g fd chekjh dh jkdFike
d fy, fdl rjg d brtie dhb vko' drk gA vkt 1 6&7 n'kd gy Hkjr e ;g
Hh egRoi.k 1°u Fik fd bl Bky n’k e vukt dk fdruk mRiknu gvk] fdru dh
vko®;drk g vkj vukt dh vkifr d fy,] fdruk vukt ckgj I exokuk iM Idrk gA
vkdMk dk fofllu v[kckjk] i=&if=dkvk e idkf*kr djok;k tkrk g] fell Bcdk
thudkjh jg fd dku&lh ;keuk fd b idkj d vikdMk dk vk cukdj ykx dh & jon
g rik fdl idkj d vkdMk d vilij 1 fu.k; fy, € jg gA



I <7> xf.kr&lO:

I"I did n[k ‘

1 vkiu xf.kr d virfjidr vi; fo'k;k €1& foKku] Tkekitd v/; ;u viin e
Hb vkdMk dk i ;kx gkr g, n[k gkxkA  vkdMk d AN mnkgj.k nhft,A

2 dN i=&if=dkvk rfik v[ckjk dk voykdu dift, rik bue Ni vidvk ok
bdék dift,A ppk dift, ;g fdl&fdl d cij e g\

3 viid Ldy d v,iQl e fdl rjg d vidM miytk g\ irk dife,A
4 Ldy ifjlj e viiu udvI ciM ij vidM n[k gox diug&diu 1 vidM n[i\

N lip vij ppi dj ]l’

unp fn, x, lokyk d tokc vki dgk&dgk I 1rk yxk Idr g\
ik vkid fey e dku&lh crekjh dk Qyko vikd g\
12k oreku o'k e vkid fty di tull[;k fdruh g\

13k oreku o'k e Djdkj Jjk ckekj e xg rFik /ku dk U;ure eY; fdruk
fulkijr fd;k x;k g\ '

db vkj Bjy loky H

blh rjg 1 db ckr ge viu ckj e Hh tkuuk pkgr g] €1 D;k vki d{
d I fo|kFk;k | re nkiM Bdr g ;k fQj vkidh Apkb d{f d ckah Nk=k I
ryuk dju ij de g ;k vikd\ bl rjg d i"uk dk gy ge dl <<\

dN Nk=&Nk=k vii I re niMr g] dN MjA dN vii T yc gix] dN NKVA

vxj ,d difik e 50 fo| i g vij mle jkur o Apib 160 et g rFik cidlh
d fo drk;k di Apib bl idkj g &

161 | 160 | 162 | 159 | 161 | 158 | 162 | 163

158 | 158 | 160 | 159 | 160 | 161 | 163 | 160

158 [ 161 | 158 | 159 | 163 | 159 | 160 | 159

158 [ 160 | 159 | 162 | 163 | 160 | 159 | 159

159 [162 | 161 | 163 | 159 | 161 | 161 | 160

163 | 160 | 163 | 161 | 160 | 158 | 160 | 163

160 | 160




D;k bu vkdMk dk n[kdj vki ;g crk Idr g fd jkut di Apkb ckdlh
fo | kFk;k di Apkb dh ryuk e dgk Bgjrh g\ gj cPp dh Apkb d Bk midh
Apkb di ryuk djuk ef*dy gA ;fn mijiDr vkdMk dk 0;ofLFkr =i 1 Ixfgr
dj fy;k &, rk ryuk djuk wvklku gk €, xkA vri vkdMk dk 0;ofLFkr dju d
fy, ge ckjeckjrk Bkj.k cukr gA

fuEufyf[kr ckjEckjrk 1kj.lh e bu vidWk ok 0;ofLFr fd sk x:k gi&

rify dk&1

Aplb ilened 158 | 159 | 160 | 161 |[162 | 163

foldrckdh Ikl 7 | 10 |13 | 8 | 4 | 8

bl ckjEckjrk 1.l dk n[kdj D;k&D;k fu'd’ fudky Idr g\

,d rk ;g fd Bcl T;knk cPp 160 lel- oky leg e gA ble 13 cPp gA
17 cPp mu legk e g ftudh Apkb jkun di Apkb I de gA Icl de Apib 158
leh- g vkj blle 7 cPp gA

ge b 1440 1 vij D;i&D;k fu'd'k fucky Idr g\ nkLrk 1 pPkk dj o
de 1 de 5 vij fu'd'k fy [k

blh rjg ge rt nkMu dh ckr dj rk ge nfkr g fd BHh nkMu okyk dh
xfr ,d cjkcj ugh gkrrA uhp fn, x, vkdMk e 50 ykxk d nkMu dh xfr fdef-ifr
AV e nh xb gA ;kuh ;g crk;k x5k g fd ,d %V e o fdru&fdru fdel- nkMr

gA
rkfy dk&2

nkMu dh xfr ifdeh-ifr KV 5 111 |9 5 6 | 4

Nk=k db B[;k 5 6 |7 8 9|10

;fn uQhlk d nkMu dh xfr 7 fdet-@%Vk g rk mijkDr rkfydk dh Bgk; rk
I mbdh xfr dk ryuiRed v/;;u dj Idr gA ;g th n[k Idr g fd fdru ykx
mIl rt niMr g vkj fdru ykx mB1 /hj nkMr g\

vidMe di foy "k <7>



] <7> Xf.kr&10:

I"I did nik ‘

1 uhp fn, x, loky 1<, vij crib, fd mud tokc <<u d fy, ge fdl idkj
d vkdM pkig,\ pPk djd ;g Hh crib, fd vkdM ge dgk 1 vkj dl feyx\

1 fiNy rlu o' e jk;ij e 1Vky
d nkek e D;k&D;k cnyko vk, \

2= bl Iy n'kd dku I jiT; e Icl
de 0% gb\

3 fiNy ikp o'% e NUalx< e eNyh
mRiknu e fdruh of) gb\

4- 2011 dh tux.kuk e fdl jkT;
dh tull[;k Bcl vikd Fih\

5  fiNy ikp o' e vkid xko@
"kgj dh tull[;k e D;k ifjoru wk,\

6 NUilx< d fdl fty e Ldyk
di I[;k Icl vikd g\

7- fiNy ikp o' e Hkjr u gkdh e fdru
vrjk'vh; ep [ky\

8- 0%2010 1 2015 rd i1j Hkjr e ploy
dk fdruk mRiknu gwvk\

N 1 Lo ppidi ]l’

1 :fn vkid Ldy e dy 1000 Nk= gk vkj ;fn vkidk viuh Apkb di ryuk
Icl djuh gk rk ;g dlI djx\

2- ;fn vk viu fty d Nk=k d Bk viu nkMu dih xfr dh ryuk djuk pkg
rk vkidk fd 1 idkj d vkdMk dh vko™ ; drk gkxi\ ;g Ha Bkp fd vki mlg
dl 0;oflFr djx\

vikdMk dk fp=kRed fuzi.k

fiNyh d{lk e vkiu vkdMk dk Ixg.k rFk iLrrhdj.k Bh[k gA BkFk of
ckjeckjrk Bkj.kh rRkk vidMk d vky [k; fuzi.k dk b Be>k g] fele vkiu vk;r
fp=] vioflk cgkt rfkk Ip;h vioflk o@ vifn cukuk Bh[WA bu fp=k d Vikj ij
ge cgré& I thudkfy;k ikir djr g rik mull fu"d'k Hh fudkyr gA vib, dN bllf
rjg d vkdMk dk v/;;u djr gi&



Lrik vky [k dk v/;;u
fdlh in’k e foftklu 0% e g, xg d mRiknu dk futufyf[kr vky [k Fkjk
nk;k x;k g&
bl vky[k dk n[ku I xg mRiknu d ckj e dku&dku It ckr Li"V fn[krt
o\ vky[k dk i<dj futufyf[kr Bokyk d tokc [KtA

A
1007 93.90
901 86.87
80.68 80.80
80+ 75.81 78.57
E 704 68.64 69.35
% 60+
~ 504
E 401
30..
20+ n o N 0 - = - N
=) 1) () (=] =) =1 - i
< N O ~ 0 ) (=) -
10 =} o =) =) =) =) o -
1<) <) 1<) =3 1<) = o o
N N N N N N N N

g

() 2007&08 e xg mRiknu fdru Vu Fk\

@) fdl o'k e xg mRiknu Icl vikd gvi\

i)  D;k ;g dgk tk Idrk g fd iR;d 0% xg mRiknu e of) gb g\
(v) fdu nk o' d cip xg mRiknu e Icl vikd ifjoru gvi\

|1 did n[x 4

vidi di fory "k <77>

rifydk dk v/;;u

0% 1980 1 1989 rd ,d kgj e gb 0% d ,df=r fd, x, vkdMk dk

unp dh rifydk e n*ik;k x;k gA
o'k 1980 11981 |1982 11983 | 1984 | 1985 | 1986 & 1987 | 1988 | 1989
dy 247 212 | 145132 | 121 | 168 | 199 | 292 | 316 | 210
Ollkk%bpel,%

o'k I Kcfhr bu vkdMk dk v/; ;u dift,] LrEfkky [k cukb, rFk bud
Vvilk 1] de I de 1kp vyx&vyx rjg d fu'd' fyf[k,A




] <7> Xf.kr&10:

ek/;] ekf/; dk] cgyd

vkiu vidMk I cu Lreik vy [k o vioflk o@ I dN Bokyk d toke << rFi
fu'd"k fudkyA D;k LrtHk vky [k dk n[kdj ;g crk Idr g fd 2005 1 2012 rd
xg dk vklr mRiknu ifro'k fdruk jgk\ D;k ge ;g crk ik, x fd vkdMk dk Ge
e j[ku 1j dku&lk o'k Bid cip e vi;xk\ fQj nljh rifydk 1 ;g thu Idr
g fd bl “kgj e vklru ,d o'k e fdrun ckj'k gkrh g ;k ;g fd Rkell; ri fdrun
ckfj "k gku dh mEefn dh €k Idrh gA LrEtk vky [k n[kdj ge vkdMk d @e o mud
S[k d ckj e ugh crk IdrA bld vykok vklr mRiknu fudkyu d fy, ge
vadxt.krh; vklr pkfg,A vib,] ;kn dj ge ;g dl fudkyr g\

vdxf.krh; wvklr ;k Dekrj ek/; (Arithmetic Mean)

vc ge 2005 1 2012 rd xg d vkl r mRiknu dh x.kuk dju d fy, iR;d
0% d xg d mRiknu lyk[k Vu ek dk €kMx rFik ml dy o'k 1 Hkx nxA vib,
n[k fd xg dk vklr miknu fdruk jgk\
dy mRiknu % 68-64 $ 6935 $ 7581 $ 78:57 $ 80-80 $80-80 $ 86-87 $ 93-90
Y4 634-74 yk[k Vu
2005 1 2012 rd dy o'k % 8 W%

_ 634.74
I

Y4 79-34 yk[k Vu

;0k geu xg d vklr mRiknu dh x.kuk di gA vkdMk d vklr dk Bkf[;dh e
lekrj ek/; dgr gA ;kuh tc vkdMk dk Bekrj ex/; Kkr djuk gk rk vkdMk dk
tiMdj dy vkdMk dn B[k I Hkx nr gA I=d -1 e bl futufyf[kr <x 1

fy[kr g&

vkl r mRiknu

i{k.k dk ;kx
ik dh dy I3
;i ik dk xfy [k rk ik dk sk =x o rRk idkk dh B[k nogk re
D x

lekrj el/; ==—
n

lekrj el/; =

lekrj el/; dk 1k;t Am,mVFok x 1 inf'kr fd;k thrk gA

virr J.kh oky wvkdM

VHh rd geu tk mnkgj.k n[k o 0;f0rxr J.k d vkdM Fk rFkk vkdMk dh
I[;k de Fh yfdu tc vidMk dh B[ ;k cgr vikd gk rc Dekrj el/; dh x.kuk
dl dj\



vidi di fory "k <w> —

d{lk uoeh dh v)okkd iji{lk e 35 fokF;k d xf.kr fo'k; d ikirkd
futukulkj gi&
0] 30 3\ 40 4] 3/ 40 30 45 49
40 420 38 30] 38 400 3/ 3] 42 40
42) 38 3/ 42 40 38 42] 40 48 4]
8 400 30] 3} b
;0k Usure akirkd 30 rFik vikdre akirkd 48 gA ge nfk ik jg g fd
ikirkd 30]35]38J40]42]4548 rd Mifer g ftudh gh iujkoflk gk joh gA vri bu
vkdMk dk futufyf[kr rjid 1 fy[kk €k 1drk gA
1kl rkdix b v H B 40 42 4H 48
ckjEckriid 4 6 5 6 8 6 2 2

tc vikdM bl idkj I fn, x, gk rc Rekrj el/; dh x.kuk dju d fy,
vkdMk iidk.k rFk mud Bxr ckjEckjrivk d x.kuQy d ;kx dk ckjEckjrivk d
;kx 1 Hikx dj nr gA

ird) | chiEckirk® [ ikird rRik Ixr chiEckirk dk x.kuQy(fx)
30 6 180
35 5 175
38 6 228
40 8 320
42 6 252
45 2 90
48 2 96
2. f=35 > fx=1341
- elrj elf; = ikrkd o mud Ixr Ck-jEijrka d x.luQy dk ;kx
ckjEckjrkvk dk ;kx
g - fx + X+ £+ T, + foxg + fox, + £,
f+f,+f,+f+f+f+f
2 fx
- 57t
1341
35
X =38.31

dfik uoeh dh v)oifkd ijifik e fo Rk d xf.kr fo'k; dk vilr ikirkd 3831 gA



I <8> xf.kr&lO:

vc ge mu vkdMk d Rekrj el/; d ckj e ppk djx ftue vkdMk db
tujkoflk rk gk joh g ij vkdMk dh B[ ;k cgr vi/kd gA Rkc ge mu vkdMk dk Teg
e ckvdj lekrj ek/; dh x.kuk djr gA
vib, bl ,d mnkgj.k 1 Hh[k
mnkgj.k&l- ,d xko d el/;fed fo]ky; e 100 fo | kFk g] mu fo JkiFk;k d %j
I fo]ky; dhnfj;k fdeh e utp nh xb gA bu vkdMk T vklr njh Kkr dift,A

17 1 19 0 4 1 3 2 0 4
5 7 2 8 9 19 2 17 1 18
0 3 2 5 2 8 1 10 1 11
13 8 9 4 5 0 5 3 11 11
2 19 0 14 12 1 12 1 13 1
9 3 6 4 14 3 10 12 4 8
0 7 9 6 5 9 7 8 2 9
5 8 6 7 9 5 5 6 3 8
7 5 0 1 3 0 4 2 0 1
3 0 4 3 2 0 1 0 4 0

gy'& fn, x, vkdMk e ge n[kr g fd db vkdM cgr ckj vk, g bue Tcl Nkvh
B[;k0 vk Bcl cMh 19 gA bu vkdMk dk ge Begk e ckVuk gkxk fel
X.kuk vklku gk tk,A

vikdMk dk 4 vrjky oky legk e ckvr gA €1 0 1 4 fdel- rd dh njh |
viu oky fo | kiFk;k dh B[;k42]4 1 8 fdef rd dh nji I vku fo JkfFk;k
dh B[ ;k24 g ] bR;kinA bl rjg ge 8&12 | 12&16] 16&20 vrjky e Nk=
dh B[k irk djr gf

folkFk;k d %j 1 folky; dh njh | fo]kFk;k dh B[;k| e/;eku fx
fdefe () (X)
0-4 42 2 84
4-8 24 6 144
8-12 19 10 190
12-16 9 14 126
16-20 6 18 108
> =100 D fx =652

Aij geu vrijkyk dk e/;eku vrjky di nkuk Rhekvk dk tiMdj 2 1 Hikx
djd fudkyk gA vc ge e/;eku vkj fokiFk;k dn B[k d x.kuQy dk tmdj
fo ] kikFk;k o B[k 1 Héxdj vkl irk dj 1dr gA



—: vkdMk dk fo"y'k.k <81> I

fo]kiFk;k dh B[ ;k o e/;elu d x.kuQy dk tkM
foJkfFk;k dh dy B[ ;k

vkl r %

~ 84+144+190+126+108
100

652
100

—6.52 fdeh

'wklrt dkge ,d ,Ih I[;kd -ien[k Idr g th vidvk d ij leg
dk ,d x.k crirh gA tkfgj g ;g Icl de eku I vikd rFk Icl viid eku 1
de gkrh g vk bu vkdMk d cip e gh gkrh gA bl "vdxf.kri; vklr dgr gA

vdxf.krh; vklr dh x_kuk

vib,] bl dN wvkj mnkgj.kk I Te>r gA
unp rifydk e 1kp ot d nky mRiknu Bc/h vkdM fn, X, g&

0'k 2007&08 | 2008&09 | 2009&10 | 2010&11| 2011&12
nky dk mRiknu 14-8 146 147 182 172
yk[k Vu et

bu vkdMe ok Bekrj el/; sk vilr Kir djuk gA bl irk dju d fy,]
140 ik ok €M dj mI o o dy B[k T #kx nuk gixd] kut

lelrj e; % 14.8+14.6+145.7+18.2+17.2 VALK Vu

%12 % 159 Wik Vu

nky dk vkIr mRiknu 159 yk[k Vu gA rifydk e infr iR;d o'k dk
mRiknu vklr 1 vyx gA ijlr villr d 1;kx I ge fiNy 1kp Tky d mRiknu
dk fd It ,d gh eku Fjk n"ik 1dr gA

vib,] vklr dk ,d vk} mnkgj.k n[kr gA



I <8> xf.kr&10:

mnkgj.k&2- ferjh fty e gb o'k lfe-enh d vkdM bl 1dkj gA bu vkdMk dk
vkl r Kkr dift,A

880-5] 1474-9] 806-3] 1554-9] 1019]2] 1046-5] 1017-2
gy'& ki thur g fd
0 % _|{k.kk dk M
ik o B[k

880.5+1474.9+806.3+1554.9+1019.2+1046.5+1017.2
7

bl idkj] kI r %

7799.5
7

vri o'k dk vdxf.krh; vilr 1114-21 feel- gA

A Y 1114-21 feeb-

vilr dk 0;o0kj e mi;kx

D;k vki crk Idr g fd yMid;k dk Rkekl; ri %j e [kyu dk fdruk le;
feyrk g\ ge thur g fd jkt [kyu dk be; fuf"pr ugh gkrk] fdIh fnu dkb %Vk
rd [kyrk g vkj fdlh fnu cgr de ;k fQj fcYdy ughA

bldk eryc g fd ,d fnu d vk ij vki ugh crk Idr fd yMfd;k
ifrfnu fdru le; rd [kyrh gA vxj vki 1R;d yMdh d gj jkTk [kyu d le;
d ckj e vkdM ,df=r djx rk vkid 1kl cgr Ikj vkdM gk tk;xA blg 0; ofLFkr
djuk vklku ugh gkxkA b1 lel;k dk gy dju d fy, ge ,d egiu d vkdM ydj
mud ifrfnu [kyu dk vklr Te; irk dj Idr gA rifydk&3 n[kA ;gk ge 50
yMid;k d [kyu dk le; fn;k x;k gA D;k vki crk Bdr g fd vikdrj ymid ;k
fdru le; rd [kyrh g\

rifydk&3 e vki n[k 1dr g fd vikdrj yMid;k dk [kyu d fy, vklru
2% 1 de dk Ie; feyrk gA Icl T;knk ;kuh 12 yMid;k vklru 2 %V [kyrh
g fdir IHb yMid;k d ifrfnu [kyu dk vilr Be; 2 %V ugh gA ;gk vdxf.krh;
vkl r fudkyu d fy, IHh 50 yMfd;k Hjk vilru [kyu e ifrfnu fcrk, thu oky
dy AV 1rk dju gkxA



g, vkdMk dk fo"y'k.k <8>

rkfydk&3
ifrfnu [kyu dk vklr le; ymMfd;k dh B[;k | 50 yMid;k d

IV el [kyu dk dy le;
Xi f, X; f,
0 4 0

1
r 6 3
1 8 8

1 1
15 9 135
2 12 24

1 1
25 7 175
3 4 12
dy > =50 > fx =75

_ D fx
75
vklr =5 KV
=1 %.Vk 50 feuV
sk X, %, Xy, x di ckjEckjrk, @e'ld f,f,, f e, f ok

rk bldk VA g fd ik x, £k virk g] i{kk x, f, ckj virk g] bR;kinA



I <8> xf.kr&10:

tl bl mnkgj.k e 1frfnu viklru 0 AVk [kyu okyh 4 yMid;k g vkj
viklru 1@2 %Vk [kyu okyh 6 yMid;k g rk x, =0, f =4 Vkj X, =%, f,=6
gkxkA

ve HHh i{k.k vikj chjEckjrk d x.kuQy (fx)d ekuk dk
X = x4 % e, + f.x, g rFk

ik dh dy B[k = +f,+nn. +f. 0A

ek/; fudkyu d fy, ge bl ;kx dk ckjEckjrk d ;kx B Hikx nxA bl idkj
ex/; gvik&

f.x;
ek/; ivdxf.kri; vkl Z% tokidkeku 1 1 nrd ghxk

tM dk If{kir e ,d ;ukut v{kj > iflXek: 1 0;0r djr gA ;g €M dk
n"ikrk gA blfy, ckjEckjrk d €M dk X f, vkj i{k.k ,0 ckjEckjrk d X.kuQy
d skx dk X fx T n"f;k gA

bldk vF ;g gvk fd 1 %Vk 50 feuV dk vklr Be; 1R;d yMdh dk gj
Jkt [kyu d fy, feyrk gA vc ckdh vkdMk d Bk bl vklr dh ryuk djr gA

D;k vki crk Bdr g fd fdruh yMid;k vklr AVk T vikd AV [kyrh g
vij fdruh yMfd;k de\ vki n[k Idr g fd vklr I de le; [kyu okyh
yMid;k dh B[ ;k 27 g rRk viklr 1 T;knk [kyu okyn 23 gA

bl idkj tc ge cM 1eku 1j vkdMk dk v/; ;u djr g rc mlg 0; ofLFkr
dju e vklr gekjh enn djrk gA €1 mijidr mnkgj.k e yMid;k d [kyu dk
vilr Be; ;k niMu dh vklr xfrA



vidi di fory "k <%>—
||Idid o4

1 fiNy mnigj.k e iLrr d{i d 50 Ni=k di APib ok vkl r Kir
dife, A viut Aplb d Tk midh ryuk dife, A

2- rifydi&2 e iLrr dffk d 50 Nk=k dh niMu dh xfr dk vklr
fudkfy ,A b1 vklr 1 vki D;k&D;k fu'd'k fudky 1dr g\

mijior mnigj .k e viiu fn, x, ik dk vilr fudkyuk I ijUr sf
VKIT gy T fnsk xsk gk rk Dok vKkr ik di Kkr fdsk & Tdrk gA

unp fn, x, mnkgj.k dk nffk,&

mnkgj.k&3- utp fn, x, i{k.kk dk vklr 36 gA vKkr i{k.k (f) Kkr dift,A
25] 39] 35] f] 46
gy'& vk thur g fd&

25+39+35+ f +46
5

vklr %

145+ f
)

viklr dk eku jku 1j

vklr %

145+ f
5)

36 x5=145+f
180 =145 +f
180 - 145=f
3BH=f
vri f dk elu 35 gvkA b1 idkj THA i{k.k 25] 39] 35] 35 46 g,A

mnkgj k&4 utp ni xb rifydk d vkdMk di enn | Nk=k dh vklr Apkb Kkr
dhft,A

36 ¥

Apkbil efel 158 | 159 | 160 | 161 | 162 | 163
Nk=k o B[k 7 10 [13 |8 4 5




I <8> xf.kr&10:

gy'& ge 1rk g fd el/; ivdxf.krh; vkl rh

= Aplbil efef(x) Ni=k b F[;k) (fx)
158 I 1106
159 10 1590
160 13 2080
161 8 1288
162 4 648
163 5 815
> f =47 > fix =7527
7527

vri vdxf.krh; vkl VTE

% 160-15 Dk
-kuh Ni=t dh vk ru Apib 16015 Tef gA

||| CERI

1 igyd 15 ikNr I[;kvk ok vkl Kir dift,A

2- ekp&viy] 2010 d nkjku Hou®oj imMhllkk e TVky d nke -1 ; et
unp fn, x, gA budk vklr Kkr dift,A

61-28] 62-08] 59-35] 56-28] 59-28
3 ,d JkT; e 8 o'k e g, pkoy mRiknu iyk[k Vut d vkdM
futufyf[kr gA bu vkdMk dk vkl r Kkr dift,A

84-98] 93]34] 71-82] 8853 83-13] 91-79] 93-36] 9669

vklr ge D;k crkrt g\

geu n[ik fd viIr 1 ge ,d Vil fey thrk g & ij vidvk ok
ifrfuffo djrk gA ijir D;k vaxfkr; wvkIr vkdMk ok ijk inf'kr ugh dj
ikriA

uhp fn, x, drkuk dk if<,i&

1 bl Bky Qjojh ekg e fnu dk vkl r rkieku 23°C FikA

2- fiNy 1kp o'k e iVky d ifr ytVj nke dk vklr 6570 #i; jokA

3 nloh dfik d foJkiFk;k dh vklr vk; yxtx 15 o' gA

vkiu vDIj , I dFkuk dk 1<k gkxk vkj Buk Hb gkxkA ,d eghu vFkok fnu
dk vkl r rkieku] iVky dk vklr nke vifn d eku I ge dN ckr 1e> Idr g
vkj dN fu'd’k fudky Idr gA fdUr db ckr vklr T irk ugh pyrA €&



vidMe di foy "k <87> —

dru&l e] ij egu rkieku dHb 23°c I vikd wvkj rk dib mil de
Jok gkxkA vkl r ge ;g ugh crirk fd rkieku fdruk&fdruk FkA vikd 1 viikd
fdruk o de I de fdruk A D;k rkieku e cgr mrkj&p<ko gvk ;k og yxHx ,d
thk gh FikA

dFu&?2 e Hh) 1Vky d nke Te;&le; ij cnyr jg gixA 1R;d o'k vklr
nke 6570 -i; ugh jok gkxkA b1l ge ;g ugh crk Idr fd vkt 1Vky dk nke
D;kg\ fQj Hd vklr 1 ge ;g vnktk yxk ik Idr g fd iVky dk nke ifr yiVj
64 #1; 1 66 #1; d bn&fxn gh jok gkxk vxj ge ;g irk gk fd vdlj iVky
d nkek e vpkud mrkj&p<ko ugh gkrk gA

dru&3 e] dN fo|kF;k dh vk; 15 1 de gkxh rik dN dh vikd gkxhA
bl ge vk vikd thudkjh ugh feyrhA

vib,] vklr dk ,d mnkgj.k vkj nkr g&

mnkgj.k&5- utp rifydk e Bkr depkfj;k d oru d vkdM fn, g, g&
1400 1500 8400 8700 9000 9200 9400
bu vkdMk dk vkIr fudkydj nf[k,&

1400 +1500 + 8400 + 8700 + 9000 + 9200 + 9400
7

vki thur g] vkIr %

47600

Y =6800:j;

vkdMk dk vklr oru 6800 -1; gA

1j D;k vklr bu vikdvk d din dk Bgh -1 1 iLrr dj ik jok g\ dkb
H vkdMk vklr d djhc ugh gA bl vklr I ge ;g rk irk dj Idr g fd gj
eghu dy fdruk [kpk oru 1j gkrk g] fdUr ;g ugh fd ,d depkjh dk yxHx
fdruk oru feyrk g\

vki n[k Idr g fd bu vkdMk dk xf.kri; vklr ge vkdMk d forj.k dk
le>u e enn ugh dj ik jok gA

ekf/ ; dk

te ifk.kk d elu ,d&nllj I cgr virj 1j gkr g] rc el/; 1 ge
IH0 db vk fu'd ugh fudky 1krA gk ge ,d u, I[;iRed ifrfuf/k dk
mi;kx djx fel ekf/;dk dgr gA ekf/; dk og vkdMk g &k 0; ofLFkr a{k.kk
e vk, eluk d Bhd cip e gkrk gA

- o -
FUST1S




<8> xf.r&10)

vib, ,d mnkgj.k I ef/;dk dk Be>r g vkj fQj mBdh mi ;kfixrk n[kxA
mnkgj.k 5 d oru vkdMk dk nf[k,&

1400] 1500] 8400] 8700] 9000] 9200] 9400

bu vkdMk dh ekf/;dk D;k g\ vkdMk e dy Bkr in g ftle 1 pkFik in
e/; in gA blfy, bu vidMk dh ekf/; dk 8700 gA vkdMk d i{k.kk dk e/; in gh
ge ekf/;dk nrk gA db ckj ekf/; dk vkdMk dk cgrj 1frfuf/iRo dj Idrh g D;kfd
exf/;dk 1 cgr cM ,0 cgr NkV 1{k.k dk vIj ugh IMrA

I"I did nik ‘

fuEufyf[kr vkdMk dh edf/; ok Kir dift,&
1 25 21] 23] 18] 20] 23] 24
2 113]102) 95] 85] 110] 109] 106]110] 115

Vib,] ekf/;dk d dN vkj egRoi.k mi;kx le>r gA

mnkgj.ki&6- fdlh nfrj e 10 ink 1j fu;r d fy, 21 0;0r;k u bVj0; fn;kA
bVjl; e mig dy 50 vdk e I futufyf[kr vd ikir g,&
25] 23] 45] 40] 42] 38] 32] 43] 47] 36] 28] 37] 35] 34] 42] 21] 27] 18]
39] 41] 40
bue 1 10 0;fDr;k dk ukdjh d fy, puk tkuk gA
bld fy, D;k fd;k &k,\
ge thur g fd 21 e 1 lokfkd vd ikir dju oky 10 0;fDr;k dk puk
th,xkA bl 1fd;k dk Bjy cuku d fy, vkdMk dk c<r @e e 0;ofLFkr fd;k &k
Idrk g tk fd bl 1dkj ghxk&
18] 21] 23] 25] 27] 28] 32] 34] 35] 36] 37] 38] 39] 40] 40] 41] 42] 42] 43] 45] 47
bu vkdMk e ekf/;dk 11 ok 1n ;kuh 37 g &k fd *k= d 10 0;fDr;k rFi
VKf[kj d 10 0;r;k d cip e gA vri ukdjh d fy, 37 1 vikd vdk oky 0;1Dr;k
dk puko fd;k €k;xkA ;ok 37 vkdMk dh ekf/; dk gA

VEkr sfn ik dh dy B[k n o

1
e ikl ok [”%] ok in gh ekf/; dk ghxiA

vki n[k Idr g fd mnkgj.k&4 vkj mnkgj.k&5 e dy k.l dn B[ ;k

fo'ke N[ ;k, gA mijiDr rjhd 1 dy i1{k.k dh B[k fo'ke gku 1j ekf/; dk vklkuh
I Kir dj Idr gA 1jUr ;fn ikl db dy B[ ;k e gk rk ekf/;dk dk d 1 1rk
djx\ bl le>u d fy, ,d mnikgj.k n[kr g&




mnkgj.k&7- 10 fo|kFk;k di Apko ileed futufyf[kr g&

117] 106] 123] 110] 125] 112] 115] 102] 100] 115

bu vkdMk dh ekf/;dk Kkr dift,A
gy'& eki/;dk Kkr dju d fy, vkdMk dk Icl igy c<r g, @e e j[kuk gkxkA

100] 102] 106] 110] 112] 115] 115] 117] 123] 125

;ok ifkk dn B[k Be g bIfy, u gh ikpok in i{k.k d fcYdy e/; g
Vvkj u gh NBk inA ifk.kk dk e/;in ;kuh ekf/;dk ikpo vkj NB ind e/; e g
vri, I afjflRfr e ifk.k d e/; e iMu oky nkuk in dk vkl r g eki/; dk gkrt
gA bl mnkgj.k €]  1kpok In % 112 e

NBk in % 115 Beh

ikpok in+ NBk In
2

ekf/;dk =

112 +115
2

bu vkdMk dh ekf/; dk 1135 Beh- gA
kun tc 1kl dh dy B[k Be gk rc ekf/;dk dk ,1 Te>k & Idrk

(nJok in +(n+1jok in
elf/; ok = > 2 2
2
VHh rd geu fn, g, i{k.kk dh eki/;dk fudkytA vc nh gb ekf/; dk dk
1;kx dj vKkr i{k.k dk eku 1rk djxA

mnkgj.k:&8- vkjkgh Be e 0;ofLFkr vkdMk 7] 10] 12] p] q] 27] 31 dh ekf/; dk 17
gA ;finble ,d vk 1{k.k 40 €M fn;k &k, rkeki/;dk 18 gk tkrh
gA p rFik g dk eku Kkr dift,A

gy'i& vki thur g fd elf/;dk Ino 1{k.lk d e/; in dk eku gkrh gA
i1{k.lk 7] 10] 12] p] q] 27] 31 e ek/;dk pkFkk in gA ;kuh p=17

ve ;fn ,d vk 1{k.k 40 ble €M fn;k &k, rk ifk.k gkx 7] 10] 12] p] q
27] 31] 40 vc pfd 1{k.k di I[;k Te gk xb g vr!

(gjok in+(2+1jok in
kf/ ; dk

ub e =
2

Y4 % 1135 leb-

vidMe di fo"y .k <%>



<9> xf.kr&10

N\

> 4

_ P+q
18 = >
17+q
18 = >
36 = 17+q
19 = q

vripvij qd elu @e'ld 17 rfk 19 gA

vkiu vklr rik ekf/;dk dk Be>kA vkdMk 1 fu'd" fudkyu dk ,d vkj

exid ‘cgyd* gA cgyd ifk.kk e Bcl vikd ckj vk;k ifk.k gkrk g A
mnkgj.k d fy, fdlIh ik e d{kk 10 d 20 foJkiFk;k d xf.kr fo'k; d
ikirkd futufyfkr Fé&

40] 25] 40] 35] 36] 45] 45] 40] 35] 39] 41] 42] 40 25] 40] 42] 35] 38] 40

bu vkdMk e ge n[kr g fd 40 vd iku oky fo]kFk;k dn B[k Icl
vikd 6 g ;kuh cgyd 40 gviA

vib, ,d vi; mnkgj.k 1 cgyd dk le>&

mnkgj.k&9- ,d ndkunkj viuh ndku 1j fdIh fo'k'k dEiun d 1kp vyx&vyx
ukcj %] 7] 8] 9] 10t d tr cprk gA rhu egiu e gb fc@h d vkdM
bl 1dkj g&

tr dk uktcj 6 7 8 9 10
cp X, trk dh I[;k | 18 24 41 19 9

riu egiu e ndkunkj u nfk fd dkQh tr fcd pd gA vc ndkunkj dk
tri d [kyn g, LVkd dk Hjuk gA D;k og vklr ;k ekf/; dk Kkr djd ;g fu.k;
y 1k, xk fd ml dku&l utcj d €tr €Ynn I €Ynh dEiuh I exoku gkx\ ;g ge
viklr o elf/;dk I irkugh dj IdrA mI ml eki d €r exofu pkfg, €& Icl
T;knk fcdr gkA

mijkor fjdiM dk n[kdj ndkunkj 8 utcj d tr dEiun I exoku dk fu.k;
yrk gA og vU; utcj d trk d LVkd dk mud de [kjinkjk dk n[kr g, dN le;
d fy, Vky nrk gA vki n[k Idr g fd "8* utcj d tr dh ekx Icl vikd g
D;kd budh fc@h Icl T;knk gb gA

vri gk cgyd 8 gA



(I did o A

vidi di fory "k <91>

fueufyf[kr vkdMk dik cgyd Kir dift,A

25] 9] 69 34 70] 36] 90] 70] 56] 70] 71
56] 39] 94] 36] 39] 15] 39] 40

h
i zuloy &l _—

TN

fueufyfkr Bokyk d gy [ikeu d fy, vii lekrj el/; rii ex/;dke |
fdlck ikx djx vij fdlle bue 1 dib Hi dike ugh vk, xi\

@ JiT; e Bel vikd ykdfi; v[kckj dku&lk g\
(i) ,d eghu e gb vklr o fdruh g\
iy fdlh iji{kk e 100 fo | kFk;k u Hkx fy ;KA bu foJkiFk;k e 1 vdk d
viekkj ij Icl cgrj in"u dju oky 50 fo]kFh dku&l g\
(v) tuojh d egu e 1Vky dk vklr nke fdruk jok\
v) dku&l flkyiMh u vrjk'vh; f@dV e viih rd Icl T;knk fodV fy,
o\
(vi) nkor e cyk, x, 20 0;fDr;k d fy, fdruh pikir;k dh vko® ;drk
IMXI] ;g r; dju d fy,A
(viiy fdl eghu e T;knk ckfj™k gkrh g\
10 eghuk e gb o' ifeert d vkdM futufyf[kr g&
24350, 266.00, 347.70, 240.00, 325.20,
264.80, 356.30, 211.60, 246.90, 282.70
bu vkdMk I vkllr o'k Kkr dift,A

Icl igyh 10 He I[;k, diu&lh g\ budk vkIr Kir dife,A

ikp vyx&vyx ‘kgjk e pkoy d nke dk vklr Kkr dift,&
"kgj A B C D E
nke I#1; eh |25 28 30 3l 3?2

rifydk e vrjk'Vi; [kyk ivkyfidi e vikdre Aph dn d vidM fn, g,
gA bu vkdMk dk vkIr] cgyd rFik ekf/; dk Kkr dift,A




I <9> xf.kr&10:

o'k 196019641968 1972 | 1976 {1980 | 1984 {1988 | 1992 | 1996|2000| 2004
Apkb |1:85(1-90(1-82 | 1:92 | 1:93 | 197 | 202 | 203 | 202 | 205|2:01| 206
lelvy e

6 VB fo]KFzk ok Hj Ufdykxke et bl idij g&

30] 32] 33] 38] 37] 41] 35] 40
fo | kiFk;k dk vkl r Hkj Kkr dhft,A
7- yxkrkj tkp o' e fdlh Ldy e fo]kiFk;k di B[ ;k futufyf[kr g&
1150] 1250] 1360] 1275] 1310
bu 1kp o'tk e Ldy e vklru fdru fo ] kFh FKA

vdxt.krh; vkl r] eki/; dk vkj cgyd dh Thex,

vidMk dk Be>u d fy, ,d ifrfuf/k eku vdxf.krh; vilr ;kuh el/; gA
geu n[k ;g vkdMk d ckj e ge cgr dN crkrk g] yfdu bl I dN ckr Li"V ugh
gk 1krt vy b1 vk[k endj bLreky dju I xMcM gk Bdrh gA €1 %j dk njoktk
% e jogu oky cMk o cPPlk di Apkb dk vkIr ydj ugh cuk;k &k Bdrk wkj u
oh bl vikj 1 fd T;knk yix fdl Apkb d gA

thk fd geu n[k fd bld vylkok ekf/;dk vkj cgyd Hih db 1" uk dk
tokc ugh crk 1krA ;g vidMk dk Te>u e T;knk ennxkj gkr g fdUr blg H
/;ku 1 mi;kx djuk gkrk gA db fof*k'V ckr bue ugh fn[krhA

oxhdr vkdik e dUnh; Toflk d ekid

T;knkrj fLRdr;k e 1fk.kk db B[ ;k bruh vikd gkrh g fd mudk Bid rjg
I i<u vy fu'd fudkyu d fy, ge mlg legk e ckvdj loxidr djdi Nkvk dju
dh €zjr gkrh gA vri tc ge voxidr vkdMk dk oxidr vkdMk e cny nr g]
rc ge blg i<u ,o fu'd'k fudkyu d fy, el/;] ekf/; dk vkj cgyd irk dju gkxA

mnkgj.k 13 e 10 d ox vrjky cukdj oxhdr vkdM fn, gA ;kn j[k fd
ox vrijkyk dh ckjEckjrk, fuf’pr djr le; fdlt Aijh ox Ihek e viu oky ifk.k
vxy ox vrijky e yr gA th& fel 0% 50 yk[k Vu pkoy dk mRiknu gvk g] og
40&50 ox vrjky e u gkdj 50&60 ox vrjky e gkxkA



vidi di fory "k <%> —

geu n[k fd voxhdr vkdMk dk e/; fudkyu d fy, ge fn, x, 1{k.k dk €M fudkyr gA
yidu oxidr vkdMk d fy, ge D;k djx \ ml ox e 1 dku&lk elu y]dku&lIh B[ ;k pu\ D;k
40850 d ox d fy, 40 y VvFkok 50 ;k dkb vkj\

vri ;ok ge ,d , Ih B[k pkfg, €k B0 ox vrjkyk dk ifrfuf/iRo djA ge ;g elu yr g
fd 1 ox vrjky dh ckjEckjrk e/; fcUn d pkjk vkj dfinr gkrh g] vkj gj ox vrijky dk e/; fcln
ml ox dk ifrfuf/k gA bl e/; fcUn (Mid Point) dk ox 1rid (Class Mark) Hi dgr gA

mnkgj .k'&10- ,d mPprj el/;fed "kyk d Nkv& cM cPpk d otu d vkdM uhp fn, X, g] bl dk
lekrj el/; irk djA

otu 30&40 | 40&50 | 50&60 | 60&70 |70&80
ifdxk el
cPpk dh B[ ;k 1 29 6 3 1
gyi& e/; fcin Kkr dju d fy, ge ox Ihek dk mi;kx djuk gkrk gA e/; fcln] ox dhb

futu Bhek rFk mPp Bhek dk vkl r gkrk gA 1gy ge e/; fcn fudkyxA ox 130&40% dk e/; fcln
n[k rk og 35 gkxk| ;ku

el- fcln % fuku ox Bhek ? mPp ox Bhek 4 30;40
e/; fcin dk ge x. Hjk n"lkr gA igyk e/; fcln x =35
bt idkj ge ckdh oxk d e/; fcln Kkr dj Idr g tk fd @e"kt 45] 55] 65 vkj 75 gkxA

vc IR;d e/; fcUn dk 1R;d ox dh ckjEckjrk 1 x.k dj bhdk mi;kx el/; Kkr dju d fy, djxA
ub rifydk bl idkj cuxi&

otu Ufdxkh o'k dh B[;k(f) e/; fcn (x) (fx)
30&40 11 35 385
40&50 29 45 1305
50&60 6 S ——
60&70 3 3T E—
70&80 /- —
;kX 50 2290

rifyck ok ijk dife,A

vri ge ikr g fd Aij cuh rifydk e fx dk ;kx skuh 3 f.x = 2290 gA




I <9> xf.kr&10:

vrifn, g, vkdMk dk el/; X gkxk

Y f 50

X = 2. fx _ 2290 45.8 fdxk-

;kuh viklru otu ifr cPpk 45-8 fdxk gA

oxtiNr vkdMk dk cgyd

Aij geu ;g irk yxk;k fd vklru cPPik
dk otu D;k gA ;fn ge ;g thuuk pkgr g fd
dku&lk otu Icl T;knk cPpk dk g] rk ge bu
vidMk dk cgyd irk djuk gkxkA

vki ;g thur g fd cgyd fn, x, vkdMk
e 1 og efku gkrk g & Bcl vikd ckj nkgjk;k
x;k gkrk gA oxaiNr vkdMk e ge Icl igy
cgyd ox dh igpku djr gA bu vkdMk e ox
1408504 di vkoflk Icll vikd g vri ;g cgyd
ox g Age bl ;g irk py ikrk g fd vkdMk
dk cgyd bl ox vrjky d chp ektn gA bl
idkj dh fLFfr e cgyd 1= e elu j[kdj Kkr
dj yr gA

cgyd Kikr dju dk 1=&

f,—f,

ngd Y I+|:—2f1—fo—f2i| x h

bl 1= e&
| % cgyd ox dh futu Ihek

f, % cgyd ox I Bid igy dh ckjEckjrk

f, % cgyd ox dh ckjEckjrk

f, % cgyd ox d Bhd ckn dh ckjEckjrk

h % ox vrjky dh ek

f vkj fe feruk
vikd vrj gkxk cgyd I 1
mruk gh cMk gkxkA bl rjg
f,vkj f e ftruk de vrj
gkxk cgyd |1 mruk gh
cMk gkxk vkj 1+d d djhc
gxkA vxj ;g lip fd cgyd
dk vikdre eku fdruk gk
Idrk g rkge ;g n[kx fd
bldk vifkdre efu I rfk f,
of, ;kf,ofdvrjdd
;kxd cjkej gkxkA ;kuh
cgyd | vkj 1+d d chp
gkXKA




vidi di fory "k <%> —

mnkgj -k&11- mnkgj.k 10 dh rkfydk e cgyd ox % 40&50] cgyd ox dh futu
Ihek W % 40

cgyd ox dh ckjEckjrk %f} % 29

cgyd ox I Bid igy dh ckjEckjrk 4f}h % 11
cgyd ox I Bid ckn dh ckjEckjrk 4}t % 6
0X ekl fht % 10

1= e bu ekuk dk j[ku 1j

29-11
cgyd =40+ 2(29)_11-6 x 10

58—17} 11
= 44.39 fdxk

;9 1+d d djhc g D;kfd £, cMk o f,NkVk gA

bl idkj oxiNr vkdMk dk cgyd Kir fd;k thriA ;g cgyd d vkdMk
d djic gA

oxiNr  wvkdMk dh  ekf/; dk
mnkgj.ki&12-fd 1t Ldy e nloh dfk di yMfid ;k di Apkb b1 idkj nh xb g&
Apkb 4left 135&140 [140&145 | 145&150 {150&155 | 155&160
yMid;k db B[;k| 1 2 1 9 7
bu vidMk dh exf/; dk Kkr dift,A

gyi& fn, x, vkdMk dh ekf/; dk fudkyu d fy, vkoflk I Ip;h vkofUk fudkyun
okxiA ivki d{&9 e Bp;h vikoflk fudkyuk Th[k pd gh

18 18
=40 + x10=40+ — x 10

Aplo yMid sk db B[ zk 40 3h chjEckjrk
140 1 de 1
145 1 de 1$2%3
150 1 de 3$11% 14
155 1 de 14$9%23
160 I de 2387 %30




I <9> xf.kr&10:

;g "1 de* idkj dk Ip;h ckjEckjrk cVu g tgk 140] 145]150]155]160 ox
dh Aijh Ihek, gA

ge thur g fd fn, x, oxhdr vkdMk d e/; dk 1{k.k fdlh ox vrjky e
fLFkr gkxkA og ox vrjky dl irk dj fele e/; i{k.k fLFkr g \

Aplb yMid:k o 1Lk (B Ip;h chjEckirk (ch
1358140 1 1
1408145 2 3
1458150 11 14
1508155 g 23
1558160 7 30

bl elf/;dk ox (Median Class) dk fudkyu d fy, ge IHh oxk di Ip:h
chiEckjrt, Vij g Kir djr gA v ge og ox [iker g feldh Ip;h chjEckjrk g

I vikd ;kmIl fudVre gA ;gkn=30g ;kun 2:15 gvk vc 150&155 gh og

ox g felhdh Ip;h ckjEckjrk 23 g vFkr 15 1 T;knk g rk 150k a{k.k ;k ekf/; dk
150&155 ox e gh vk, XKA

vri 150&155 ekf/;dk ox gA ekf/;dk ox 1rk dju d ckn ge futufyf[kr
1= dk 1;kx djd ek/;dk fudky Idr g&

tgk  I=ekf/;dk ox dh futu Dhek
n=i{.k idy viofllcdh B[ ;¥



—: vkdMk dk fo"y'k.k <97>—
cf=ekf/;dk ox 1 Bhd 1gy oky ox dh Ip;h ckjckjrk
f = ekf/;dk ox dh ckjckjrk

h=ox eki ;g elur g, fd ox eki cjkcj gt

n
VC 5215,|2150, cfk=14, f=9,h=9

i/ ok =150+[15_14]><5

5
—150+>
9

—150.55 e

vri yxtx vkl yMid;k db Apkb 15055 Betl de g wvij Kk
vilki yMfd;k dh Apkb 15055 Ber I vikd ;k mid cjicj gA

bIh idkj ge vkdMc dk I vikd* d i e 0;oftFr dj Idr
gh ;g rifydk e fick x;k gA bIT Wi db fu'd% fudky Idr
giel 150 ek 1 vilkd 16 yMid;k dh Apib gviinA

Aplo yMid:k di I;k
135 1 vild ;k mld cjicj 30
140 1 vild ;k mid cjicj 2
145 1 vild 3k mld cjicj 27
150 1 vilkd ;k mld cjicj 16
155 1 vilkd ;k mld cjicj 7

bl rifydk I wki D;k fu'dk fudky Idr g\ ppt djd 3 fu'd*
fyf[k, A



I <9> xf.kr&10:

- >ku b vro'k.k vkj cfgo'k.k (Trend: Interpolation and Extrapolation)

geu n[k fd vkdMk dk 0; ofLFkr dju vkj mud v/; ;u d ckn ge
db ckr irk pyrh g fdir db ckr ge ugh thu 1krA ,d vkj Boky
;0 g fd gekj ikl fel vrjky d vidM g mid vix d vidMk d
ckj e D;k ge dN dg Idr g\ ekuk geu ,d “kgj e dy o'k d
vkdM db o' rd Kkr fd,A blle I cip d dN o'% e dy ckj'k d
vkdM gekj ikl miyCk ugh g D;kfd blUg bdVBk djuk jg x;k A rk
D;k ge budk vueku yxk Idr g vkj ge ;g Hh Boky iN 1dr g fd D;k bu
vidMk 1 ge ;g crk Idr g fd vku oky Bky e dy fdruh ckfj*k gkxi\

bu nkuk d ckj e Ikpu d fy, ge vkdMk d 1Vu dk n[kuk gkxkA ;kuh D;k
vkdMk e cnyko dk dikb fuf*pr <x g\ D;k mue ge dkb ->ku n[k Idr g\ ge
vix dN mnkgj.k d ek/;e 1 bl ij fopkj djx vkj ;g n[kx fd , Ik dc fd;k
tk Idrk g vk dc ughA

eku yife, fd wvki fdlh n0; dk 40 feuV rd xe djr g vk pkj
vyx&vyx le; ij mbdk rkielu ukv djr g tk bl rifydk e fn, gA

le; ifeuV el 0 10 30 40
rkieku ifMxh BfYE; 1 et 20 30 50 60
bu vkdMk dk vky[k e nku 1j fcn tkir gkr gA bu fenvk 1 €Mrh gb

,d j[k [fp,A ge dg Idr g fd ’kzvkr e 0 feuV 1j rkieku 20°c |10 feuV

ckn 30°c] 30 feuV ckn 50°C wkj 40 feuV ckn 60°C ukV fd;k x;k ij Dk
ge bu vkdMk dk n[kdj 20 feuV vkj 60 feuV ckn rkieku crk Idr g\ tkgj
g ughA bu vkdMk e f1Q Y
0] 10] 30 Vkj 40 feuV ij 9 1
rkietu fn, gA 20 feuV]
vrijky 10&30 d chp vkrk
gA ge vky[k dh enn 1
20 feuV d Ixr rkieku
irk dj Idr g t fd
40°Cc QA Ivky [k&2h

gk fn, X, vkdMk
e vur ,1 vkdM g
fn, X, vkdMk d vnj vir 20 ¢
g vkj mud Ixr rkieku 10
o bl vky[k I crk Idr

gl bl vrok.k dgr gA "0 20 30 40 50 60 70 80 90
w7 (fre #)

80

70

60

50

40

30

a3l 9. #)

» X




/5ku nhfe, fd ;gk vkdMk dk 1fjlj IRanget 0 & 40 #feuVt rd gA 50
feuv bld ckgj vkrk gA 50 feuV ij rkieku irk dju d fy, ge bl vky[k db

JIK dk mBh wvkj vkx c<k,xA vix c<ku ij ge 50 feuV i1j rkieku 70°C ikr
gvkA b idkj vkx c<kb xb j[K i wU; Ixr rkieku Hh n*ik; € 1dr gA ;g
rjidk ftle fy, x, vkdMk d = [k dk vkx c<kr g, vkidMk d ifjllj d clgj d
vur eku irk djr g] cfgo'k.k dgr gA ;g ekuk tkrk g fd vkdMk d cnyu dk
- [k ¥iTrend? ,d gh g vkj vkdMk d 1fjlj d chp o mid ckgj nkuk d fy, mle
dko viR;kf*kr mrij&p<ko ugh gA

vro'k.k vkj cfgo'k.k dh Ihek,

Aij d mnkgj.k e geu viy[[k d vkij ij 0 1 40 d chp 20 feuV ij o
bl ifjhj I ckgj Hh 50 feuV dk rkieku crk fn;kA D;k vki ;g crk Idr g fd
nl; dk 90 feuV rd xe dj] rc rkieku fdruk gixk\ rkfydk e vki n[kr g fd
iIR;d 10 feuV e n0; d rki e 10°c dh c<krjh gk jgh g bl vij 1j ge dg
Idr g fd 90 feuV 1j rkieku 110°c gkxkA D;k [ky cruk e xe gk jg kuh dk
rki gk Idrk g\ tkfigj g fd bl xkQ dk : [k /j&/Knj cnyk vkj miyCk vkdMk
d viikj 1) ckn d le; di vkj T;knk ugh fd;k €k BdriA nljk 1°'u ;g Hh g
fd D;k vro'.k ,o cfgo'k.k BHh vkdMk e fd;k €k Bdrk gA D;k futufyf[kr
vidMk e Hh ge ;g dj Idr g\ vib, n[k&

viyfid e vikdre Aph dn d vkdM fuFukulkj g&

vidM ik foryk.k <w>

o'k 1960 1964 1972 1976 1980

AplielVj et | 185 190 192 193 197

bu vkdMk d vkl 1 D3k vki crk ik, x fd 1956 e Aph dn dh vikdre
Aplb fdrun jgh gkxi\

;g ko ugh g D;kfd bue dkb ->ku ugh g A ; rkml ifr;kixrk e vi/
kdre njh d fjdM fd, x, vkdM gA blh 1dkj ;fn €ul[;k d vkdMk e dikb
>>fu ugh g rk ble Hh ge vueku ugh yxk Idr fd vix d o'k e tull [ ;k fdruh
gkxh sk fn, x, o'% d chp fd It o'k e €ul [ ;k fdrun jgh gkxi\ ;kuh vro'k.k ,0
cfgo'k.k dh Hhek, g €k vkdMk d -1 o - [k 1j Vikfjr gir g ge 1R;d 1dkj
d vidvk d fy, vro'.k vkj cfgo'k.k ugh dj IdrA

I
I 1o o0 ppi dj ]|}
up di rifydk e d{ nloh di ijifik d ifj.ke in, X, gi&

o'k 2001 2002 2003 2005
ifj.lke 88% 80-6% 66% 55%

D;k vki 2004 ,0 2006 d 1ji{kk 1fj.lke dk vueku yxk 1dr g\
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xkQ 1 vkdM fudkyuk

K _did np 4

vki viu Ldy d vyx&vyx d{kvk d 40 yMd ;k yMfd;k dh me ,0
mudh Apkoletd] dk vkdWk ,df=r dife, ,0 mu cPpk dh vk; rfkk mudh
vk;okj vklr Apkb d chp xkQ [Kifp,A ivkdM yr Be; /;ku j[k fd Beku wi;
oky cPpk dh I[;k3 1 5 vo*; gk

bl xkQ d vkl 1j vki crk, &

1 15 0% dh me okyh yMid ;k dh
vkir Aplb fdruh g\

2- 10 0% dh me okyh ymMfd ;k dh
vkl r Apkb fdruh g\

3 130% 1 ydj15 ok rd dh
me okyh yMid;k dh vkllr
Apkb e bl nkjku
fdruh of) gb\

4 Dikvki 1rk yxk Idr g fd
14 o'k dh me okyh ymid ;k dh
vkIr Aplb fdrun gixi\ d I\

5 16 0% dh me okyh yMid;k di vkIr Apkb fdruh gxi\
foky 4 ,05d gy dI irk fd, & Idr g\

Idri& X&vik 1j 14 o'k dk n"kkb, vkj mI X&v{k d ycor pydj vky[k db
JIk d Infkokyh fen 1 feykb, A viy [k dh j[kk 1j fey fcin dk Y&vi{k I feykb,A
Y&v{k 1j tk eku feyxk og 14 o'k di me oky cPpk di vilr Apkb fn[ik, xiA
blh 1dkj vki vkid Hjk fy, x, vkdMk e 1 fdlIh Hh me oky cPpk dh vklr
Aplb irk dj Idr gA

6 D;k vki bl xkQ 8 0'% 0 20 o'k ij blgh yMid ;k dh vkl r Apkb irk dj

Idr g\ ppk djd fy[kA




vidMe di foy "k <c> —

mnkgj.ki&13-tul [;k d vkdMk I Dcfékr futufyf[kr xkQ dk nf[k, rFk xkQ
d vikj 1j uhp fy[k Tokyk d tokc nft,A

\
A
55,00,000 } 4
50,00,000 } / #}é
45,00,000 } /
40,00,000 }
35,00,000 } i
30,00,000 }
E 25,00,000 }
20,00,000 }
15,00,000 }
10,00,000 }

5,00,000 1

# # # # # » X
1960 1970 1980 1990 2000 2010

s

0

(i) 0k 1980 e tull[;k fdruh F\

@) 0% 1960 1 2000 rd tul[;k e fdruh of) gb\
i) 0% 1975 e tul [;k fdruh Fin\

(v) 0% 1995 e tul[;k fdruh FO\ irk yxkb,A

v)  D;kfn, x, vkdMk d vi/kj 1j 2010 dh tul[;k dk vueku yxk;k &k

Idrk g\

1'u (i) Vkj (i) d vkdM ge Bnk&Ink xkQ Hjk fey Idr gA ijr i'u
(iii)] (iv) Vkj (v) d vkdM ge xkQ }jk fudkyu gixA xkQ e inf*kr vikdMk dk ;fn
n[k rk mbe yxkrkj of) gkrh gb fn[kb IM joh gA X&v{k 1j 0" 1975]1995 wij
2010 dk n*lku d BKFk& BKFk Y&v{k i Hkh iekuk 4]5001000 1 5]500]000 rd c<kuk
gkxkA ve ;fn xkQ i1 Kkr g, felnvk dk Y&v{k 1 fLFkr Ixr fenvk 1 feyk,
rk 1975]1995 vkj 2010 dh tul [;k d vuekfur vkdM fey Idr g ixkQ& n[kA
bl idkj ge ,df=r vkdMk d vilkj 1j vuekfur vkdM ikir dj Idr gA
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vuekfur vidMk d vi/kj 1j oretu e Hfo"; d fy, ub ;keuk, cuku e
enn gkrh gA €1 vuekfur tul[;k d oiLrfodrk e cnyu I igy fu;f=r dju
dh ;ktuk oreku e gh cuk;h € Idrh gA
ukVi& 2010 d vuekfur vkdM d fy, ;g ekuk x;k g fd tull [ ;k c<u dk =>ku
0gh JoxkA ;g vko";d ugh g fd , Ik gk ml le; tul[;k c<u dk jkdu d cgr
;K0 gk jg FA mB D ->ku 1) Dk vy vk;k dg ugh Bdr] bify, bl rjg dk
cfgo'k.k bl 1e> 1 gh fd;k thrk g fd ;g ,d vueku ek= gA
mnkgj.ki&14-fdlh n'k dh €ull[;k dk foftklu o' e fuEufyf[kr vky[k Fkjk

n'fk;k x5k g&

A
28000
24000 /‘\\
20000 J N /) B
E 16000 1 \/
12000 //
8000 P
4000 o|lo|lo|lo|lo|lo|lo|lo|lo|lo|lo]|o
Q12123122322 [S|RKR|IK|
CL

vky [k dk vé; ;u dj futufyf[kr Bokyk d gy [KfE,A

0) Icl vikd tul[;k dku I o' e Fi\

(ii) Icl de tul[;k fdruh g\

@iy  dké&dku 1 o% ,1 g fele tul[;k e of) gb\

v) dké&l o% ,1 g ftle tul[;k e fxjkoV vib\

v)  akjE d 1kp o e tull[;k e yxkrkj of) gb g ;k def vib g\
vib, bu vkdMk ij FikMk vkj fopkj djr gA

;fnge o'k 1900 B (k'k 1950 rd d 1ikjfttkd 1pkl o'k d vkdMk dk n[k
rk irk pyrk g fd tul[;k e yxkrkj of) gb gA mid cin d o' dh ckr dj
rk 0% 1950 1 1970 rd tul[;k e fxjkoV vkb g vkj mld ckn fQj I of) nt
dh xbA 0% 1990 1 2010 rd d vkdM Hh tull[;k e of) fn[k jg gA

vkiu n[k fd ckj&ckj €ul[;k d vkdMk d cnyu dh fn*lk e db ckj
ifjoru vi;KA vyx&vyx le; 1j vkdMk e of) rfk fxjkoV 1] vkdMk e ifjoru
dh fn*kk db ckj cnyh bl vkdMk dk ->ku dgr gA vkdMk dk = >ku ge vkdMk
d ckj e Hfo"; d 1okueku yxku e enn djrk gA



vidi di fory "k <03> —

vib,] bl ,d vk mnkgj.k 1T le>r g&

mnkgj.ki&15-fdBh in*k e eNyh mRiknu B Dcf/kr vkdM ubp xkQ Hjk infkr
fd, x, gi&

xQ dk v/; ;u dift, rAk futufyf[ir Tokyk d tolc [iFE,&

A
1,20,000 1

1,00,000 1
80,000 1
60,000 t
40,000 1
20,000 1

o—t + + t t t t t t —>

Ol IdG (S)

0

2006-07
2007-08
2008-09
2009-10
2010-11
2011-12
2012-13
2013-14
2014-15
2015-16

Ty

(i) 0% 2011&12 e fdruk eNyh mRiknu gvk\
(i)  vikdre eNyh mRiknu dkul o'k e gvi\
@iy  D;k eNyh mRiknu e yxkrkj of) fn[k joh g\

tc Hh ge vkdMk dk v/; ;u djr g ge vkdMk e cnyko d dkj.k d ckj
e Hh Tkpr g] €& mijkOr mnkgj.k e eNyh mRiknu e of) gku d D;k dkj.k gA

0% 2007 e ml in*k dh Bjdkj u "eRL; fe=* uked ;ktuk dh 1gy dh ftle
efl; folkx u Nenk; dk Bk e tiMdj eNyh ikyu dk 1RIKgr fd;kA ve
in“k fotkx d kFk gtkjk dh B ;k e Benk; d ykx g tk fotkkx dk eNy#h ikyu
d fy, vudy LFku [Kktu e enn djr g Bk gh eNyh mRiknu 1 Dcfhr
egRoi.k vkdM nt dju e Hi Hfedk fulikr gA

eNyh mRiknu e lenk; dk 1fd; -1 1 €M yu d dkj.k in" Hgk fd, X,
mRiknu e yxkrkj of) gbA fiNy vkdMk d vk 1j cfgo'k.k dju i ;g
vueku yxk;k x;k fd 0% 2015&16 rd eNyh mRiknu 1J20]000 Vu rd igp
Tk, XKA
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5.

T~
i zuloy &2

fuEUfyf[kr vidMe dik el/; Kir dift, &

efgyl Fi{kdk | 1582525835 35845 45855 55865 65875 75685
dh I[;k Yoset

JKT;k dh B[k 6 11 7 4 4 2 1

bl rifydk d vikj i efgyk f'i{kdk dn B[ ;k d ckj e 5 fu'd'k fyf[k,A
,dfinolh; vrjk'vh; epk e cgr 1 xnckek Hjk fy, x, dy fodVk dh
I[;kd vkdM rifydk e fn, x, gA budk cgyd Kkr dift,&

fodVk dh | 0&50 | 50&100 | 100&150 150&200 | 200&250 |250&300
1[;k

xnckek dn 4 5 16 12 3 2
[k

bl rifydk d vkdMk d ckj e 5 fu'd'k fyf[k,A

futufyf[kr rifydk e 35 “kgjk di Bk{kjrk nj 4ifr*kr et d vkdM fn, x,
gA bu vkdMk dk ek/; Kkr dift,&

I{kjrk nj loeet 45855 55865 65875 75885 85895
"fgjk di B[k 3 /10 11| 8 3

bl rifydk d vidMk d cj e 3 fu'dk fyf[k,

fdlh vLirky e ,d lky e frh g, ejitk d vkdM futufyf[kr gA budk
ek/; Kkr dift,&

me o'l el 5815 | 15825 | 25835 | 35845 45855 | 55865
ejrtk dh I[;k | 6 | 1 2| B w5

bl rifydk d vidMk d ckj e 3 fu'd'k fyf[k,

fd I ik e fo| Rk d ikirkd fuEufyf[kr 1. e mh xb g&

ilrkd

0&10 | 10&20 | 20&30| 30&40 | 40&50 | 50&60

fofdrick o Ik | 1| 22 | 2| 3 | 105

iirid dh ef/; dk Kkr dife, A bl rifydk d vidvk d vidj ij 3 fu'd'
fyf[k, A
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14-

15

Lrik vky[k o rkfydk, vkdMk dk Be>u e enn djrh gA

foftklu ifjfLFkfr;k e fopkjiku vkdM gh 1{k.k gkr gA

vilr ,d ,Ih I[;kg t vkidMk d ij Beg dk x.k crirh gA

viklr fn, x, 1.k d Icl de o Bcl vikd eku d clip e gh gkrk gA
vidvk d vklr dk Ik[;dh e Bekrj el/; dgr gA

ek/;] ekf/;dk ,0 cgyd vkdMk d ifrfuf/k eku gkr gA

ekf/;dk og vkdMk g & 0;ofLFkr i{k.kk e vk, eku d Bid chp e gkrk gA
cgyd o efku gkr g tk fn, x, 1{k.kk e Icl vikd ckj gkr gA

vikdMk e cgr vikd vrj gku 1 mu vkdMk d el/; T fudkyk x;k fu'd’
=fVi.k gk Bdrk gA

0;f0rxr J.k e fn, x, vkdMk dh eki/; dk Kkr dju d fy, vkdMk dk c<r
;K AVr @e e (;oflFkr djr gA

fn, X, 1{k.kk e vikdre o U;ure eku d vrj dk ifjlj dgr gA ;g i{k.k
d eku dk Qyko fn[krk gA

0;f0rxr J.k e lekrj el/; Kkr dju dk 1= futufyf[kr g&

ik disix
dy iff.k o I ;k

virr o oxtdr J.lv e Dekrj el/; fudkyu dk = futufyf[kr g&
)z _ Z fiXi
2.1

0;Drxr 3.1 d vkdMk I elf/; ok Kkr djr Te; ifklk kinks o Ik d
fo'le ghu ij fuEufyf[kr 1= dk i;ix djr g&

lekrj el/; =

elf/ - dik :(”T”J ok in

0;Drxr 3.0 d vidWk 1 ekf/;dk Kkr djr Te; ikl tink b I[;k d
le gu ij furufyffir 1= di iskx djr g&

(g)ok in +(;+1jok in
ekf/; dk =

2

vidMe di foy "k <os>
geu Bh[kk
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16-

17

18-

19-

oxhdr J.kh e fn, x, vkdMk dh ekf/;dk di x.kuk d futufyffkr 1= dk
1;kx djr g&

E—cf

elf/zdk = ¢+ 2f <h

oxidr J. e fn, x, vidk dk cgyd Kkr dju d fy, futufyf[ir 1=
ok i:kx djr g&

I el '
cgyd _€+[2f1_ - fjxh
viy[k dienn I vidvk d ifjlj e , 1 eku Ho Kkr dj Idr g €k vkdMk
e ugh fn, x, g] vro'.k dgykrk gA fdir , Ik gj 1dkj d vidMk d fy,
IHo ugh gA
viy[ke j[k d c<u dh fnk o %Vu dh fn’k d vilkg 15 vkdMk d 1fj 1
d clkgj d eku Kkr djuk cfgo'k.k dgykrk gA ;g Ho vkdMk e =>ku L1V
gku dh fLFkfr e fd;k €k Idrk gA

mUkjekyk&1

1 lit bue 1 dkb ugh 4t Dekrj el/; lii ekf/ ; dk
live ekrj el/; vk cgyd Ivit ekrj el/;
Iviit bue 1 dkb ugh

2- 271847 feen- 3 1 4- 292 Zi;

- lekry ek/; % 1-965 efVj | ekf/;dk % 1-99] cgyd % 2-02

6- 35-75 fdykxke 7- 1]269 fo | kFh

mUkjekyk&2

3971% Vi 136-66 5 69-42%
4- ek/; % 3537] 5 3156
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